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Hindenburg feloszlatta a német parlamentetMerre hát az út?
A kultusztárca vitájában hallottuk 

azt az adatot, hogy tízezer az állásnél­
küli diplomások száma. Egy másik ér­
dekes adat, amely szintén a képviselő­
házban hangzott el, azokra vonatkozik, 
akik júniusban hagyják el a középis­
kolák padjait. A magyar középiskolák 
évente tízezer érett fiatalembert és 
leányt bocsátanak neki az életnek. — 
Ezekből rekrutálódik az egyetemek, a 
műegyetem, a közgazdasági egyetem 
és a többi felső oktatási intézetek hall­
gatósága. Szükséges-e felvetni a kér­
dést, hogy minők ennek a tízezres ré­
tegnek a kilátásai, ha csakugyan oda­
kerül az igazi élet elé és elhelyezke­
dést keresve kopogtat a hivatalok, iro­
dák, üzemek és vállalatok ajtaján? Más 
oldalról viszont igazuk van-e azoknak, 
akik tiltakoznak a diplomás proletá­
rok számának szüntelen szaporodása el­
len, de nem tudják megjelölni a mó­
dokat és helyeket, melyek az elhelyez­
kedést biztosíthatják?

A tény és való, hogy a magyar kö­
zéposztály köreiben tulságba menő, so­
kak szerint egyenesen betegesnek 
mondható előszeretet tapasztalható a 
diplomás pályák iránt. Igen tekinté­
lyes gyűjteményt lehetne összeállítani 
azokból a röpiratokból, újságcikkek­
ből és egyéb közleményekből, amelyek 
azt hirdetik, hogy az ifjúság menjen 
gyakorlati pályákra. A lateiner apa 
mégis lateinernek nevelteti gyerme­
két, sőt nemcsak ő, hanem a kereskedő 
és iparos is úgy gondolkozik, hogy a 
diploma a legnagyobb örökség, ame­
lyet ajándékul adhat fiának. Az elta- 
nácsolás a gyakorlati pályák felé na­
gyon szép dolog az elméletben, gya­
korlatban azonban csinálja — más.

Valljuk meg őszintén, a mai viszo­
nyok mellett az elméletnek és gyakor­
latnak, a jó tanácsnak és követésének 
ezt az ellentmondását meg lehet érteni. 
A szülők gimnáziumot, reálgimnáziu­
mot és reáliskolát és ezek tetejébe 
egyetemet végeztetnek a gyerekekkel, 
mert zavarban vannak, mert nem tud­
ják, hogy mit csináljanak. A hosszú 
iskoláztatás nem egyéb, mint a nagy 
problémának, az igazi pályaválasztás­
nak későbbi esztendőkre való kitolása. 
Mögötte működik a lappangó remény­
kedés, hogy közben talán történik va­
lami, talán mégis megjavulnak a vi­
szonyok, talán mégsem lesz olyan re­
ménytelen a helyzet, hogy harminc és 
negyven esztendős, meglett emberek, 
mint sokat ígérő kezdők akarják leta­
posni azoknak sarkát, akik őket korban 
néhány esztendővel megelőzték.

Igazuk van azoknak, akik a diplomá­
sok számának szaporodása ellen tilta­
koznak, A tiltakozás azonban önma­
gában nem elég. Mondják meg, mi tör­
ténjék. Mutassanak elhelyezési lehető­
ségeket a többi pályákon. A helyzet

Berlin, junius 4. Ma délután két 
órakor kiadták Hindenburg biro­
dalmi elnöknek a birodalmi gyűlést 
feloszlató rendelkezését. Hindenburg 
elnök a birodalmi gyűlés feloszlatá-

Budapest, junius 4. A Ház 
pénzügyi bizottsága ma tárgyalta az 
appropriációs javaslatot, amelynek 
tárgyalása során báró Korányi 
Frigyes pénzügyminiszter beszédet 
mondott s ebben többek között kije­
lentette, hogy

Debrecen város fürdőépitését a 
mai viszonyok közt nem tartja 
időszerűnek. A MABI öregségi 
járulék tartalékalapjának ilyen 
célokra való igénybevételét 
tiltja a törvény. A pénzügymi­
niszternek nagyon meg kell 
gondolnia, hogy e kérdésben 

miként határozzon.
*

E kijelentés azt jelenti, hogy az az 
500.000 pengős kölcsön, amelyet 
Debrecen város a MABI-tól fel 
akart venni a fürdőépités céljaira, 
kútba esett. A MABI tudniillik ezt a 
kölcsönt már régebben megszavazta 
a városnak, de a pénzügyminiszté­
riumban megakadt a dolog. A jóvá­
hagyást nem lehetett kiásni. Először 
a pénzügyminisztérium azt követel­
te, hogy a kölcsönt telekkönyvileg 
kebeleztesse be a város. Mivel azon­
ban ennek a követelésnek teljesítése 
a többi kölcsönre való tekintettel le­
hetetlen volt, a kölcsön megakadt.

A pénzügyminiszter mai kije­
lentése pedig véglegesen meg­

pecsételte a kölcsön sorsát. 
Korányinak ez a kijelentése vá-
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azonban mindenfelé ugyanilyen sivár 
és vigasztalan. A kereskedelmi isko­
lák végzett növendékei nem tudnak el­
helyezkedni. A bankok, melyeknek ve­
zérei legjobban tiltakoznak a dMoma- 
gyártás ellen, leépítenek és régi tiszt­
viselőiket küldik el. A mezőgazdasági 
akadémiák azt mondják, hogy a föld­
reform óta megcsökkent a kereslet 
gazdatisztek után. A nagybirtokosok 
nem vesznek fel, a középbirtokosok 
nem tudnak felvenni gazdatiszteket. — 
Az ipariskolák végzett növendékei ir- 
noki és számtiszti állásokra nyújtják

sát azzal indokolja meg, hogy a leg­
utóbbi hónapokban történt tarto- 
mánygyülési választásokat tekintve, 
a birodalmi gyűlés nem felel meg 
többé a nép akaratának.

lasz Bethlen debreceni ünnep­
lésére s a devalorizációs követe­
lésekben történt feliratozásnak 
s mindama kormánybuktató és

Budapest, junius 4. Nagy feltűnést 
keltett, hogy a Magyar Nemzeti Bank 
feljelentést adott be a fővárosi társa­
ság egyik előkelő tagja, Gerliczy Fé­
lix báró ellen azért, mert Magyaror­
szág területéről nagyösszegü valutát 
csempészett ki külföldre.

A Nemzeti Bankot a feljelentés sze­
rint az osztrák jegyintézet átiratban 
értesítette, hogy

Gerliczy báró állandóan Ma­
gyarország és Lichtenstein kö­
zött utazgat s ahányszor átlépi 
az osztrák határt, mindig nagy- 

összegű valuta van nála, 
aminek zavartalan tranzitálására enge­
délyt kér az osztrák hatóságtól.

A Nemzeti Bank megállapítása sze­
rint

Gerliczy báró semmiiéle enge­
délyt nem kért valuták kivitelére,

holott külföldön úgy tüntette fel a dol­
got, mintha a magyar hatóságok hozzá­
járulásával vinné ki a valutákat.

be pályázatukat. Az igazán gyakorlati 
ipar pedig éppen most érte el keres­
kedelemügyi miniszteri rendelet for­
májában egyik régi vágyának megvaló­
sulását, mellyel részben megoldani véli 
a képesített kisipar bajait: limitálták 
az egyes üzemekben alkalmazható ta- 
noncok számát. Ugyanezt követelik a 
kereskedelmi alakulások is: védekez­
nek az ifjú generáció feltörő verse­
nyével szemben.

Kavarognak a szavak és fogalmak: 
tudományos és gyakorlati pálya, sza­
bad előrehaladás és rostavizsga, hiva-

Korányi-ellenes állásfoglalások­
nak, amelyekbe a törvényható­
ságot az utóbbi időben éppen 
az egységespárt belevitte s most 

hétfőn is készül belevinni.

Végeredményében nekünk igazán 
nem fáj a kormány megbuktatása. 
Helyeseljük. De Bethlen és rezsimje 
visszatéréséért?! Soha!

Az bizonyos, hogy a pénzügymi­
niszter kijelentése súlyos probléma 
elé állítja Debrecen város vezetősé­
gét, amely minden elismerést megér­
demlő buzgalommal és lelkesedéssel 
igyekezett a hőforrás értékesítése ér­
dekében a fürdőépités kérdését dű­
lőre vinni. Igen súlyos része a do­
lognak az, hogy a vállalkozók és ipa­
rosok már meg is kezdték a munkát 
s ezeket ki kell fizetni.

A rendőri nyomozás megindult és 
csakhamar megállapítást nyert, hogy 
Gerliczy báró Lichtenstemben rész­
vénytársasági keretet vásárolt és ott 
helyezte el a Magyarországról kicsem­
pészett összegeket. Ez a holding lehe­
tővé tette, hogy

Gerliczy báró kis adókulcs mel­
lett külföldön elrejtve tartsa 
Magyarországról származó tőké­

jét.

Gerliczy báró egyike a legvagyono­
sabb magyar arisztokratáknak, a buda­
pesti előkelő társaságban igen jól is­
merik. Hosszabb ideig pereskedett két 
nővérével, Degenfeld Kristófné gróf­
nővel és Tischl Jahr Ivómé bárónővel, 
akik apai örökségüket követelték rajta. 
Ezt a perét a báró elvesztette, Szeged 
melletti birtokát is eladta, vállalatait 
felszámoltatta és igy igen nagy pénz­
összegek álltak rendelkezésére. Úgy 
látszik, ezeket vitte apránként a hatá­
ron túlra.

tottság szerinti érvényesülés és lét­
számkorlátozás, bizonyítvány, diploma, 
hivatal, állás, fixfizetés, önálló kere­
set. A szavaknak és fogalmaknak e for­
gatagában pedig tétován, bizonytala­
nul állanak azok, akik már kikerültek 
az életbe és akiket most, az iskolaév 
végén bocsájtanak Útjukra az iskolák. 
Kérdezik, de választ nem kapnak, hogy 
merre menjenek. Keresik, de nem talál­
ják az utat, amely«i haladhatnak. Pe­
dig ezt az utat szélesre kellene meg­
szabni. Évente tizezeren, sok tizezeren 
akarnak elindulni raita.

A pénzügyminiszter szerint a debreceni fürdő 
építése nem időszerű s a Mabi ilyen célra nem 

nyújthat Debrecennek kölcsönt
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Ahol a pénz, ott a haza?
Gerliczy Félix báró, a leggazdagabb magyar faurak egyike, hónapok 
óta síbclta a pénzét Magyarországból Lichtensteinba. — Mire hatal­
mas vagyonát kicsempészte, eldobta a magyar állampolgárságát is • 

most üchtensteini útlevéllel utazgat.
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A Creditanstalt bukását követő idő­
ben Gerliczy báró hosezabb-rövidcbb 
időre többször eltávozott Budapestről 
és múlt év nyarán egyszerre több, mint 
két hónapot töltött távol a magyar fő­
várostól.

Amikor visszatért, a szálloda portá­
sának átadta a lichtensteini útlevelét 
és kérte, hogy ennek alapján töltse ki 
a bejelentőlapot. Ettől az időtől kezd­
ve a báró — aki tehát már lichtensteini 
állampolgár — nem töltött egy hazam­
ban hosszabb időt Budapesten. Heten- 
kéeit legfeljebb egyszer jött el, azon-
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ban előfordult, hogy két hétben csak
egyszer szállt meg az ismert fővárosi 
hotelben. Ahányszor Budapesten tar­
tózkodott, igen sokan keresték fel.

Életmódjáról általában keveset tud­
nak. Éjszakánként rendszerint kima­
radt és csak a kora reggeli órákban 
tért vissza szállására. Gerliczy Félix 
báró mintegy két héttel ezelőtt távo­
zott Budapestről és azóta nem tudnak 
róla semmit. A főkapitányság a báró 
távollétében is foglalkozik az ügy tisz­
tázásával.

Interpelláció a munkanélküliek téli támoga­
tásának előkészítése ügyében

A tavasz nem váltotta be azoknak a 
szerencsétleneknek reményeit, akik ta­
valy nyáron sem tudták megkeresni a 
kenyérre valót és akik egy rettenetes 
tél borzalmait szenvedték át nyomor­
ban és nélkülözés között. Munkaalka­
lom most sem igen akad s nemcsak a 
télirevalót, de a mára megenni valót 
sem tudják megkeresni. A téli vesze­
delem tehát előreveti árnyékát. Ez a 
gondolat nyilvánul meg az alábbi in­
terpellációban, amelyet Gombosi Zol­
tán éa Pányoki Lajos, Debrecen város 
törvényhatósági bizottságának tagjai 
nyújtottak be. Az interpelláció szósze- 
rint a következő:

Van-e tudomása a polgármester 
urnák arról, bogy a munkanélküli­
ség a tavaszi hónapok beállta óta 
alig csökkent valamit s a munka- 
nélküliek hatalmas serege minden

támasz nélkül vergődik családjával 
együtt annak a reménye nélkül, 
hogy bármilyen munkára kilátása 
is volna.

Mit szándékozik a polgármester 
ur tenni abban az irányban, hogy a 
város polgárságának egy tekinté­
lyes része megmeneküljön attól a 
rettenetes szenvedéstől, amelyet a 
munkanélküliség jelent s hajlandó-e 
a polgármester ur már most meg­
tenni az előkészületeket arra, hogy 
az idei télen hasonló mérvben le­
gyenek támogatva a munkanélkü­
liek, mint az elmúlt óv telén tör­
tént.

GOMBOSI ZOLTÁN, 
PÁNYOKI LAJOS.

Az interpellációt a legközelebbi köz­
gyűlés elé terjesztik.

A keeeakedclmi és iparkamara ipari 
osztálya most tartotta rendes ülését, 
amelyen Zelinger Ede osztályéinál:, a 
kamara iparosaleinoke elnökölt. .0

Dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár 
ismertette a soproni kamara felterjesz­
tését a kereskedelemügyi miniszterhez 
a kis- és kézműipar válságos gazdasági 
helyzete ügyében, valamint, hogy az 
iparosság a gazdaérdekeltség mintájára 
eolyos bajainak orvoslása céljából kül- 
döttségilcg járuljon a kormányzó elé. 
Az osztályul és hozzájárult a kereske­
delemügyi miniszterhez intézendő 
újabb felterjesztés intézéséhez, a kor­
mányzóhoz azonban iparos küldöttsé­
get nem meneszt. Néhány iparjogi kér­
dést érintő ügy után kimondta az ülés, 
hogy a szabad orvosválasztás kérdésé­
ben egyelőre állást nem íoglalt, mert 
ez a ké-dés még előbb munkaadói 
szempontból alapos vizsgálat alá veen­
dő, figyelemmel arra, hogy a mai ne­
héz viszonyok között az ipari munka­
adók esetleges költség- és tehertöbb- 

• letet nem vállalhatnak.
A vasárnapi munkaszünetnek a fillé­

res gyorsvonat közönségére tekintettel 
történt részbeni felfüggesztésére vo­
natkozó rendelkezéssel kapcsolatban az 
osztályul és annak az óhajának adott 
kifejezést, hogy a filléres napokon a 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztésé­
nek kiterjesztését és korlát nélküli 
megadását kívánja. Ilyen irányban te­
gyen előterjesztést a kamara.

Sajnálattal vette tudomásul az osz­
tályülés a katonai lőtér kihelyezési 
munkálatainak ismételt elhalasztását.

Ezután dr, Radó Rezső főtitkár hív­
ta fel az osztályiilés figyelmét Strakosz 
Pál Sándor lengyel konzul nagyjelen­
tőségű előadásira. Az osztályülés tudo­
másul vette Debrecen városinak azt a 
határozatát, amely a hortobágyi vásá­

ron a jövőben is megengedi a kirakó­
vásárt. Tudomásul vette az állam­
vasutak köziedet, hogy a fütőház hely­
reállításánál szükséges munkákat jó­
részt iparosokkal végezteti, majd a 
cipésziparosok szállitócsoportjainak a 
kérdését tárgyalta.

Dr. Diczig Alajos h. titkár Kontsek 
Géza beltag indítványát ismertette a 
világítási vállalat áramárainak leszállí­
tása érdekében. Rámutatott arra, hogy 
a kamara megfelelő indokolás mellett 
sürgetni fogja az áramárak szükséges 
mértékben való leszállítását.

Kimondta az osztályülés, hogy, bál­
áz üzleti élet nagyon nélkülözi a nem­
zetközi válaszbélyegek kiszolgálásának 
hiányát, azonban a devizakorlátozó 
rendelkezések fennállása folyamán 
ezen változtatni mégsem lehet. Ismer­

tette ezután a fizisrendezer bevezeté­
sének újabb fejlemányeit, majd a hús­
fogyasztás! adó tételes csökkentése 
iránt tett indokolt javaslatot, amelyet 
az osztályülés egyhangúlag elfogadott.

Dr. Olasz Vilmos h. titkár és dr. 
Torda Balázs fogalmazó előadása után 
a folyó ügyek elintézése során Soós 
András beltag módosított indítványát 
fogadta el az osztályülés a zsibvásár­
tér fásítása érdekében, végül egyhan­
gúlag hozzájárult Zelinger Ede osz- 
tályclnök azon indítványához, hogy a 
kamara tegyen sürgős előterjesztést az
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OTI-nak a kereskedelemügyi miniszté­
rium fenhatósága alá való helyezése 
iránt.

A Társadalombiztosító Kárára elkövetett 
sikkasztás tetteseinek büntetését 

helybenhagyta az ítélőtábla
Hirt adtunk már arról, hogy a debre­

ceni Ítélőtáblán dr. Varadi Sándor ta­
nácsa megkezdte a fellebbviteli főtár­
gyalást Zavilla Dénes és bűntársai 
ügyében, akik a Társadalombiztosító 
debreceni fiókjától két éven át nagy 
összegeket elsikkasztottak, nyugtákat 
semmisítettek meg, égettek el, hogy 
leplezzék üzelmeiket. Az Ítélőtáblái ta­
nács két napon át tárgyalta az ügyet, 
ismertették a vizsgálati jegyzőkönyve­
ket és a hét napos törvényszéki tárgya­
lás jegyzőkönyveit. Szombaton délelőtt 
a perbeszédekre került a sor és az 
Ítélőtáblái tanács délben 12 órakor 
hozta meg ítéletét, amelyet Váradi 
Sándor dr. tanácselnök hirdetett ki. Az 
ítélet szerint a tábla helyben hagyta a 
-«» <♦«»•'•'•

törvényszék Ítéletét, amelynek értel­
mében

bűnösnek mondta ki Zavilla Dinest, 
Gombácsi Györgyöt és Williger Bi­
lit egy rendbeli tettestársi minő­
ségben folytatólagosan elkövetett 
hivatali sikkasztás bűntettében is 
az enyhítő körülmények figyelembe­
vételével Zavilla Dénest 3 évi és 6 
hónapi fegyházra és 5 évi hivatal- 
és jogvesztésre, Gombácsi Györgyöt 
2 évi és 6 hónapi fegyházra és 5 évi 
hivatal- és jogvesztésre, végül Wil­
liger Bélát 6 hónapi fogházra és 3 
évi hivatal- és jogvesztésre ítélte.

Az ítélet ellen semmiségi panaszt je­
lentettek be és az ügy a Kúria elé ke­
rül.

A kamara ipari osztálya egyelőre nem fog­
lalt állást a szabad orvosválasztás mellett

Dühöng a párbajmánia 
a magyar politikusok között

Amit a parlamentben nem sikerül elintézni, azt a vívóteremben
akarják mr, goldani.

Budapest, junius 4. Az elmúlt hóna­
pokban feltűnően sok lovagias ügy tá­
madt a politikusok között parlamenti 
ossz eszólal hozásokkal kapcsolatban.

Vannak még képviselők, akik azt 
hiszik, hogy világszemléleti kér­
déseket a vívótermek plansán 
karddal, vagy golyóval is el le­

het intézni.

Ez a túlhajtott lovagiaskodás termé­
szetesen nem nyugtathatja meg a köz­
véleményt, hiszen

a párbajok alkalmával nem min­
dig az marad a győztes, akinek 
a lovagias ügyben egyébként er­
kölcsileg és etikailag igaza van. 

Még szerencse, hogy a lovagias ügyek

Nagy tavaszi csillárvásár
a Világítási Vállalat városi 
üzletében, a Batthyány 
uccai városi bérpalotában
Tekintse meg dús raktárunkat! 

Tájékoztató árak :
1 darab 4 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 17 Pengőtől 
1 darab 3 lángu csillár a helyszínen felszerelve . 16 Pengőtől 
1 darab 1 lángu ampolna a helyszínen felszerelve 9 Pengőtől 
Szebbnéi-szcbb éjjeliszekrény lámpák.................... 8 Pengőtől

Csupa márkás áru a legszebb kivitelben 
Szenzációs újdonságok; villamos seprő, 
főzök és vasalók havi részletre

Debrecen sz, kir, város világítási vállalata

javarésze nem komoly golyóváltással, 
hanem a kevésbbé veszélyes jegyző­
könyvváltással szokott zárulni, de 
azért bőven akadnak olyan lovagias 
ügyek is, amelyeknél a fegyverek is 
szerephez jutnak. A legutóbbi napok­
ban újabb kót lovagias ügy támadt és 
valószínű, hogy mindkettő súlyos fel­
tételű párbajjal fejeződik be. Az egyik 
lovagias ügy szereplője Andaházi Kas- 
nya Béla ellenzéki képviselő, aki La­
katos Gyula kormánypárti képviselővel 
szólalkozott össze pénteken a parla­
ment folyosóján.

Lakatos a folyosón Kasnyihoz 
lépett és erélyes hangon magya­
rázatot kért tőle, mert azt állí­
totta róla, hogy ö dr. Görög 
névre kiállított útlevéllel utazgat 
küllőidre és pénzt síből Liebten- 

'steinbe.

Kasnyi nem is tagadta ezt és két ma­
gas állású előkelő urra hivatkozott, aki­
től az adatot szerezte.

— Aki ilyet állít, azt aljas csir­
kefogónak tartom!

— kiáltotta indulatosan Lakatos Kas- 
nyának.

Kasnya eizt felelte Lakatosnak:
— Én téged annak tartalak!

Lakatos nyomban provokáltatta az 
ellenzéki képviselőt. Kasnya azonban 
két részét különbözteti meg ennek az 
afférnak: személyi és tárgyi részét. 
Lovagias utón csupán a személyi ré­
szét tekinti elintézhetőnek, ami azon­
ban a tárgyi részt illeti, legközelebb 
fel fog szólalni a parlamentben és 
igyekezni fog dr. Görög

titokzatos szerepére teljes vilá­
gosságot deríteni.
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A dr. Görög-féle ügy fejleményei so­
rán egyébként ma délelőtt másik lova­
glás affér is támadt. Lakatos Gyula 
tegnapi parlamenti felszólalása közben 
ugyanis Berki Gyula, egyes tudósítá­
sok szerint, sértő megjegyzést tett vol­
na Andaházi Kasnya Bélára. Lakatos 
személyes kérdésben tette szóvá azt a 
vádat, hogy ő mint dr. Görög szerepelt 
volna és

amikor Andaházi Kasnya Béla 
nevét említette, Berki Gyula 
félrelorditva fejét, állítólag ezt 

mondotta: „Aljas!"

Andaházi Kasnya Béla erre Berki felé 
fordult és igy kiáltott feléje:

„Ha valaki ilyent mond, hogy 
,Aljas”, ne forduljon el, hanem 
nézzen szemembe az a fickó!"

Andaházi Kasnya nem elégedett meg 
ezzel a válasszal, hanem szombaton 
délelőtt Farkas Tibor és Dinieh Ödön 
utján provokáltatta Berki Gyulát, 

Szombaton egy véres kimenetelű 
párbaj is történt Borbély Maczky Emil 
borsodmegyei főispán és Eckhardt Ti­
bor képviselő között. Eckhardt egy po­
litikai vitában megjegyzést tett Bor­
bély Maczky Emilre és ezért a segé­
dek által megállapított feltételek sze­
rint

félnehéz lovassági kardokkal 
párbajoztak szombaton délelőtt 

végkimerülésig a Fodor vívó­
teremben.

Már az első összecsapásnál rendkívül 
hevesen rontottak egymásra, mindkét 
fél erősen bevágott.

A főispán kardja Eckhardt nyak­
bandázsát érte, onnan lecsúszott 
a könyökre és ott horzsolást 
okozott, Eckhardt vágása viszont 
Borbély Maczky Emil homlokát 

élesen bemetszette.

Az orvosok azonnal közbeléptek és 
megállapították a főispán harcképtelen­
ségét. A felek a párbaj után nem bé- 
kültek ki.

Szépen sikerült a Ref. Taní­
tók Vegyeskarának hang­

versenye
A Ref. Tanítók Vegyeskara junius 

4-én délután 6 órai kezdettel a Kollé­
gium dísztermében igen szépen sike­
rült hangversenyt rendezett. A műsort 
a vegyeskar nyitotta meg Fichtner: Az 
Ur az én kősziklám, a legjobb karokat 
is próbára tevő nagy zsoltárával. A ve­
gyeskar úgy ezzel, mint a többi szá­
maival igen nagy hatást ért el. Bizony­
ságot tett arról, hogy Debrecenben a 
legjobb vegyeskarok sorába tartozik. 
Az előadott számok B. Szűcs Ferenc 
karmester művészi érzékének is bi­
zonyságai voltak. Benyhe Imre mély 
érzéssel telt megrázó szavalata után 
Dcbreczeni Kató énekelt olyan bájosan, 
hogy a nagyközönség nem akarta lebo- 
csátáni az ismétlések után sem a pó­
diumról. A precíz kíséretet Veszprémy 
Kató látta el. Kedves alkalom volt a 
Zsadon Antal ároktői kántor szóló­
éneke is a bemutatkozásra, megisme­
résre. — Akik gyönyörködhettek szép 
csengő hangjában, azok meg is szeret­
ték e kiváló vendégénekest. De a si­
kerből rész illeti Csenky Imrét is, ki 
művészi zongorajátékával járult hozzá 
az est sikeréhez. Nagy hatást ért cl 
Toros Károly népdal énekeivel, vala­
mint Jámbor Lajos is, a tanítóság e 
poétalclkü kiváló tagja, ki néhány szép, 
sikerült versét olvasta fel. A műsort a 
vegyeskar Mangold: Legkedvesebb ta­
nyám c. gyönyörű darabja szép előadá­
sával zárta be.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Katonazenekar vasárnap 11-től 1-ig 
az Arany Bika Bocskay terasszán.

Agyonszurta barátját, mert 
búzától vajnak nevezte a 

leányok előtt
az

izgalmas tárgyalás a deb

Szombaton délelőtt a debreceni tör­
vényszéken nagyon érdekes tárgyalást 
tartottak. A vádlottak padjára került 
Kiss András hajdúböszörményi gazda­
sági munkás, aki ez év tavaszán 
agyonszurta barátját, Fehér Imrét. Az 
ügyészség szándékos emberölés bün­
tette miatt emelt vádat Kiss András 
ellen.

Az elnök kérdésére a vádlott el­
mondta:

— Nem érzem magamat bűnösnek, 
mert nem akartam megölni Fehér Im­
rét. Nagyon megszégyenített a leányok 
előtt, mikor azt kiabálta, hogy buzatol- 
vaj vagyok. A bálon történt az egész 
és ott mondta, hogy nem sokáig mara­
dok köztük, mert kidobnak. Ezért ug­
rottam neki, meg azért is, mert meg­
ütötte a mellemet. Nem akartam én 
megölni, csak ráijeszteni, hogy hagyja 
félbe a gyalázkodást, azért szúrtam a 
vállába a bicskát. Úgy gondoltam, nem 
szenved nagyon súlyos sebet.

receni törvényszék előtt.

A tanúvallomások során kiderült, 
hegy Kiss volt a kötekedő és ő ment 
egyenesen Fehérnek és szó nélkül jobb 
vállába döfte a kést, amelynek pengéje 
átvágta az ereket és Fehér a helyszí­
nen elvérzett. A tanuk szerint Kiss 
kötekedő, bosszúálló természetű és 
megtörtént, hogy leányokat késeit meg 
és felgyújtotta a más karámját és ben­
ne égtek a juhok. A tanuk vallomására 
Kiss András kijelentette, hogy azok 
nem felelnek meg a valóságnak és úgy 
történt, ahogy ő elmondta. Fehér tu­
dott egy buzalopásról, de hallgatást 
Ígért, mert azt várta, hogy ő is kap 
valamit belőle. A hallgatásból nem lett 
semmi haszna és ezért kiabált utána, 
ezért nevezte a leányok előtt is buza- 
tolvajnak.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után a bíróság bűnösnek mondta ki 
Kiss Andrást és négy évi fegyházra 
ítélte. Az Ítélet jogerős.

Minden, a magánvállalkozással nem egyenlő 
fegyverrel küzdő közüzemet meg kell szün­
tetni - mondta a kereskedelemügyi miniszter

A nagy kapitalizmusnak a profit»«iiemet háttérbe kell szorítania_
követelte Magyar Pál. — Kenéz Béla szerint a magyar ipart nem 

szabad feláldozni a mezőgazdaság érdekében.
Budapest, junius 4. Délelőtt 10 óra­

kor nyitotta meg Almásy László elnök 
a képviselőház ülését, amely ma a ke­
reskedelmi tárca költségvetését tár­
gyalta, amelyet Görgey István előadó 
ismertetett.

Magyar Pál helyteleníti a kereske­
delmi tárca keretében a túlzott taka­
rékosságot, helyteleníti az elzárkózás 
politikáját és a minisztertől agresszi­
vitást vár. A gazdasági erők újjászüle­
tésének alapfeltétele, hogy a magyar 
ipar minél több munkaerőt foglalkoz­
tathasson. A mai bürokratizmussal 
szemben nagyobb készséget vállaló hi­
vatalnok karra van szükség.

A nagy kapitalizmusnak messze­
menő belátást kell tanúsítania és 
a profitszellemet háttérbe kell 

szorítania.

Fontosnak tartja az idegen forgalmat.
Pékár Gyula szintén fontosnak tart­

ja az idegenforgalom felkarolását.
Proppcr Sándor a munkásság megvé­

dését követeli a kapitalizmus kizsák­
mányolásával szemben.

Kenéz Béla kereskedelemügyi mi­
niszter hosszú beszédben fejtegeti az 
eddig tett ipar- és kereskedelemvédel­
mi intézkedéseket, a kiviteli adatokat 
sorolja fel és kijelenti, hogy

a magyar ipart nem szabad felál­
dozni a mezőgazdaság érdekében.

Szól a magyar ipar nagy nemzeti és 
nemzetgazdasági fontosságáról. Hosz- 
szabban védelmezi a diósgyőri üzemet, 
amelynek állandóan nagy deficitje van 
ugyan, de államrezon mégis, hogy ál­
lami kézen legyen. Többek között ki­
jelenti, hogy Magyarországon a meg­
élhetés indexe ma is olcsóbb, mint bár­

mely nyugati államban. Kijelenti, hogy
minden a magánvállalkozással 
nem egyenlő fegyverrel küzdő 

közüzemet meg kell szüntetni.
Kérésére az elnök 2 órakor ebédszü­

netet ad.
Szünet után a miniszter folytatta be­

szédét. A külkereskedelemről, az ex­
port és import alakulásáról beszélt. A 
közlekedési problémák kapcsán kije­
lenti, hogy

uj utakra nincs fedezet.
Az államvasutak deficitjét azzal menti, 
hogy a forgalom katasztrofálisan visz- 
szaesett és igy a deficit ez évben a 20 
millió pengőt is meg fogja haladni. 
Beszél továbbá a teher- és személy­
szállítások tarifájáról, a filléres gyors 
bevezetéséről. A tehertételt növelte az, 
hogy a nyugdíj terhek a háború előtt 
volt 2.5%-ról a bevétel 27.6%-ára 
emelkedtek. Kijelenti, hogy a MFTR-t 
fenn kell tartani és égért ennek szub­
vencióját két millió pengővel emelték. 
Az idegenforgalmi, postai ügyek, rá­
dióval kapcsolatos kérdések fejtegeté­
se után kijelentette végül, hogy igyek­
szik a legjobb szándékkal a kereskede­
lem és ipar ügyeit szolgálni.

Több felszólaló ezután különösen a 
vasutasok fizetésének kérdésével fog­
lalkozott, majd Kertész Miklós a mun­
kanélküliségről, az alacsony munka­
bérekről, a magánalkalmazottak súlyos 
helyzetéről beszélt.

A Ház ezután általánosságban elfo­
gadta a költségvetést, valamint a napi­
rendi javaslatot. Az interpellációk el­
maradtak, mivel azok egyrészét töröl­
ték, a többinek benyújtói pedig nem 
jelentek meg az ülésen, amely igy este 
7 órakor véget ért.

Zemplénvármegye érdeklő­
dik az egyetemi internáló» 

iránt
A törvényhatóságok megajánlásai­

ból szándékolt Városok Egyetemi 
Internátusának építése tudvalevőén 
a kultuszminiszter elhatározása foly­
tán még meg sem kezdődhetett. 
Azok a törvényhatóságok, amelyek 
ilyen hozzájárulást megajánlottak, 
vagy a reájuk eső részt már meg is 
fizették, érdeklődnek Debrecen vá­
rosnál, hogy mikor lehet az alapít­
ványi helyeket betölteni. így leg- 
utóbb Zemplén vármegye alispánja 
irt át ilyen értelemben. V á s á r y 
István dr. polgármester értesítette 
Zemplénvármegye törvényhatóságát, 
hogy az internátus építését még meg 
sem kezdték s igy oda felvételeket 
majd csak akkor lehet elfogadni, ha 
az épület már készen lesz, amiről 
Debrecen város a megajánlást tevő 
törvényhatóságokat értesíteni fogja.

Három hónapi fogházra 
ítélték a temetők tolvaját
A Hatvan uccai temetőben Zong 

Lajos temetőőr tetten érte Timkő 
József napszámost, amint virágokat 
lopott a sírokról. Elfogta a virágtol­
vajt és átadta a rendőrségnek. Ki­
hallgatása során kiderült, hogy vi­
ráglopásokért már többször került 
rendőrkézre. Az összelopkodott vi­
rágokat rendszerint a piacon eladta. 
Timkó József ügye a gyorsított el­
járás alapján hamarosan a bíróság 
elé került és tekintettel arra, hogy 
visszaeső bűnös, három hónapi fog­
házra Ítélték.

Az igazi összetartás
A Hajdúszoboszlói utón, majdnem tő 

kilométernyire Debrecentől, útjavítási 
munkálatok folynak, amelynél debre­
ceni munkanélkülieket alkalmaznak. A’ 
munkások hétfőn reggel mennek ki 
munkahelyükre és szombaton délután 
jönnek vissza. Ez alatt az idő alatt ma­
gukat kell élelmezniök. Mivel a leg­
több munkásnak a nagy nincstclenség- 
ben nem igen van élelmezésre pénze, a 
legtöbbje egy darabka száraz kenyérrel 
megy ki a munkára. így a múlt héten 
előfordult, hogy néhány munkás kezé­
ből már majdnem kiesett a csákány és 
a lapát, mivel az éhséget már nem bír­
ta. A munka kemény, fekete földön fo­
lyik, ahol a megmozdítandó földtöme­
get csákánnyal kell felverni és igy a 
szegény emberek nagyon kevés munkát 
tudnak elvégezni és a keresetük is na- 
gyón kevés, mert hiszen saját bevallá­
suk szerint egy köbméter föld meg- 
mozditásáért 40 fillért kapnak. Hat és 
fél napi munkáért keresetük mindössze 
9 pengő néhány fillér volt. Érdekes és 
megható e szegény emberek összetar­
tása. Az egyik öreg munkás, aki vala­
mikor asztalosmester volt, panaszko­
dott társainak, hogy már nem bírja a 
munkát, mert mindössze egy kis darab 
kenyere volt a munka megkezdésekor, 
de az is elfogyott és azóta semmit sem 
tudott enni. Egyik munkástársa, Kiss 
József volt asztalosmester megsajnálta 
a társát, megfelezte vele szerény enni­
valóját. Mivel azonban igy az ő élelme 
is elfogyott, este begyalogolt Debre­
cenbe és itt elkérve felesége pénzét, 
amelyet az asszony mosással és vasa­
lással keresett, ebből a csekély összeg, 
bői újból ennivalót vásárolt, vissza­
gyalogolt 20 kilométerre a munkahe- 
lyére az élelmiszerekkel, amelyeket is­
mét megosztott nélkülöző munkástár­
saival. És ez igy ment hat napoa át, t 
derék iparosmester,
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Gál Imre a debreceni nccán sétálva, egy lakásból 
kihangzó rádióbemondásra India meg, hogy győzőn 

a budapesti országos tannlmányi versenyen
A debreceni reáliskola kct kiváló növendéke: Gál Imre és Török 
Tibor ragyogó eredménnyel szerepeltek a nehéz versenyen, amelyen 

az ország legjobb ISOdiákja vett részt.
M közelmúltban lezajlott országos is kötelességből, hanem passzióból fog­

középiskolai tanulmányi versenyen a 
debreceni reáliskola két kitűnő növen­
déke, Gál Imre és Török Tibor tantár­
gyaikból az első, illetve a második he­
lyen végeztek. A reáliskola annál büsz­
kébb lehet erre az eredményre, mert 
Telkes Sándor tanár tehetséges növen­
dékei egyetlen pont kivételével az ösz- 
szes megszerezhető pontokat megsze­
rezték a versenyen.

Gál Imre nem debreceni származású, 
édesapja Nagybányán orvos. Telkes 
Sándor tanárnál, a matematika és fizi­
ka elismerten kiváló professzoránál la­
kik a fiatal diák, akit midőn lakásán 
felkerestem, együtt találtam Török Ti­
borral, a fizikai díj második helyezett­
jével.

Arra a hírre, hogy újságíró jött a 
házhoz, benyit a barátságos kis diák­
szobába Telkes tanár ur is és rögtön 
adja is az interjút:

— Gál mindenből kitűnő tanuló — 
mondja —, természetesen legkiválóbb 
győzedelmes tantárgyából: a matema­
tikából, de szintén elsőrangú egyéb 
tantárgyakból is. Három nyelven be­
szél igen jól a magyaron kívül: tud an­
golul, németül és franciául. Azonkívül 
zenei talentum is, mert nagyszerűen 
zongorázik.

Most nevetve szól közbe az annyi 
sok dicsérő jelzővel clhalmozott diák:

— Tanár ur kérem, már igazán sokat 
tetszett dicsérni, tessék talán a hibái­
mat is felsorolni.

— Hát ami azt illeti, az is van — 
folytatta derűsen a tanár ur —, pél­
dául rettenetesen szégyellem, hogy 
tornából hármasod van.

— Pedig igazán nem érdemeltem 
meg — hangzik a válasz.

Most Török Tiborról beszél a pro­
fesszor és nagy elismeréssel adózik az 
alig 17 esztendős diák fizika tudásáról.
Viszont azt mondja, hogy Török csak 
a gyakorlati értékű tantárgyakat sze­
reti, igy matematikából és fizikából je­
les, de a többi tantárgyakból már csak 
nehéz hármas.

— A dumatantárgyakból — szól 
közbe Gál Imre, de aztán szája elé 
-kapja kezét és bünbánólag néz taná­
rára.

Ezután a matematikai verseny első 
helyezettje veszi át a szót és Gál Imre 
különösen azt hangsúlyozza büszkén, 
hogy másodikban kicsapták az iskolá­
ból. Akkor a nagybányai reáliskolába 
járt és egy énekórán valamilyen román 
hazafias dalt kellett volna énekelni. Ő 
nem akart eleget tenni a tanár felszó­
lításának, hogy énekeljen, részben ha­
zafiasságból, részben pedig azért, mert 
nem is tudta az ének szövegét. Erre 
a tanár pofonütötte. Mikor az iskolá­
ból hazament, az esetet elpanaszolta 
édesapjának, aki erre azonnal felment 
az iskelába és felelősségre vonta az 
énektanárt. Cailcan cnektanár valami 
furcsát mondhatott, mert az egyébként 
békés természetű magyar urat annyira 
kihozta sodrából, hogy nem egy, de a 
tanár későbbi feljelentése szerint ti­
zenhét pofont adott le Cailcan jobb és 
bal orcájára. Emiatt az ügy miatt más­
nap a kis Gált eltávolították az inté­
zetből. Harmadikos kora óta magánta­
nulója a debreceni reáliskolának és 
csak az idén iratkozott be nyilvánosan.
Nagyon szereti a matematikát és nem
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lalkozik vele. Matematikai szaklapokat 
olvas és percek alatt fejti meg a leg­
nehezebb egyenleteket.

Megkérdezem, hogy miképpen folyt 
le a pesti verseny.

— A Barcsay uccai reálgimnázium 
tornatermében gyülekeztünk össze, le­
hetett ott körülbelül másfélszáz diák. 
Óriási volt a zsivaj, különösen a leány- 
delegáltak zsibongtak.

— Szépek voltak a leányok? 
szem fel a kérdést.

Ránéz a tanár urra, aztán nagyon ko­
moly hangon mondja:

— Nem tudom. Nem néztem őket, 
mert nagyon drukkoltam. De még ná­
lam is jobban drukkolt Török Tibi. 
Egészen halálsápadt volt. Gyülekezés 
után „tantárgyankint oszlottunk cso­
portra” és felmentünk a tantermekbe. 
Két tételt adtak fel, amelyeknek kiszá­
mítására három óra idő volt szabva. 
Én két óra alatt kész voltam. Az ered­
ményt csak idehaza tudtam meg, még­
pedig úgy, hogy az uccán sétáltam két 
barátommal és egyszerre csak hallom, 
hogy egy lakásban szól a rádió és ép­
pen a tanulmányi verseny eredményeit 
mondják be. De csak az első négy he­
lyezett iskolát hallottam bemondani, 
melyek körött második br'ven szere­
pelt a debreceni reáliskola, az gyéni 
eredményeket azonban már nem hall­
hattam, mert, az ördög vigye ci, még 
most is elfut a méreg, ha rágondolok, 
éppen becsukták az ablakot. Csak késő 
este tudtam meg, hogy első lettem.

Mikor azt kérdezem, hogy mi akar 
lenni, meglepő választ ad. Azt feleli, 
hogy orvos lesz. Az édesapja mester­
ségét szeretné folytatni.

Tötök Tibor, a fizikai verseny má­
sodik helyezettje vegyészmérnök sze­
retne lenni. Azonban mégsem az lesz,

A legjobbat ajánljuk

Fehérneműink
minősége és kivitele elsőrangú

Kardos László cég
Használatban a legolcsóbb.

mert, mint mondja, ezen a pályán sem 
lehet ma már elhelyezkedni. Fizika­
tanár lesz.

Török Tibor debreceni fiú, édesapja 
földbirtokos és a Simonyi utón van 
egy gyönyörű villája. Ebben a villában 
a fiatal diák valóságos kis vegytani la­
boratóriumot rendezett be magának és 
egészen komoly kísérleteket folytat. — 
De a komoly kísérleteken és tanuláson 
kívül szeret olvasni is. Kedvenc írója 
Verne Gyula, akinek regényei közül a 
legjobban szereti a Grant kapitány 
gyermekei-t.

Gál Imre különben rajong Jókaiért 
és Madáchért. Az irodalmat is szereti, 
amit az is bizonyít, hogy a nemrég 
Debrecenben megrendezett Kardos Al- 
bert-féle irodalmi pályázaton a máso­
dik dijat nyerte.

Két kis zsenijeiéit, 
belőlük?

Vájjon mi lesz

Bucsuzás előtt megkérem Gál Imrét, 
hogy a matematikai versenyen feladott 
két tétel közül a könnyebbiket mondja 
el, hadd nyújtsam át az olvasóknak.

íme a „könnyű” tétel:
„Lehetséges-e egy sakktáblának a bal 

alsó sarokmezejéről a jobb (első sarok­
mezőre eljutni úgy, hogy csak szom- 
szédos mezőre lépjünk és minden me­
zőn egyszer, de csak egyszer haladjunk 
át. (Szomszédosak a közös oldallal bitó 
mezők.)"

Mindenki törje a fejét ezen a fel­
adaton. Úgysem adunk semmit a meg­
fejtőknek.

Gál Imre nyolc perc alatt megfej. 
tcttCl (remény)

A gazdasági válság alapvető okai 
az OHE évi jelentésének tükrében

Az Országos Hitelvédő Egylet 
múlt évi jelentésének egyik kétség­
telenül legértékesebb részében ki­
tűnő megvilágítását olvashatjuk 
azoknak az okoknak, amelyek a 
világszerte pusztító gazdasági vál­
ság előidézői voltak. Az évi jelentés 
elsősorban a Népszövetségi jelen­
tésre utal, amelynek megállapítása 
szerint az élelmiszerek és nyers­
anyagok nagykereskedelmi árának 
aranyban kifejezett ellenértéke 1928. 
évtől kezdve körülbelül 40%-kal 
csökkent, míg a termelők főösszeg­
ben megállapított fizetési kötele-

Az uj német kormány tagjai. Fenn baloldalon: Kalkreuth gróf, földművelés- 
ügyi miniszter, joboldalon: Von Papén kancellár, — Lenn baloldalon: Von 

Schleicher hadügyminiszter, Von Neurath külügyminiszter.

zettségének értéke 70%-kai emel. 
kedett. A különbözet e tekintetben 
roppant nagy. Ha ezzel kapcsolat­
ban most már Magyarország hely­
zetét nézzük, nyilvánvaló, hogy 
agrárjellegű országunk ennek a két 
irányban megnyilvánuló szélsősé­
ges helyzetnek szenvedi végtelenül 
kellemetlen hatású következmé­
nyeit. — Költségelőirányzatunkat 
annak idején a 30—35 pengős búza­
árakhoz arányosítottuk, annak idején 
köteleztük le magunkat 300 milliót 
kitevő kamatfizetésre, ennek eile, 
nében a ma tragikusan lezuhant 
búzaárak mellett a kereső és tel. 
jesitőképességünk alaposan meg­
rozzant. Keynesnek ezért helyes a 
megállapítása, amikor a mai hely­
zetet szemlélve globális nézőpont­
ból összegezi a kórtünetet. Szerinte 
a likviditásért folytatott küzdelem 
személyekről és vállalatokról át­
ment népekre, országokra, kormá­
nyokra. Vállalatok közül eleinte 
csak a kisebb anyagi erővel rendel­
kezők kerültek le a gazdasági életi 
teréről, később és ma a régi múltú 
tekintélyes cégek torpantak mcg,j 
amiután évek során szerzett tar­
talékuk megcsökkenése következté­
ben lettek kénytelenek tevékeny­
ségüket abbahagyni. Tehát a fize­
tésképtelenség bekövetkezése a na­
gyobb vállalatoknál csupán időkér­
dése volt. Amidőn ezeknek a nagy- 
vállalatoknak a hitelforrása is ki­
apadt, ezt megérezte a viszont­
eladók, a fogyasztók, a munkások 
nagy tömege. Pénzintézetünk be­
tétállományának megváltozásában 
láthatjuk többek között a gazdasági 
kórképet. Amig 1930. év végével 
1173.— millió pengő betétet kezelt 
a 11 legnagyobb pénzintézetünk, e 
betétállomány az 1931. év végével 
1015 millióra csökkent le. Termé­
szetes, hogy amikor a bizalmi vál­
ságnak egyik kifejezéseképen a 
takar ékbetétállomány 14%-kal csők-
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Egyik fürdőző magyar Ádám-kosztüm ben élvezi a vizet, de az illendőség 
kedvéért a fején hagyta a kalapot. A külvárosi arsmyifjuság kedvenc találkozóhelye.

T9TO Jffnlus "S.

Olcsó helyárakkal 
„Monte

ELŐADÁSOK: MA, VASÁRNAP : 
ELŐADÁSOK HÉTFŐN: S, 7.15

már csak 2 napig az UFA óriásfilmje 
Carlo bombázása“

az Uruániában
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3, 5, 7.15 és 9.15-kor. 
és 9.15-kor.

Orth.

marhagulyás és
HL.run. d, í.io es 9.15-kor. UI UÜlJldUdll llirntlí Iianvari.al,

ken, a pénzintézetek is leszállítva 
a hitelkereteket, csak kevesebb 
összeget folyósíthatnak, illetőleg 
bocsáthatnak a gazdasági élet ren­
delkezésére. így következett be az 
a tény, hogy a pénzintézetek által 
leszámítolt váltóállomány az 1930. 
évhez viszonyítva 16%-kal reduká­
lódott. A pénzintézetek teljes meg­
szorítása, sót a folyósításoknak a 
legkisebb keretben való mozgása 
magával hozta az áruhitelek teljes 
megszüntetését, a hitelforrások be­
dugulását, a külföldi kapcsolatok­
ban a behozatali engedélyrendsze­
reknek valutáris védelmi szempon­
tokból való kiépítését, a kondíciók 
megszigorítását és igy szinte át­
menet nélkül a gazdasági életet 
visszavetették a hitelgazdaságból 
a pénznélküli pénzgazdaság álla­
potába.

Amidőn pedig a gazdasági élet­
nek ez a nagy vérvesztesége be­
következett, a termelők, a vállala­
tok terhei, közszolgáltatásai a meg­
csökkent forgalommal ellentétben 
mégjobban emelkedtek. A reezsi- 
költségek nem tudták nyomon kö­
vetni a forgalom aláhanyatlásával 
párhuzamos leszállítást, mert az 
üzlethelyiség bérét, fűtési, világítási, 
adó és személyzeti kiadásokat csak 
kis mértékben lehetett megváltoz­
tatni.

Hogy mennyire csökkent a jöve- 
delcmnivó, két adat világítja meg 
ezt a legélesebben. 1927-ben az ipari 
munkások, a kereskedelmi és ma­
gántisztviselők jövedelme 900 millió 
pengő volt, ugyanezek 1931. évben 
összesen már csak 530 millió pengő 
jövedelmet élveztek, tehát a vissza­
esés 40%-os. Ezt pedig az ipar és 
a kereskedelem érezte meg legelő­
ször. Igaz, hogy a mezőgazdák jö­
vedelme kb. 52%-kal aláhanyatlott, 
ugyanezek azonban életük fenntar­
tásának jelentékeny részét saját 
termelvényeikből fedezik. Mindezt 
természetesen megérezte az állam- 
háztartás, amidőn pedig leszállí­
tották a tisztviselők fizetését, az 
adóalanyokon kívül megint az állam 
bevételi forrásában szenvedett 
hiányt. Pl. a forgalmi adó bevétel

a fővárosban 16.2," a vidéken 14.12 
%-kal lett kevesebb az 1931. évben.

Legjellemzőbb a fogyasztásban és 
igy a forgalomban bekövetkezett 
visszaesés a textilárukkal kapcso­
latban. 1928-ban a forgalom 896, 
1929-ben 849, 1930-ban 737, 1931-ben 
498 millió pengő volt, tehét négy 
esztendő alatt 50%-os a csökkenés. 
Ha az 1930. évi forgalmat a 1931.

évvel vetjük össze, itt már 32%-os 
süllyedés állapítható meg.

Ezek a számok a vilóság nagyon 
lehangoló, szomorú igazságai. Kí­
vánatos lenne, hogy illetékes helyen 
vonják le már a reális következteté­
seket, mert e számok és kórképek 
az agonizáló gazdasági organizmus 
végső vonaglásait mutatják.

Dr. László Béla.

Ingyenfürdőzők között 
a debreceni hévviz országúti

árkában
Az árkokban már szabályozni is tudják a viz forróságát. — Használ 
a hévviz reuma ellen s ha fürdő után fú a hideg szél, a napnak for­
dítják a hátukat az ingyenstrandolók. — Vidám, fiatal nép strandol, 

ahol már enyhesedik a viz.
Üres, poros országút az acsádi ut 

egyik oldalára nézve. Semmiben sem 
különbözik azoktól a homokos, akác­
szegélyes utaktól, amelyeket Szabolcs 
messzi végéig mindenfelé talál az em­
ber. A szélben mélán hajlongó szálaká­
cok, alattuk az uj sarjadék friss bokrai.
Ház nincs mellettük, csak a buzavetés 
köntösében zöldelő mező.

De az ut másik fele uj valami. Szo­
katlan a mélyfúrás tornya, mintha pet­
róleumforrást aknáznának ki s tőle, a 
várostól el, kifelé egymásután sorakoz­
nak újonnan épült házak. S még vala­
mi: mintha furcsa vidékre jutottál vol­
na, ahol a nagyok is gyerekek. Az or­
szágút árkában másutt is szokás lubic­
kolni, ha meggyül benne eső után a 
pocsolyáié. De csak a gyerekeknek. Itt 
meg, lám az árok első gödrében két 
őszbajuszos arc piroslik a párolgó viz 
fölé s távol, jó félkilométerig tarka a 
néptől az árok s a partja. A hőforrás 
országúti árkának ingyenfürdőző kö­
zönsége ez, többnyire szegény népeké, 
akik a viz gyógyhirére gyűltek ide ösz- 
sze.

Az első gödör két örege előtt meg­
állók. Félmeztelen az egyikf*?nutatja a 
vízből kiálló válla s amikor feláll, az 
ágyéka köré csavart „sure” vall rá, 
hogy paraszti sor. A másikon fürdő­
dressz. Ez városi ember Szótlanul ül- 
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nek s ümmögve felelnek, mikor kér­
dem, hogy használ-e a viz.

A dresszes ezt mondja:
— Nem tudom, ma vagyok itt elő­

ször.
A másik:
— Használ. Róma ellen gyüvök ide 

mindennap Pírcsrűl.
— Hányszor fürdött, öreg?
— Egy hete járok.
Arról kérdezősködöm, hogy nem me­

leg-e nagyon a viz. Mogorván felel a 
városi, amig elfordul, mert látja, hogy 
a fotoriporter fényképezni akarja:

— Lehet szabályozni.
Az ám, most látom, hogy a csönde­

sen folydogáló erecskében, ami az árok 
feneke, a kivájt gödör agyagturással 
van szegélyezve. Ezen éppen csak át- 
csapogat a párolgó viz. Hát persze. Ha 
nagyon meleg kezd lenni a gödör, egy­
két marok agyag elrekeszti a meleg­
víztől, ha meg kihűlne, levesznek a re- 
keszték tetejéből s friss, meleg viz 
áramlik be.

Hogy nehezen lehet belőlük huzni a 
szót, odébbjárok a népek során. A leg­
több öreg itt, közel a hőforráshoz, 
ahol még nem hül ki a viz. Az akác­
fákon felaggatott ruhákat himbál a 
szél, olyik fa öreg tövén tarisznya. A 
vidék erősen képviselve van. Ez a hő­
forrás első idegenforgalma. Van, aki 
hivatalos embernek néz, köszön. Mit 
lehet tudni, hátha kikergeti őket az ur-

kirándulásnál
háztartásban

nélkülözhetetlenek.
Kapható

Skrek Lipót rt.
orth. "ityo szalámigyár 

íőlerakatában
Debrecen, Piac ucca 7.

Az összes füstöltáruk 
állandó friss raktára.

féle. Vagy tán pénzt kér a fürdőért. 
Nagy hát a bizalmatlanság, csak egy 
öreg anyóka trécselne:

— Használ ez, kérem, használ. Há­
rom napja még olyan dagadt volt a lá­
bam, hogy nem is tudtam rálépni. Most 
meg egészen lelohadt. Nagy áldás a 
hévviz.

— Aztán mi baja volt, öregem?
— Nem tudom én, kérem, nem vol­

tam orvosnál. Csak hallottam, hogy a 
hévviz használ, hát idejöttem.

Mások, mint a pércsi öreg, reumától 
vélik hasznosnak a vizet, de van olyan 
is, aki csak csóválja a fejét:

— Nem tudni az tat.
Arra figyelmeztetem őket, hogy a 

reuma ellen nem igen használ a forró 
fürdő után a hideg szélben öltözködés.

— Hát a napnak fordítjuk a hátun­
kat — felel az egyik.

Tovább aztán, ahol a hévviz a hosszú 
folyásban már kihűlt, fiatalabb nép 
fekszi meg az árkot s pacskolja a vi­
zet. Itt már nem ritka a dressz. Egy 
feketedresszes leány fitmyáskodva 
nyújtja a vízbe a lábát, mellette szálas 
legény, az udvarló locsolja a kezéből, 
permetezve. Alaposan kivágott, f<$hér 
dresszben kisleány visongat:

— Engem tessék lefényképezni! En­
gem!

Már szalad is az akácfára akasztott 
ruhájához, törülközővel dörgöli az ar­
cát s a rövid haját tiz ujjal fésülve áll 
a gépe elé.

Nagy a vidámság errefelé. A fiatal 
nép a szekerekre integet feí:

— Jöjjenek le, szálljanak le fürdeni!
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A kocsis a lóra legyint az ostorával 
• kiköp:

— Nfzd a rusnya városi fajtát! Nem 
fürdők én, pircsi vagyok!

S a kocsi a köveken döcögve, tempó­
san tűnik el az ut fordulatában.

*

Ez az országúti ingyenstrand, mit a 
rendőrség meg akar szüntetni, őszin­
tén szólva nem láttam semmi olyan 
botrányos dolgot, amiért közerkölcsi- 
scg sérelme miatt el kellene küldeni 
ezt a fürdőző népei, a beteg öregeket, 
meg a hancurozó, vidám fiatalokat. 
Ami pedig az egészséget illeti — mit 
lehet tudni, használ-e, vagy árt?

NYITVA:
május 15-től október 1-ig. Modemül átalakítva.

Bikszád gyógyfürdő (Szatmár menye).
(Erdély Karlsbadja.)

Nagy tanároktól javalva. Az összes gyomorbajoknál, idült székrekedé­
seknél, aranyérnél, epebántalmaknál, gége- és léghurutnál, hólyagbántalmaknal 
és cukorbetegeknél.

Nagyon leszállított árak: L osztályú szállodáknál teljes panzió napi 
7 pengő. II. osztályú szállodákban 5 pengő. Pengőben való befizetéseket elfogad 
a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja s a Bank nyugtája a fürdőben 
való fizetésre felhasználható. Elő- és utószezonban 20?íj-os árengedmény.

Ingyen vizűm, féláru utazás. Minden vonat érkezéshez autóbusz járat. 
Prospektust kívánatra készséggel küld: FÜRDÖIGAZGATŐSÁG, B1KSZAD.

Uj fürdő-bérlő! Pompás strandfürdő! Uj fürdőorvos!

Thury Levente.
-❖

Hétfőn rendkívüli kisgyü- 
lést és közgyűlést tart 

a város
Megemlékeztünk már arról, hogy 

nyolcvan törvényhatósági bizottsági 
tag a Sz. Kun Béla és társai által be­
adott önálló indítvány tárgyalása vé­
gett rendkívüli közgyűlés összehívását 
kérte a főispántól. Báró V ay László a 
kérésnek eleget is tett és a törvényha­
tósági bizottság közgyűlését hétfőn 
délután 5 órára össze is hívta. A köz­
gyűlést megelőzően a kisgyülés tart 4 
órakor ülést. Úgy a kisgyülésnek, mint 
a közgyűlésnek tárgysorozatán két ügy 
szerepel. Az egyik a pénzügyminiszter 
leirata a Speyer-kölcsön telekkönyvi 
elöjegyeztetése iránt és ugyanez ügy­
ben Szeged város átirata. A másik ügy, 
amely a tárgysorozaton szerepel: dr. 
Szentpéteri Kun Béla törvényhatósági 
bizottsági tag és társai önálló indítvá­
nya a gazdasági helyzet enyhítése ér­
dekében a kormányhoz felirat intézése 
tárgyában.

Vetőburgonyakiosztás 
nyári ültetéshez

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara

Összpontosítják három törvény- 
hatóság forgalmi hivatalát

A debreceni pénzügyigazgatóság ér­
tesítette Debrecen városát, hogy Deb­
recen város, Hajduvármegye és Bihar- 
vármegye forgalmi hivatalait ez év jú­
nius 30-án megszünteti és az uj forgal­
mi adóhivatal julius 1-töl kezdve köz­
pontosítva, mint egységes hivatal a 
pénziigyigazgatóság épületében fog mű­
ködni. A külön-külön működő hivata­
lok megszüntetésére a pénzügyigazga­
tóság átirata szerint azért van szükség, 
mert a külön működés miatt e hivata­
lok személyi és dologi kiadása igen 
nagy volt. Az összevonás által pedig 
nagyobb megtakarításra van remény. 
Átiratában a pénzügyigazgatóság közli 
a várossal, hogy Debrecen, mint elvi 
kezelője a forgalmi adónak, továbbra 
is részesedik az adóból. Kérte végűi 
a pénzügyigazgatóság, hogy a városi 
forgalmi adó helyiségeit engedje át a

város ama hivataloknak, amelyeket a 
központosított forgalmi adóhivatal el­
helyezése érdekében a pénzügyigazga­
tóság palotájából ki kell telepíteni.

A városi tanács szombati értekezle­
tén foglalkozott ezzel a kérdéssel. Dr. 
Vásáry István polgármester a kisgyü­
lés elhatározásától feltételezetten tu­
domásul vette a pénzügyigazgatóság el­
határozását és kimondta, hogy a városi 
forgalmi adóhivatal mai helyiségeit a 
kataszteri felmérési felügyelőségnek, 
mint amely hivatal mai helyiségeiben a 
központosított forgalmi adóhivatalt fel 
fogják állítani, átengedi azzal, hogy a 
vapénzügyigazgatóság a forgalmi adó­
ban való részesedés arányában köteles 
a lakbérhez hozzájárulni.

Az ügyet a legközelebbi kisgyülés 
elé terjesztik végleges elhatározás vé­
gett.
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Valóságos csempészháboru folyik 
a debreceni külsőségeken

Közelharcokban küzdenek az ellenőrök a rejtekutakon közlekedő 
csempészcsoportokkal.

felhívja a burgonyatermelők figyelmét 
arra, hogy a máltai uj burgonya beho­
zatal feleslegessé tétele, valamint ex­
portfejlesztés céljából a földmivelés- 
iigyi minisztérium növénytermelési hi­
vatala az idén is folytatja a téli (már­
ciusi) ujburgonya termelés érdekében 
megkezdett munkáját. Emiatt júliusi 
ültetésre az idén is kioszt 1fl -40 má­
zsás tételekben szerződéses termelésre 
néhány vagon vető Burgonyát. Az igény­
léseket a hivatal jtrnitw hó iáéig fo­
gadja el és a jelentkezés sorrendjében 
intézi el. A termelés mikéntjére vo­
natkozó felvilágosításokat az érdeklő­
dők ugyanott megkaphatják.

Hűséges mezőgazdasági 
munkajutalom

A hosszú időn át ugyanazon mun­
kaadónál hűséggel és szorgalommal 
végzett munka jutalmazásaként a 
tiszántúli mezőgazdasági kamara 
Sáfár Péter kertmunkásnak, ki ifj. 
P a c z e 11 János kertgazdaságában 
30 évig, Márton Lajos gazdasági 
cselédnek, ki Sesztina Jenő gaz­
daságában 31 évig és N c m c t i Sán­
dor gazdasági cselédnek, ki a dr. 
R i c k 1 László gazdaságában 27 évig 
munkaadója teljes megelégedésére 
dolgozott, kamarai kitüntető okleve­
let és 50—50 pengő pénzjutalmat 
adományozott.

A kitüntetett gazdasági cselédek 
részére az oklevél és pénzjutalom 
átadása ünnepélyes keretek között e 
hó 5-én, vasárnap délelőtt 9 órakor 
megy végbe Debrecen város tör­
vényhatósági mezőgazdasági bizott­
ságának a városháza kistanácstermé­
ben tartandó közgyűlésében.

Debrecen kereskedői, különösen a 
bor és húsárukkal foglalkozók sokat 
panaszkodnak arról, hogy a hatóság 
kijátszásával adómentesen hoznak 
forgalomba árukat és igy lényegesen 
olcsóbban szerzett és adott árukkal 
a legális kereskedelem nem tudja 
felvenni sikeresen a harcot és egyre 
jobban tért hódítanak a fogyasztók 
táborában azok, akik olcsó hússal és 
borral árasztják el az egyes váro­
sokat. A csempészek egész serege 
dolgozik és ezer leleménnyel elfur- 
fangoskodik azon, hogy a hatóságok 
éberségét kijátszva, becsempéssze a 
város területére az adózástól elvont 
bort és húst.

A sorompók megkerülésével, 
rejtett utakon, néhol kerítéseken 
át közlekednek a csempészek és 
szekereken vagy kéziteherben 
hordják a városba az olcsó 

csempészárut.
A közönség ugyan jól jár, mert 
ténylegesen olcsóbban jut hozzá, de 
az a mészáros és az a vendéglős 
vagy borkereskedő, aki lefizeti a 
súlyos adóját úgy a városnak, mint 
az államnak, már nagy veszteséget 
szenved, mert elveszti fogyasztói­
nak egy rétegét, mivel nem tudja 
az árut olyan olcsón adni, mint az, 
aki nem rótta le utána az adót.

A borcsempészés különösen
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A Lidó valamivel előkelőbb lehet, de biztosan drágább is.

Gyümölcs
zöldséflüzlet nyílt Piac 83. 
alatt. Kérem olcsó árait és 
áruinak minőségét figyelemmel 

____________kisérni._________

nagymértékben terjedt el Deb­
recenben

és igen nagy mennyiségben csem­
pészték be a város területére a bort, 
nagy károkat okozva ezzel a legális 
kereskedelemnek és magának a vá­
rosnak is. A sorompóknál történt 
ellenőrzés — bármennyire megszi­
gorították is azt — nem vezetett 
eredményre, mert a csempészek a 
sorompókat megkerülve, rejtett uta­
kon hordták be továbbra is a bort. 
A hatóság, hogy véget vessen a 
csempészek egyre veszélyesebb mun­
kájának,

24 ellenőrt bízott meg
azzal, hogy tartsa szemmel a város­
ba vezető összes utakat és minden 
egyes esetben igazoltassák és jelent­
sék fel a csempészeket. Megindult 
tehát a nagy munka. Veszélyes és 
fáradtságos munka, mivel a város 
határa igen nagy és a 24 ember 
nem elegendő ahoz, hogy szemmel 
tartsa az összes utakat és veszélyes 
is, mert a csempészek nem egy. 
könnyen engedik magukat igazol­
tatni és — hacsak szerét tehetik — 
megszöknek, sőt szembe is szállnak 
az ellenőrökkel. Nemrégen történt, 
hogy

a csempészek megtámadtak két 
ellenőrt és bántalmazták őket.
A csempészek elleni küzdelem 

igen nagy ügyességet kíván, mert a 
legnagyobb ravaszsággal kísérlik 
meg, hogy félrevezessék az ellenőrö. 
két és be tudják csempészni áruikat 
a város határán. Boroshordókat rej­
tenek el szalma alá, sőt fahasábo­
kat is raknak a hordókra, hogy az 
ellenőröket és sorompósokat félre­
vezessék.

A kéziteherként csempészett 
bort hátizsákba rejtett korsókba, 
zsákokba szokták leginkább el­

helyezni,
sőt a ravaszabbak körülkötik széná­
val vagy tengeri csövekkel a zsákba- 
rejtett boroskorsót, hogy a csak fe­
lületesen tapogatódzó kéz ne jöjjön 
rá a csalásra.

Az ellenőrök működése a kezdet 
nehézségei után már sikeresnek 
mondhatók, amennyiben kitapasztal­
ták már a csempészek járását, össze­
köttetéseik révén sikerült birtokába 
jutni a csempésző csoportok nevei­
nek és rájöttek azokra az utakra is, 
melyeken főleg az éjszakai órákban 
belopják a portékát a városba. Az 
esti órák beállta után razziaszerüen 
rajtaütéseket rendeznek az ellenőrök 
a város egyes külső területein és 
meglapulva, bokrok tövében, vagy a 
telepi berenák mellett lesik, mikor 
óvakodnak elő súlyos terheikkel a 
düllőutakról és tilos területen csa­
pott járásokról a csempészek. Ez

a harc úgyszólván napról-napra 
változik,

mert a szoros összeköttetés, mely a
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csempészeket összefűzi, lehetővé 
teszi, hogy egyik napról a másik 
napra változtassák meg működési 
területüket és ha egy csempészutra 
már rájöttek a hatóság közegei, már 
a következő nap uj utat kerestek 
maguknak. Az utóbbi időben pedig 
már

kerékpáros járőrökkel is dol­
goznak a csempészek 

és valósággal felderítő szolgálatot 
végeznek társaik érdekében. Gyors 
gépeiken hirtelen beszáguldják azt 
a területet, melyen a csempészett 
áruval akarnak áthaladni és ha meg­
győződtek arról, hogy az ellenőrzők 
nem azon a környéken tartanak 
razziát, hirt adnak a veszélyes terü­
leten kívül megbújt társaiknak, akik 
aztán a kerékpáros figyelők által 
szemmeítartott útvonalon gyors 
tempóban áthordják az árut. A harc 
változatlan erővel folyik a csempé­
szek és ellenőrök között és minden 
nappal gazdagabbak lesznek tapasz­
talatban az ellenfelek.

Az elterjedt borcsempészésen kí­
vül szép számmal működnek 

a huscsempészek
is, akik a levágott szarvasmarhák 
húsát hordják be a városba adómen­
tesen. Messze vidékről is hordják az 
olcsó marhahúst a városba és elő­
fordul, hogy teherautóval jöttek 
Eger környékéről olcsó hússal. A 
perifériákon

zug-vágóhidak is működnek 
egyesek szerint és az ott levágott 
marhák húsa lényegesen olcsóbban 
kerül a fogyasztóhoz, mivel nem kell 
utána fizetni a vágóhídi dijakat és 
azonkívül az adót.

Az ellenőrök fáradhatatlanul küz­
denek úgy a hús, mint borcsempé­
szek ellen és ha egy-egy csempészt 
tettenérnek és igazoltatnak, meg­
indul a hivatalos eljárás a városi 
hatóságnál.

Büntetés és áruelkobzás jár a 
csempészésért. Es azonban nem 
riasztja vissza eléggé az embe­

reket,
mert aránylag kevés veszéllyel igen 
jelentős anyagi előnyökhöz jutnak 
úgy a csempészők, mint azok, akik 
a csempészett árut nagy tételben 
átveszik és eljuttatják fogyasztók­
hoz. Kevés azoknak a száma, akik a 
saját szakállukra csempészkednek 
és a maguk fogyasztására hoznak 
árut vagy pedig maguk is adják 
tovább. x

A csempészháboru egyre terjed 
és változó harcikedvvel tart tovább 
a debreceni perifériákon és úgy a 
csempészeknek, mint az ellenőrök­
nek már szép számmal vannak 
úgynevezett „szép eseteik", melyek­
ről legközelebb számolunk be, egy 
csokorba szedve eddigi működésűk 
legérdekesebb jeleneteit.

Benczc Mihály.

MER A Yféle

háromkerekű

teherautó
(8 hónapig volt özemben) 
cca 2— 300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Cím a kiadóban.
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koszt és lakásra elfogad 
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Késes ucca 6.
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Debrecen és a Tiszántúl gyümölcstermelése 
jövendőjének alapja a városi mintagyümölcsös

60 hold van már beültetve a 160 holdas mintagyümölcsösből — 20 
katasztrális holdas gyümölcsös pándi meggyből — Tízéves kincsetérő 
városi gyümölcsös alapozási költsége 80.000 korona, ami 1922-ben 

csak a kerítés vasszögeinek az árát fedezte
A Böszörményi-ut végén a régi ka­

tonai gyakorlótér mint sivár pusztaság 
él azoknak az emlékezetében, akik a 
háborús idők óta nem jártak arra. Pe­
dig ez a régen sivár puszta Debrecen 
legszebb helyének egyike ma. Viruló 
kertgazdaság van rajta, amely a kato­
nai jelleget csak a csemeték ragyogó 
pontossággal ültetett soraiban tartotta 
meg, vagy talán abban a példás rend­
ben, amelyben vezetik. Abból a kopár,

szürke gyakorlótérből, amely a há­
ború után elhagyatottan állott s lege­
lőnek volt csak használható, valóságos 
paradicsom lett, virágzó vállalat, amely 
az utóbbi tiz év legnagyobb városi al­
kotása, a 160 holdas mintagyümölcsöst 
szülte, mint édes gyermekét, amellett, 
hogy virággal s fával ültette tele Deb­
recen uccáit, aj gyümölcstermelő kul­
túra kezdeteit hintette el a Tiszán­
túlon.

A keritéshez való szegek árából létesült 
a városi kertészet mintagyümölcsőse

Érdekes visszatekinteni ennek 
nagyszerű intézménynek a múltjára. — 
Nem is olyan régen, tiz esztendővel 
ezelőtt létesült a megszokottan sok 
igazgatási huzavona szülési fájdalmai 
közben a városi kertészet mintagyü­
mölcsöse. Mert minden nagy alapítás­
nak, nagy jövőt megért vállalkozásnak, 
ennek is egy ember tiszteletreméltó 
ambíciója és határtalan munkabírása 
adta meg az indító és fejlesztő erőt. 
Pohí Ferenc, akkor városi főkertész, 
találta úgy, hogy munkaerejét nem me­
ríti ki, alkotási vágyának nem ad elég 
teret az akkoriban nagyon is szűkre 
szabott ügykörü városi főkertészi hi­
vatal. Volt egy remek elgondolása: 

feljavítani a Tiszántúl nagyon is 
vegyes minőségű s mennyiségi­
leg is nagyon szűkös gyümölcs- 
termelését egy nagy faiskola lé­

tesítésével.
A város akkori vezetői: Magoss 

György polgármester, Zöld József 
gazdasági tanácsnok, de maguk a gaz­
dák vezetői is megértették a terv élet­
revalóságát s egy kis tárgyalgatás után 
odaígérték a főkertésznek a nyulasi 
gyakorlótér 17 holdját s megszavaztak 
egyáltalában nem szükmarkuan 80,000 
koronát a gyümölcsös költségeire. Ez 
volt 1920-ban. Akkoriban azonban a 
kormányoknak, minisztereknek más 
dolguk is volt, mint a vidéki törvény­
hatóságok határozatainak gyors hely­
benhagyása. Nagy sürgetés után 1922- 
ben érkezett le a határozat jóváhagyást 
s aki tudja, hogy mint romlott a pénz t

értéke ezekben az években, megért­
heti, hogy

a városi kertészet faiskolájára 
szánt 80,000 korona csak a keri­
téshez való vasszögekre volt már 

elég.
Megvoltak tehát már a szögek a 17 

hold körülkerítéséhez, de annak elle­
nére, hogy a többi szükséges dolog 
még a holdban volt, Pohl főkertész 
nem csüggedt el. A Nagyerdőn a viha­
rok kidöntöttek néhány öreg akácfát, 
ezekből megácsolták a keritéshez való 
faanyagot, a szögekkel összeszegezték, 
ami pedig a berendezkedést illeti, erre 
szolgáltatott pénzt az a konyhakerté­
szet, amelyet az éppen kézhezkapott 
földeken létesített. Ez

a konyhakertészet adta a gyü­
mölcsfákat, az oltványokat és pár 
esztendő munkája után már elju­
tott odáig a kertészet, hogy a vá­
rosháza udvarán árusíthattak fa­

csemetét.

Ma már messze, nagyon messze van 
ettől a szerény kezdettől a faiskola. 
Végtelenül hosszú soron van, hold­
számra állanak óriási értéket képviselő 
csemetéi és ezeknek sorait nem fo­
gyasztja semmiféle veszedelem a gon­
dos ápolás folytán és ha mégis rit­
kulnak a sorok, az csak azért van, 
hogy a csemete dúsan termő fává nőj- 
jön a tiszántúli gazdák birtokain és 
hogy egyre szaporodjék a beültetett 
holdak száma a város 160 holdas min­

gy ümölcsösében.

A Tiszántúl gyümölcstermelésének jövendője 
a mintagyümölcsös

Ez a mifttagyümölcsös dr. Váséry 
István polgármesterségének első évei­
ben létesült és bízvást el lehet mon­
dani, hogy talán legnagyobb horderejű 
alapítása Debrecen városának. Csupa 
válogatott minőségű gyümölcs terem 
majd 160 holdon és ennek a jelentő­
sége nemcsak abban van, hogy Deb­
recen város megsokszorozza azt a jö­
vedelmet, amit ezen a 160 holdon el­
érhet, hanem abban, hogy az értékesí­
tésnél márkát teremthet a tiszántúli 
gyümölcs számára. Óriási tömegű gyü­

mölcsöt terem 160 hold és ennek a 
termésnek az értékesítését külön kell 
megszervezni,

márkát kell teremteni a külföldi 
piacokon a debreceni, a tiszántúli 

gyümöle számára.
Viszont az értékesítéshez csatlakoz­

ható a Tiszántúl gazdaközönsége é; 
így a városi mintagyümölcsös nemcsak 
Debrecennel: tölti meg a kasszáját, 
hanem nagy jövedelemhez juttathatja 
a Tiszántúl gyümölcstermeléssel fog­
lalkozó gazdáit is. Ha viszont a ma

gyümölcstermeléssel foglalkozó gazdák 
a városi mintagyümölcsös termelvényei- 
vel együtt értékesítve gyümölcstermé­
süket, nagy hasznot érnek el, ez jobb 
propagandája lesz a régi gazdálkodás­
nál sokkal több jövedelmet hajtó gyü­
mölcstermelésnek, mint a földmivelés- 
ügyi miniszterek akármilyen propa­
ganda-akciója.

Az anyagyümölcsös és a faiskola nagy 
lelkesedéssel dolgozó, kitűnő felügye­
lője, Kovács József kertész vezetett 
végig az anyagyümölcsös 102 holdas 
területén és mutogatta meg azt a

rengeteg kincset, amely minden­
féle fajtájú csemetékben, fenyők­
ben, díszfákban fekszik a kerté­

szet területén.

Nemcsak a gyümölcstermeléshez értő 
szakembernek, de a természetbarátnak 
is felejthetetlenül szép látvány egy 
ilyen szemle, amely most jelenvaló 
szépségekkel is gyönyörködtet és azok­
kal a nagyszerű kilátásokkal is, ame­
lyeket egy ilyen faiskolának pusztán 
a létezése megnyit az ember előtt.

Utána végiggyalogoljuk a 160 hol­
das mintagyümölcsösnek szánt terület 
eddig beültetett részét. Mintegy

^ 60 hold ez, két év munkája.

Gyönyörűen fejlődő gyümölcsfák álla­
nak a mezőn pompás rendben, a lehető 
legmodernebb kertészeti elvek szerint 
ültetve. A gyümölcsfák alatt rendes 
mezőgazdasági kultúra folyik, vagy 
kertgazdaság. Hogy milyen óriási ter­
melésre történik itt berendezkedés, az 
látszik a számokból. Mintegy '

20 katasztrális hold van beültetve 
a legfinomabb fajtájú pándimegy- 
gyel, melyet fogyasztásra legjob­
ban keres a külföld. 20 hold a

ifi
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jji.el UcrCvg. az j. ; i.mán
repülő, akit öntudatlan állapotban ta- 
láltak meg autójában s aki a kórházba 
szállítás után meghalt. IIalálénak oka 
izgatószerek által okozott mérgezés.



DEBRECENI FOnoETTEN UJSÄH »Wi junius 8.

kajszinbarack ültetvény, 10 hold 
a szilva és 10 hold az alma. 

Amint teremnek ezek a fák, rögtön 
olcsóbb lesz Debrecenben a gyümölcs 
azonfelül, hogy a válogatott legfino­
mabb minőséget külföldi piacokon le­
het nagyszerűen értékesíteni. Egyelőre 
azonban a termés ideje nem érkezett 
el, bár a fácskákon ma is teremne ki­
sebb gyümölcsmennyiség. A termést 
azonban megakadályozza a kertészet 
a termőágak visszametsz ésével, mert — 
nagyon helyesen — egyelőre a fák vá­
zát akarja növelni, erős ágazatot, 
hogy hatalmas terméseket is az ágak 
összetörése nélkül bírjanak ki a fák, 
ha majd egyszer a termésre kerül a 
sor.

*

Gyönyörű, hatalmas munka az, amely 
felett egy gyaloglással töltött délutá­
non szemlét tart az ember. De megéri 
a fáradságot ez a szemle, mert a szem­
nek való szépségeken keresztül vigasz­
taló biztatást nyújt nemcsak ennek a 
városnak, de egy egész országrésznek 
jövendőjére. A magyar élniakarás, a 
megváltozott viszonyokhoz alkalmaz­
kodási képesség minden beszédnél meg­
győzőbben érvelő bizonyítéka az a 
gyönyörű telep, amelynek idáig 160 
holdján a városi kertészet szép mun­
kája folyik. (t.)

Megfulladt egy gyermek 
a párnában

Szombaton délben bejelentette a 
rendőrségen M a t e j k ó László, 
Dózsa ucca 12. szám alatti lakos, 
hogy nyolc hónapos gyermekét dél­
ben holtan találta ágyában. A la­
kásban délelőtt nem volt senki, ő 
munkában volt, felesége pedig a zsi- 
bogón árult. Valószínűleg az történt 
meg, hogy a gyermek belefordult a 
,párnába és megfulladt. A rendőrség 
vizsgálatot indított a gyermekhalál 
ügyében.

A Zita hadiárvaház 
cserkészünnepélye

Megírtuk, hogy ma délután fél 5 
órai kezdettel lesz a hadiárvák kerti 
ünnepélye megtartva. A nagyközönség 
meleg érdeklődése kiséri a kis ember­
kék szereplését s megjelenésükkel fe­
jezik ki irántuk való szeretetüket és 
teszik lehetővé pár fillér odaadásával 
nyári táborozásukat. A büffével a nő­
egyletek tagjai szolgálnak, ahol sör, 
fagylalt, virslii, tészták stb. stb. elégí­
tik ki a közönség igényeit.

Délutáni műsor: 1. Cserkészinduló. 
2. Cayné Édy: Köszöntő. Szavalja: vi­
téz Nyáiy Gyula apród. 3. Fogadalom­
tétel, melyet vitéz dr. Bessenyei Lajos 
kerületi elnök vesz ki. 4. Gayné Édy: 
Prolog. Szavalja: Gergely István cser­
kész. 5. Ismertetése az 1933. évi gödöl­
lői jamborec-nak. 6. Udvari fényképész. 
Vígjáték 5 jelenetben. 7. Krinolin mu­
tatványok. 8. Gayné Édy: Nem igaz 
abból egy szó sem. Vígjáték. 9. Nem­
zeti Hiszekegy. Fél 7 órakor veszi kez­
detét a kerti ünnepély. Ekkor lesz a 
büffé. Úgyhogy, aki az ünnepélyre nem 
jöhet el, itt még megjelenhet és jól el­
szórakozhat. 8 órakor lesz az ünnepé­
lyes tábortűz, melyen „Hadifogoly” c. 
cserkészjáték kerül bemutatásra.

ÜÉ

Ellopták és zálogházba tették a debre 
ceni telekkönyvi hivatal egyik írógépét

A rendőrség bűnügyi osztályán jelen­
tették, hogy a járásbirósági épületben 
levő telekkönyvi hivatal egyik szobá­
jából elloptak egy Írógépet. A rendőr­
ség megindította a nyomozást a lopás 
ügyében és megállapították, hogy a 
vakmerő tolvaj, aki többek szemeláttá- 
ra vitte ki az épületből a 600 pengős 
gépet, 100 pengőért elzálogosította a 
zálogházban. A rendőrség a személy-

leírás alapján megindította a kutatást 
a vakmerő tolvaj kézrekeritésére. El­
fogtak egy szerelőmunkást, akire a sze- 
mélylcirás alapján gyanakodtak, de sza­
badlábra engedték, mert alibit igazolt 
és a zálogházi becsüs sem ismerte fel 
benne azt a férfit, aki a gépét ott el­
zálogosította. A nyomozás tovább fo­
lyik.

Gyermekek a vádlottak padján
A fiatalkorúak bírája, dr. Jankovich

Jenő tárgyalást tartott a napokban a 
törvényszékein, öt apró ember került a 
vádlottak padjára. Nagyon megszeppen­
ve ültek a pádon a gyermekek s lát­
szott rajtuk: először kerültek szembe 
a földi igazságszolgáltatással.

*

Az első vádlott egy szurtos kis le­
gényke, mindössze 9 éves. Az a bűne, 
hogy koldult az uccákon és nagy ke­
servesen összekér egetett 97 fillért. Ez 
már tekintélyes összegnek számit abban 
a körben, amelyből koldulásra kénysze­
rült és boldogan indult a pénzzel haza­
felé. A Rákóczi ucca sarkán azonban 
hirtelen megragadta karját egy marcona 
férfi és rászólt:

Te gyerek a pénzt add hamar ide, 
én detektív vagyok! Nem tudod, hogy 
nem szabad koldulni, te haszontalan!

A kis kéregető fiúcska riadtan adta 
át a markában szorongatott aprópénzt, 
mire a pénzét elkobzó férfi barátságo­
san megveregette a vállát és azt mondta:

— Na még most megbocsátok neked, 
mert szépen ideadtad a pénzt. Mehetsz 
haza, nem kísérlek a dutyiba!

A kis apróság elkotródott, de nem 
ment messzire, óvatosan visszafigyelt a 
férfi felé és nagy csodálkozására látta, 
hogy az nevetve olvasgatja a pénzt. 
Gyanút fogott és megkérdezte egyik 
tapasztaltabb pajtásától, hogy tényleg 
detektív az az ember. A felvilágosítás 
után a gyermek éktelen lármát csapott 
és sikoltozva, sírva követelte vissza 
pénzét az embertől, aki látva, hogy 
összecsődülnek az emberek, futásnak 
eredt. Többen utána eredtek és rövid 
hajsza után elfogták és átdták a rend­
őrnek. Bevitték a rendőrségre a gyer­
mekkel együtt, aki folyton azt kiabálta, 
hogy elrabolta a pénzét. A kihallgatáson 
kiderült, hogy az ál detektív neve Hodosi 
János napszámosember. Nem volt pénze 
dohányra és amikor látta, hogy a kis 
gyermek mennyi pénzt összekoldult, 
elhatározta, hogy elszedi tőle mint 
detektív. Hodosi ellen megindult az el­
járás, de megindult Hodosi vallomása 
alapján a gyermek ellen is koldulás 
miatt és átküldték a fiatalkorúak bírája 
elé, ahol dorgálásban részesült.

*

A második vádlott 14 éves gyermek,

Filléres akció!
Üzletünk raktárkészletét apasztani akarjuk, ezért 

árukészlet ii nkből

olcsó nyári vásárt rendezünk,
Szépirodalmi-, tudományos- és egyéb 
szakkönyveket olcsó áron már
10 fillértől;

zsoltárokat, imakönyveket, ifjúsági 
iratokat, zenemüveket,

eredeti francia és más külföldi gyárt­
mányú mappás levélpapírokat,

írószereket, üzleti könyveket, irodai 
felszereléseket

szenzációsan olcsó áron 
bocsátjuk eladásra.

Ne vásároljon addig, míg 
olcsóságunkról meg nem 

győződött.
Hegedűs és Sándor R. T.

könyv- és papirkereskedése 
Ferenc József ut 34. szám.

W— 83m

sikkasztásokat követett el a munka­
adójánál és a pénzt mozira, cukrászdára 
költötte. A gyermek anyja, derék iparos- 
ember felesége, nagy zokogással állt a 
bíró elé.

— Nagyságos bíró ír, — mondta - 
ne tessék nagyon bántani a fiamat. Jó 
fiú ő, csak a barátai, a rossz társaság 
csábítja a könnyelműségre, a pénz. 
pocsékolásra.

A biró a tárgyalás végén kihirdette 
az ítéletet, melynek értelmében 15 napi 
fogházra Ítélte a sikkasztó csemetét 
Az itélethiidetést nyugodtan hallgatta 
végig, a szeme sem rebbent, sőt a biró 
kérdésére cinikus hangon jelentette ki-

— Nekem teljesen mindegy!
Csak az édesanyja sirt a romlottlelkü 

gyermeknek.
*

A harmadik vádlott egy hajdubagosi 
16 éves legényke. Az a bűne, hogy d. 
lopta egyik barátja selyembéléses, árva- 
lányhajas kalapját. Beismerte a lopást 
és azzal védte magát, hogy a kalap 
olyan szép volt, hogy nem tudott meg­
válni tőle és magával vitte. A lopásért 
15 napi fogházra Ítélték és kötelezték 
nyolc pengő kártérítés megfizetésére. 
Az ítéletben megnyugodott szépen, csak 
a 8 pengőt sokalta, a fogházat nem.
- Idő csak van a leülésre, - mondta 

— de nincs 8 pengőm.
*

A negyedik vádlott 14 éves hajduszo- 
boszlói fiú. Az a vád ellene, hogy fel. 
törte egyik szomszédjuknak, Cseh Esz­
ternek a burgonyvermét és onnan fél­
zsák burgonyát elhordott. A kis tolvaj 
elmondta, hogy ő nem bűnös, mert 
csak az apja utasítására ment a bur­
gonyáért.

— Nem volt mit enni -a télen, - 
mondta pityeregve — az ides apám oszt 
azt mondta, hogy menjek le a verembe 
és ha nem hozok burgonyát, hát elvér. 
Jut is marad is a burgonyából még a 
szomszédnak, ő úgysem éhezik.

A gyermeket dorgálásra Ítélte a biró 
és az iratokat átadták az ügyészségnek, 
hogy a fiú apja ellen felbujt ás miatt 
vádat emeljenek.

*

Az ötödik vádlott 13 éves debreceni 
fiú, aki a Téglavetőben összeveszett a 
cimborájával és azt alaposan elverte. Az 
elvert gyermek apja meg akarta fenyi- 
teru, mire a kis dühös fickó felkapott 
egy féltéglát és úgy akarta távoltartani 
magától a jogtalan beavatkozást. A 
megvert gyermek apja és anyja azon­
ban nem tágítottak, mire a féltégla 
feléjük repült és úgy homlokon találta 
az asszonyt, hogy az elájult. A fia 
ellen testisértés miatt indult eljárás.

A biró előtt, látva hogy itt néki ?■) 
szólásszabadsága van, nekibátorodva 
mondta:

— Biró bácsi kérem, én nem határoz­
tam el, hogy kupán ütöm a nénit, amit 
pedig az ember nem akar, azért büntetés 
nem jár. Csak ijeszteni akartam, hogy 
ne verjenek meg s ne jöjjenek hozzám!

A kis okoskodót, tekintve, hogy biró 
elé most került először, csak dorgálásra 
ítélték. Megnyugodva hagyta el a ter­
met, de az ajtónál óvatosan kikerülte 
az asszonyt, akit leütött a téglával.

— A „Ludas Matyi” legújabb 
száma változatos és szórakoztató 
tartalommal jelent meg. Az aktuális 
humoros közleményeken kívül ka- 
cagtatőan érdekes Bugyi Sándor, az 
ismert debreceni talyigás alak, ki 
legújabb élményeit meséli el. 
vendőmondó rovat, keresztrejtvény 
és szórejtvény egészíti ki a vidám 
hetilapot, melynek ára igen olcso. 
mindössze 12 fillér.
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irkafurka-
Megkezdődött a Csokonai-színház­

ban a bucsuhét, sőt már le is zajlott 
az első fele. Egy csomó kedvenc el­
búcsúzott s ezeken az előadásokon 
látszott, hogy az évi szezon munká­
ja mégsem volt hiábavaló. Elég szép 
házak mellett búcsúztak a színészek 
s ez azt bizonyítja, hogy van a 
színházlátogató közönségnek egy 
olyan rétege is, amely minden anya­
gi nehézségen és bajon keresztül hü 
maradt a színházhoz, most is szereti 
a színészeket s figyelemmel kíséri 
működésűket.

Vasárnap este is bucsuelőadás 
lesz:

Sárvay Rózsi, Márkus Lajos és 
Laczkó József dr. búcsúznak a 
Muzsikus Ferkó cimü operett­

ben
s bucsujuk már csak azért is hangos 
lesz, mert a kedves darab felújítása 
is érdekli a közönséget azon a szere- 
teten felül, amely a búcsúzó színé­
szeket a közönség széles rétegeihez 
fűzi.

Kedden este Molnár-röpriz lesz 
s egyszerre négy kedvenc bucsu- 
fellépése. Könyves Tóth Erzsi, 
Cselle Lajos, Thuróczy Gyula 
és Kormos Ferenc búcsúznak a 

Hattyu-ban
s a szezon egyik legszebb estje lesz 
ez a búcsú, visszaidézi a régi, hires 
Molnár-prömjerek és röprizek forró, 
lelkes hangulatát. Molnár Ferenc 
egyik legszebb darabja a Hattyú s a 
négy búcsúzó kedvenc szerepei, ala­
kításai olyan jók, hogy a színház­
barátok legintelligensebb rétegét 
mozdítja meg a kedd este. Az ünnepi 
hangulat mellett lesz persze sok vi­
rág s a tapsok záporesője mos el

® ♦> • ♦> • ♦> • ♦> • »>

minden gondot és bajt, adja vissza 
egy békebeli est vidám hangulatát.

Szerdán ,,A hálás kis nő’’ vígjá­
tékban a társulat naivája,

a népszerű kedvenc Jurik Ica és
a nagyszerű komika: Fáskerthy 

Maca
búcsúznak. Jurik Ica és Fáskerthy 
tiszteletére tömegesen vonul fel a 
földszint, a páholyok, a diákhely és 
a még magasabb régiók közönsége

Csütörtökön lesz a színtársulat 
utolsó előadása, az igazi búcsú, ami­
kor egyedül

Rónay Béla
búcsúzik már. Ezt az estet az örökké 
népszerű és kedves operettel, a 
Nagymamával, egy hires debreceni 
színésznő jubileumi fellépése avatja 
ünneppé.

Rózsa Lilly lép fel ismét a deb­
receni közönség előtt,

boldog békeidők drágaemiékü pri­
madonnája, aki színészi működésé­
nek 35 éves jubileumát üli ennek a 
szezonnak a végén. A hires debre 
ceni primadonna jubileuma Debre­
cen város egész úri társadalmát meg­
mozgatta. A társaság legelőkelőbb 
tagjai váltották már ki, vagy foglal­
ták le helyeiket s mint ahogy szin 
házi ünnep, úgy társadalmi esemény 
is lesz Rózsa Lilly fellépte szerdán 
a Nagymamában.

Külön kell felhívni még a közön­
ség figyelmét

a kórus vasárnapi matinéjára,
amely fél 11 órakor kezdődik s 
amely nagyszerű műsorával, bizo­
nyosan telt házával a legérdekesebb 
színházi esemény lesz.

Optimista reménység, hogy 
valósággá válik a posta nagy 

bevételi előirányzata
A debreceni kereskedelmi és ipar­

kamara még közgyűlésén foglalkozott 
a postatarifák leszállításának a kérdésé­
vel. A közgyűlés elhatározta, hogy a 
kereskedelemügyi miniszterhez előter­
jesztéssel fordul a díjtételek leszállítása 
érdekében.

A kamara előterjesztésében rámuta- 
jclent meg az érdekképviseletek vélemé- 
jclentmeg az érdekképviseletek vélemé­
nyének meghallgatása nélkül egy ren­
deleté, amely a posta-távíró- és távbe­
szélő díjszabás díjtételeit az egész 
vonalon felemelte.

Annak idején a posta díjszabás módo­
sítását a bolctta-törvénnyel indokolták, 
hogy a boletta-alap bevételében a pos­
tának is részesednie kellett.

A kamara rögtön a rendelet meg­
jelenése után a kormányhoz intézett 
előterjesztésében, valamint érdekkép­
viseleti gyűléseken hangot adott azon 
felfogásának, hogy

a poéta tulmagas díjtételei a ke­
reskedelemre él iparra bénítóan 

káros hatást gyakorolnak 
és kérte, hogy a postadijszabást szállít­
sák le. Sajnos, mind a mai napig ezek­
nek az előterjesztéseknek nem lett fo­
ganatjuk.

Legújabban azonban úgy látjuk, hogy 
megtört a jég, mert a kereskedelmi 
miniszter május 10-én megjelent ren­
deletével a távbeszélő díjszabás egyes

díjtételeit, még pedig a berendezési 
(belépési) dijakat az előfizetési, vonal­
fenntartási dijakat, az átírási dijakat, 
továbbá az időközi változási dijakat 
mérsékelte.

Úgy látszik, a posta vezetősége be­
látja annak igazságát, hogy bármennyi­
re is elsősorban a gazdasági válság ját­
szik szerepet a posta bevételének vissza­
esésében, azonban örökérvényű tarifa­
politikai szabály az, hogy

minden drágítás a forgalom 
visszaesését, minden olcsóbbo­
dás pedig a forgalom növekedé­

sét vonja maga vitán.

A posta reménysége, amit a tarifa 
emeléséhez fűzött, füstbe ment. A posta 
ugyanis a tarifa emelésétől 20—25%-os 
bevételi többletet várt, ami azonban 
egyáltalán nem következett be.

A posta bevételi többlete az 1926/27. 
költségvetési évben az előző évihez 
viszonyítva 21.5%-kal emelkedett. A 
következő 1927/28. költségvetési évbén 
már az emelkedés csak 0.7%-t tesz ki, 
az ezt követő 1928 29. költségvetési év­
ben pedig 3.2% visszaesést látunk az 
előző évi bevételi többlettel szemben, 
jeléül annak, hogy a gazdasági válság 
már 1929. év végén kezdte éreztetni a 
hatását. Az 1930-as naptári év a már 
addig is kedvezőtlen 1928/29-cs költség- 
vetési évvel szemben még nagyobb 
visszaesést mutat, mert

a bevételi többlet 23.3%-kaI e«ett 
▼ issza

s elmaradt az 1925/26. költségvetési év 
bevételétől is.

A posta ennek hatása alatt már 1930, 
év tavaszán foglalkozott a díjtételek 
emelésével, azonban az 1930. év április 
havában megtartott értekezleten az 
érdekképviseleteknek sikerült a díjtétel- 
emelési szándékot megváltoztatni, úgy 
hogy a posta attól egyelőre elállt. A 
költségvetési év lezárása után azonban 
a látott kedvezőtlen eredmény, más 
részt pedig a boletta-alap kiadásaiban 
való részesedésnek a postára háruló 
kötelezettsége alkalmat adott arra, hogy

a posta vezetősége egészen várat­
lanul keresztül vitte a díjtétel 
emelését, amivel azonban csak 
azt érte el, hogy az 1931. évi nap­
tári év iizleteredménye a nagyon 
gyenge 1930-as év naptári üzlet- 
eredményével szemben csupán 

4.2%-os növekedést mutat,

ami messze mögötte maradt azoknak a 
reménységeknek, amelyeket a posta 
vezetősége a tarifaemeléshez fűzött.

Ha a pénzügyminiszter jelentésében 
a posta, távírda és távbeszélő forgalmá 
nak az alakulását nézzük, akkor azt 
látjuk, hogy az 1931. és 1932. évek for­
galma az előző év megfelelő hónapjá­
nak a forgalmával szembe állítva igen 
jelentős visszaesést mutat. Egy pilla­
natra sem lehet tagadni, hogy

ebben a forgalomvisszatósésben 
igen nagy szerepet játszik a gaz­

dasági válság,

azonban legalább is ugyanolyan szerepet 
játszik az a körülmény, hogy a posta­
tarifák rendkívül magasak.

A díjtételek mérséklésének igen nagy 
akadályául szolgál az, hogy a posta 
mint állami üzem, még ma is bevételi 
fölösleggel rendelkezik.

A 6-os bizottság részéről megtörtént 
költségvetési felülvizsgálat után is a 
posta, távirda és telefon költségvetési 
feleslege 8.7 millió pengőben van elő­
irányozva, amit a kormányzat a többi 
állami üzemnél, elsősorban pedig az 
államva,sutnál 8.2 millió pengőben, a 
vas- és gépgyáraknál pedig 4 millió 
pengőben előirányzott deficit fedezésére 
kíván felhasználni.

Nyilvánvaló azonban, hogy

ezek az előirányzatok csak 
papiros előirányzatok, amelyek 
optimista reményeken épülnek fel,

hogy a postának és a vasútnak a for­
galma további csökkenést nem mutat. 
Már a 6-os bizottság is kifejezésre 
juttatta azt a [elfogást, hogy amennyi­
ben a forgalom alakulása megmarad a 
költségvetési év első hónapjainak ala­
csony színvonalán, abban az esetben 
a posta 2—4 millió pengőig, az állam- 
vasút pedig 18 millió pengőig terjed­
hető deficittel zárhatja költségelőirány­
zatát. ■

Ilyen körülmények között a postának 
elsőrendű kötelessége éppen háztartási 
egyensúlyának fenntartása érdekében, 
hogy a díjtételek módosításával a for­
galmat élénkítő hatást gyakoroljon, 
mert kétségtelen dolog az, hogy a díj­
tételek olcsóbbodása a forgalom emel­
kedését fogja maga után vonni.

■ m

TITULESCU MÉG NEM TU­
DOTT KORMÁNYT ALAKITNI.

Bukarest, junius 4. Titulescu 
holnap délre magához kérette a la­
pok tudósítóit, hogy nyilatkozzék 
előttük arról, hogy vájjon missziója 
sikerült-e vaev sem.

Most Jelent meg 
uj sport- és fürdóárJegyzékOnk.

Kérje díjmentesen !
Kertész és Weszely

Budapest, V., Váci ujca 9.

ÍÜÜkÜ
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonzzámai:
Kiadóhivatal ...........................20—18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár...........................23-37
Szerkesztőség nappal «... 19—20 
Szerkesztőség éjjel . . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt Ál- 

fizetőinket, hogy haladéktalenul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei- 
nel fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki­
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel:
a KIADÓHIVATAL.

j j

— Időjóslás: Változó felhőzet, 
mérsékelten meleg idő. Zivatarok sok' 
helyen előfordulhatnak. 1

— Vasárnapi istentiszteletek. A debre­
ceni református templomokban e hó 
5-én, vasárnap, az istentiszteletek rend­
je a következő: Nagytemplom 10 órai 
Bakó László, 5 óra: vallásos estélyi 
Uray Sándor. Kistemplom 9 óra: Baj* 
Mihály, 11 óra: dr. Farkas Pál, 5 órai 
vallásos estély: Uray Sándor. Kossuth 
ucca 10 óra: Kolozsváry Kiss László, S 
óra: Kovács Kálmán. Árpád-tér 10 óra; 
Kovács József, 3 óra: Szabó Pál. Ispo­
tály 10 óra: dr. Dancsházy S., 5 órai 
Bakó László. Homokkert 10 óra: Kalas 
Ferenc, 3 óra: dr. Kökényessy A. Nyi­
lastelep 3 óra: Papp Imre. Csapókért 
10 óra: Halász András, 3 óra: Halász 
András. Ondód-Vedresdüllő 10 óra; 
Benke Tibor. Bánk 10 óra: vit. Szabó 
Endre. Fancsika: Vajda László. Ebes 
10 óra: Bagdy Dániel. Pác 10 óra: Kán­
tor József. Nyúlás 10 óra: Tamás Fe­
renc th. Kerekestelep 3 óra: Kalas Fe­
renc. Sámsoni úti iskola 4 óra: Tamás 
Ferenc th. I

— Római katholikus vasárnapi isten­
tiszteletek. Pünkösd utáni harmadik va­
sárnap. Egésznapos szentségimádás. 
Reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 
és fél 1 órakor csendes misék. Fél 10 
órakor ünnepélyes nagymise, utána pré­
dikál dr. Hanzély Lajos káplán. Este 6 
órakor szentségbctétel, prédikál Szabó 
Imre káplán. A külsőségi iskolákban: a’ 
Csapókertben délelőtt fél 10-kor szent­
misét mond és prédikál Kummergrubet! 
Emil kegyesrendi tanár. A Homokkert­
ben fél 10 órakor dr. Kompasz Árpád 
tereziánumi igazgató, szentszéki biró. A 
Nyilastelepen 10 órakor szentmisét 
mond és prédikál Kovács Sándor, a 
„Katholikus Figyelő" szerkesztője. Az 
Auguszta-szanatóriumban 9 órakor Sza­
bó Imre káplán. A Zita Hadiárvaházban 
reggel 8 órakor szentmisét mond a cser­
készek fogadalomtétele alkalmából dr. 
Rózsa Jenő káplán.

Tornavizsga. A debreceni izraelita 
polgári leányiskola tornavizsgálata e 
hó 5-én, vasárnap délután fél 5 órakori 
fog megtartatni az éiskola udvarán, 
amelyre az intézet igazgatósága a t, 
szülőket és az iskola barátait ez utón 
tisztelettel meehivia.

Ifi
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— WtentiiztcUt u unitárius templom- 
ban. Debrecen, Hetven ncce 24. szám 
alatt lévő unitárius templomban folyó 
évi junius hó 5-én, vasárnap délelőtt 10 
órai kezdettel rendes vasárnapi istentisz­
teletet tartunk. Ez alkalommal imádko­
zik és prédikál Józan Miklós püspöki 
vikárius. Istentisztelet után azonnal a 
Debrecen különböző iskolájába járó uni­
tárius tanulók hittanvizsgája lesz.

— Az evangélikus templomban vasár­
nap, junius 5-én délelőtt 10 órakor pré­
dikál Poputh Viktor h.-lelkész. Isten­
tisztelet után egyháztanácsi ülés.

— Istentiszteletek a baptista ima­
házban. A Szappanos ucca 23. szám 
alatt lévő imaházban vasárnap dél­
előtt 9—-10-ig imaáhitat, 10—11-ig 
bibliamagyarázat, 11—12-ig vasár­
napi iskola, délután 6—7-ig prédiká­
ció, fél 8—9-ig vallásos estély ve­
gyeskar- és zeneszámokkal.

_ Csak a legszükségesebb javítá­
sokat végezteti a város ezidén a szín­
háznál. A Csokonai-szinház belső ja­
vítására a költségvetésbe 4000 pen­
gő van felvéve. Ez összeg terhére a 
szinházgazda össze is állította az el­
végzendő munkák jegyzékét. A pol­
gármester azonban úgy döntött, 
hogy tekintettel a házipénztár hely­
zetére, csak 2000 pengő erejéig lehet 
javításokat végeztetni, csak a leg­
szükségesebb mértékig és csak azo­
kat a hibákat szabad kijavítani, ame­
lyek esetleg a testi épségre veszélye­
sek.
_ Nincs betöltendő állás a városi

strandfürdőnél. A polgármester a vá­
rosi strandfürdőnél szükséges sze­
mélyzetet alkalmazta, illetve kinevez­
te. Ez idén is az a személyzet mű­
ködik, amelyik tavaly. Ezeken az ál­
lásokon kívül más állások nincsenek 
is a fürdőnél.

— Debrecen dijat ad a kerékpár-
versenyre. A Kerékpáros Szövetség 
azt kérte a várostól, hogy a junius 
végén tartandó nagy nemzetközi ver­
senyre, amelynek résztvevői Debre­
cenen is áthaladnak, adjon dijat. A 
polgármester egy ezüst serleget 
adott.

— Debrecen nem ir föl az agg- 
Icgényadóért. Kecskemét város tör­
vényhatósága átirt Debrecenhez, 
hogy az agglegényadó behozatala ér­
dekében a kormányhoz intézett fel­
iratát támogassa. A tanácsi értekez­
let kimondta, hogy a föliratot feles­
legesnek tartja, mert az adórendele­
tek ezirányban már tartalmaznak in­
tézkedéseket.

— Lopás a Kigyó uccán. A rend­
őrségen jelentette özv. Szabó Sán- 
dorné, hogy a Kigyó ucca 30. számú 
házban lévő lakására ismeretlen tet­
tes behatolt és onnan ruhanemüeket 
lopott el. A tolvaj olyan ügyesen 
dolgozott, hogy Szabóné fia, aki 
ugyanabban a szobában aludt, nem 
vett észre semmit. A nyomozás 
megindult a lopás ügyében.

— Részleges áramszünetelés. Tisz­
telettel értesítjük villamos áram­
fogyasztó közönségünket, hogy háló­
zatunkon eszközlendő javítások miatt 
e hó 5-én, vasárnap, a következő he­
lyeken és időben az áramszolgálta­
tás szünetelni fog: Reggel 6-tól 7-ig 
és délután 2-től 3-ig: Árpádtér, Vi­
rág ucca, Rakovszky, Dobozy ucca, 
Katz-telep, Kút, Nyíl, Homok, 
Apaffy, Nagy S. J., Csonka ucca, 
Kassa ut, Hadházi ucca, Kórház uc­
ca, Simonyi ut páratlan oldala, 
Nagyerdő és Pallag puszta. Reggel 
6 órától délután 3 óráig: Virág, Ki­
nizsi uccákon és az egész Csapókért 
területén. Világítási Vállalat.

— A Debreceni Újságíró Club uj,
pazarul berendezett helyiségében is­
mét megkezdi a klubéletet, amely va­
sárnap délelőtt már a város előkelő­
ségének az első sörmatinén is ked­
venc találkozóhelye lesz. Külön ol­
vasótermet, játéktermet és éttermet 
rendezett be a klub, melyek a tagok 
rendelkezésére állanak. A tagfelvétel 
iránt a klub hivatalos helyiségében 
lehet érdeklődni.

— Köszönetnyilvánítás. A ,,Hősi 
sírok díszesebb karbantartására szol­
gáló alap” javára a m. kir. debreceni 
állomásparancsnoksághoz az evangé­
likus egyház 9 pengőt, mint templo­
mi gyűjtést, az Evangélikus Fillér 
Egylet pedig 10 pengőt juttatott el. 
A nemes adományokért az állomás­
parancsnokság hálás köszönetét fe­
jezi ki.

— Az útlevelek meg,hosszabbitás», 
vagy újak váltása. A rendőrkapitányság 
útlevél-osztálya ismételten felkéri az 
útlevél tulajdonosokat, valamint a nyá­
ri hónapokban külíöldre utazni szándé­
kozókat, hogy útlevelük meghosszab­
bítását, illetőleg uj útlevél kiadását sa­
ját érdekükben már most, a nagyobb 
utlevélforgalom beállta előtt kérelmez­
zék, hogy kérelmüket az utlevélosztály 
gyorsan és fennakadás nélkül elintéz­
hesse. A nyári hónapokban a közönség 
a nagy tolongás kellemetlenségeinek is 
kiteszi magát és az elintézés is hosz- 
szabb időt igényel.

— Női szabóiparosok figyelmébe. 
Balogh Piroska női szabóiparos el­
hunyt. Temetése e hó 5-én, vasár­
nap délután félnégy órakor lesz a 
Rákóczi ucca 42. számú gyászháztól. 
A női szabószakosztály elnöksége 
felkéri tagjait, hogy a végtisztesség- 
tételen lehetőleg teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

— Kifosztottak egy balmazújvá­
rosi üzletet, A debreceni rendőrséget 
értesitették szombaton, hogy Kovács 
Gyula balmazújvárosi szatócs üzletét 
ismeretlen tettesek feltörték és 400 
pengő értékű textilárut elvittek. Az 
a gyanú, hogy a tettesek Debrecen­
be jöttek értékesíteni a lopott hol­
mit.

— Bakó László szegedi lelkész
prédikál ma, vasárnap délelőtt 10 
órakor a Nagytemplomban és dél­
után 5 órakor az Ispotály templom­
ban. Mindkét alkalommal az adako­
zás a Szegeden építendő második re­
formátus templom javára történik. 
Mint ismeretes, a kitűnő vendéglel­
kész unokaöccse a nemrég elhunyt 
hasonló nevű nagy színművésznek, 
akit Debrecenhez családi kötelékek 
fűznek. Városszerte meleg rokon- 
szenv és érdeklődés nyilvánul meg 
Bakó László szolgálatai iránt.

— A homokkerti református egy- 
házrész „Tabitha” leányköre junius 
5-én délután 6 órakor műsoros záró­
ünnepélyt rendez a ref. Olvasókör­
ben a következő műsorral: 1. Pro­
log. Irta Törőné Korpássy Mária, 
szavalja Takács Irma. 2. Énekelnek a 
leánykori tagok. 3. Előadást tart 
„Krisztus szerepe a nők életében” 
cimen Török Tibor leánygimnáziumi 
tanár. 4. Melodráma. Előadják: Al- 
mássy Lenke és Barcsay Erzsébet. 5. 
„Boldogságkeresők” színjáték 2 fel­
vonásban, előadják a nagy leánykori 
tagok. 6. Énekel: Lókody Kató. 7. 
Szaval: Siposs Ilona. 8. Énekelnek a 
kis leánykori tagok. 9. „Arany-híd”, 
1 felv. színdarab, előadják a kis 
leánykori tagok. 10. Hegedűn ját­
szik: László Aranka, 11. Zárószót 
mond: Kovács Teréz leánykori veze­
tő. Mindenkit szeretettel hiv és vár a 
vezetőség.

_ A Kereskedő Társulat c hó
13-án, hétfőn este fél 9 órakor rend­
kívüli közgyűlést tart Piac ucca 8. 
szám alatti földszinti irodájában, 
melyre a tagok ezennel meghat­
nak. Tárgyak: 1. A jövő tanévi is­
kolai költségvetések előterjesztése. 2. 
Az elnökség meghatalmazása 35,000 
pengő kölcsön felvételére e célból. 3. 
Esetleges indítványok. Amennyiben 
megfelelő taglétszám meg nem jelen­
nék, a közgyűlés fenti tárgysorozat­
tal f. hó 22-én, szerdán este, azonos 
időben és helyen, a megjelenők szá­
mára való tekintet nélkül fog a 
fenti tárgysorozatban véghatározatot 
hozni. Elnökség.

— Szeretetvendégség a Csapó uc- 
cai egyházrészben. Ma, vasárnap 
délután 6 órakor lesz a Szappanos 
ucca 16. szám alatti otthonban az 
egyházrész szeretetvendégsége. A 
megnyitó beszédet dr. Bállá Berta­
lan városi tanácsnok, az egyházrész 
gondnoka tartja, a bibliamagyaráza­
tot pedig dr. Juhász Nagy Sándor, 
az egyház főjegyzője. A zárószava­
kat dr. Dancsházy Sándor lelkész 
mondja. A szerctetvendégséget sza­
valat, ének és zene teszik kedvesen 
változatossá. Minden szükségesről 
gondoskodás történt. Belépő-dij 
nincs. Az egyházrészi biblia- és 
munkakörök tagjait családjaikkal 
együtt szeretettel meghívja az egy­
házrészi vezetőség.

Hibaigazítás. Tegnapi számunk­
ban közöltük, hogy Márkus József 
mészárossegéd öngyilkosságot köve­
tett el és a sebészeti klinikára szál­
lították. Megállapítást nyert azon­
ban, hogy Márkus József nem köve­
tett el öngyilkosságot, hanem mun­
kahelyén, munka közben véletlen 
baleset áldozata lett. A Horthy Mik­
lós közkórházban fekszik, ahonnan 
rövid idő múlva, mivel balesete nem 
súlyosabb természetű, ki is jön.

Debreceni ifjú sikere a fővá­
rosban. Mint értesülünk, a budapesti 
Képzőművészeti Főiskola most dön­
tött a Nemes Marcell-féle ösztöndíj 
ezidei sorsáról. A dijat a főiskola ta­
nári kara Adler Miklósnak, a debre­
ceni zsidó reálgimnázium volt ta­
nulójának Ítélte oda, aki Debrecen­
ben Vadász Endre tanítványa volt s 
most a főiskolának egyik legtöbb re­
ményre jogosító, kiváló művész- 
növendéke.

Érettségi találkozó. A debreceni 
ref. főgimnáziumban 1922. évben vég­
zett tanulótársait ezúton értesíti a 
megbízott rendezőség, hogy 10 éves 
érettségi találkozójukat Debrecenben 
1932. évi junius hó 29-én (Péter Pál 
napján) tartják. Gyülekezés délelőtt 
fél 10 órakor a kollégium előtti em­
lékkertben, rossz idő esetén az ora­
tóriumban. A rendezőség az összes 
volt tanulótársak föltétien megjelené­
sét kéri.

■— Ciroktermelés bejelentése. A föld- 
mivelésiigyi miniszter a tengerimoly 
elleni védekezéssel kapcsolatban elren­
delte a ciroktermelés bejelentését is. 
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
tehát felhívja mindazon gazdákat, akik 
eladás céljára cirkot termelnek, hogy 
ezt a körülményt a cirokkal bevetett 
terület nagyságának közlése mellett az 
Elsőfokú Közigazgatási Hatóságnál je­
lentsék be, annyival is inkább, mert aki 
ennek a bejelentési kötelezettségnek 
nem tesz eleget, az ellen kihágást 
járást tesznek folyamatba.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

19.12 junius »,

Szombaton este tartotta megnyitó 
előadását a Gazdag-cirkusz, amely 
minden évben kedves vendége Dob- 
recennek. Műsora ezúttal is élveze­
tes és változatos. Akrobaták, torná­
szok, kitünően idomított lovak arat« 
tak tetszést. A műsorból kiemelke­
dik a Liliputi csoport, a parterre 
tornász-trió, melyben egy páratlanul 
ügyes csöpség nagyszerű mutatvá­
nyokat végez, nyújtó-tornászok,- 
trapézmüvészek, Keller és László 
bohócok mókái és Gazdag igazgató 
pompás lóidomitásai.

— Dr. Sohr Andor orvosi és fogá­
szati rendelését Hatvan ucca 2. szám 
alatt megkezdte. Rendel délután 
3—5-ig.

— Szakosztályi ülés. A hentes­
mesterek szakosztálya e hó 6-án,, 
hétfőn este fél 8 órakor az ipartcs- 
tülct tanácstermében szakosztályi 
ülést tart.

— A kollégiumi tanitónó'képzö intézet 
gyakorlóiskolájába az 1932—33. iskolai 
évre felvételre jelentkezni lehet junius 
15-ig naponkint délelőtt 9 órától kezdve 
a gyakorlóiskola helyiségében.

— Halálozás. Kurz József, a Gőz« 
fűrész és Faárugyár rt. nyug. pénz­
tárosa f. hó 3-án 68 éves korában 
elhunyt. Temetése f. hó 5-én, vasár« 
nap délelőtt 11 órakor Füvészkcrt 
ucca 12. szám alól.

— A magyar közönség ezévben csaK 
Abbáziában nyaral. PALACE HOTEL 
BELLEVUE. Elsőrangú konyha. Ki­
vételes olcsó árak júniusban egész jú­
lius közepéig. Teljes pensio 12 pengő­
től vagy 40 lírától. Felvilágosítással 
valuta- és utazási kedvezmények miatt 
készséggel szolgál Láng igazgató, Bu­
dapest, Royal-szálló vagy a Palace Ho­
tel Abbázia igazgatósága.

— Fényképezőgépeket, használtat, 
minden méretben veszünk. Szakái 
fotószaküzlet, Piac u. 34., Hegedűs 
és Sándor házban.

— Bulgáriában leghosszabb éle­
tűek az emberek és ott legnagyobb a 
Yoghurt-fogyasztás. Kötünk embe­
rei ezért a husnólküli táplálkozást 
keresik. A Déri-múzeum mögött, a 
Beller uccai oldalon kerthelyisegben 
szép tejivó, kávézó és fagylaltozó 
nyílt meg. Úgyszólván fillérekért 
a legegészségesebb tejes ételek, fris­
sítők. '

— Felhívás. Ügyfelem átvenni 
szándékozik Asbóth Lajos battonyai 
lakosnak Debrecenben, Károly Fe­
renc József ut 30. szám alatt lévő 
olajsajtoló- és darálómalmát. Ügy4 
felem megbízásából felhívom úgy1 
Asbóth Lajosnak, mint fenti malomi 
bérlőjének, Asbóth József debreceni 
(Szondy u. 17.) lakosnak üzleti 
hitelezőit, hogy üzleti követeléseiket 
nálam ezen felhívás megjelenésétől 
8 napon belül annál inkább jelent­
sék be, mert elleneseiben követelé­
seikért még üzletátvétel esetén sem 
fog felem felelni. Debrecen, 1932, 
junius hó 3. napján. Dr. Liedcrmanri 
Henrik ügyvéd, Debrecen, Hatvan 
ucca 6., I. emelet 3.

— ÉRTESÍTÉS. Bállá Jenő épí­
tési vállalkozó cég értesíti üzletfeleit, 
hogy a cégfőnök halála a vállalat 
üzemét nem érinti • azt özvegye 
felelős építőmester üzletvezető alk*I- 
mazása mellett változatlanul tovább 
vezeti. A vállalat lebonyolít minden­
nemű uj építkezést, régi épületek * ' 
alakítását, tatarozását, karbantart*' 
sát. Költségvetés díjtalan. Minden­
nemű felvilágosítással az iroda: Bö­
szörményi ut 5-c. szám alatt ez° ®a *

. Telefonszám: 13—51,
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— Epekő-, vesekő- és hólyagkő. 
betegek, valamint azok, akik hugy- 
savas sók tulszaporodásában és 
köszvényben szenvednek, a természe­
tes „Ferenc József’ keserüviz állan­
dó használata mellett állapotuk eny­
hülését érhetik el. Az orvosi gyakor­
lat számos kiváló férfia hosszú meg­
figyelés alapján megállapította, hogy 
a Ferenc József viz biztos és rendkí­
vül kellemesen ható hashajtó s ezért 
prostatabetegségeknél is ajánlják. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz-

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FOG 
GETLEN ÚJSÁG.

— A raktárunkon lévő Blonder 
és léc képkeretek junius 15-ig 30 
százalék árleszállítással lesznek áru­
sítva. Ha képkeretre szüksége van, 
siessen kihasználni a kedvező alkal­
mat. Szakái fotószaküzlet, Piac ucca 
34., Hegedűs és Sándor ház.

— Konyán Sóstó-fürdőn napi 
pensió 4.— pengőtől. Gyógyfürdő, 
strand, kirándulás.

Kiárusítás
ár n aiól

megkezdődött
Gsapó-ucca 39. szám udvarban
szemben a Rákóczi-placcal gyö­
nyörű gyapjúszövetek férliru- 
hákra, különböző nyári ruha­
vásznak, lüszterek renkivüll ol­
csó eladása. Crepdesint, bem- 
berget teljesen elárusítom, va­

lósággal féláron.

— Értesítem a t. vevőközönséget, 
hogy üzletem áthelyeztem Miklós 
ucca 2. alá. Frohner épület. Altmann 
szűcs.

— Debreceni munkásoknak ad ke­
nyeret, ha harisnya, trikóáru szük­
ségletét Benyáts Emil áruházában 
veszi.

— Értesítem a t. vevőközönséget, 
hogy üzletemet Miklós ucca 5. alá 
helyeztem. Mandel József kárpitos 
mester.

— Elwing gyors borotvakrém, 
Habó borotvaszappan Kántor Ernő 
és Társánál.

— Tánc' a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Rőfös vászonáruk gyári árban 
Rosenél, Hatvan ucca 6.

— Széchenyi, Diószegi utón ház­
helyek eladók. Bartha-fatelep. Tele­
fon: 27—85.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

^RADIOy^
------NrfÁ/

VASARNAP, junius 5.
BUDAPEST. 9: Hírek, kozmetika. — 

10: Református istentisztelet a Kálvin­
ién templomból. Prédikál Muraközy 
Gyula lelkész. — 11: Egyházi zene és 
szentbeszéd a királyi udvari és vár­
plébániai templomból. — Szentbeszédet 
mond Helényi Gyula dr. mezótárkány* 
plébános. — Utána: Pontos időjelzés, 
időjárás- és vízállásjelentés. — Majd: 
A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Karnagy Berg 
Ottó. — Közreműködik Haydu István 
(gordonka). — E hangverseny szüneté­
ben: „Rádiókrónika". Elmondja Papp 
Jenő. — 2: Gramofonhangverseny. —
3: A m. kir. Földmivelésügyi Minisz­
térium rádióelőadéssorozata- Telcgdy 
Kováts László dr.: „Apró állati szerve­
zetek szerepe a talajba". (A talajt is­
mertető előadássorozat V. része.) —

3.45: A Budapesti Koncert Szalonzene- 
kar hangversenye. Közreműködik Wey- 
gand Tibor (ének). — 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. — Majd: „A 
rádió és az időjárás közötti kapcsola­
tok.” Massány Ernő dr. előadása. — 
5.15: A Ganzgyári Dal- és Zeneegyesü­
let hangversenye. — 6: Balassa Imre 
felolvasása: „A Romeo-gyerek esete 
Sncsvayval” (Színházi emlékek). — 
6.30: A Budapesti Hangversenyzenekar 
hangversenye. Karnagy Zsolt Nándor. 
Vonószenekari hangverseny. — 7.45: 
Sport- és lóverseny eredmények. — 8: 
Szinmüelőadás a Stúdióból. — Utána 
kb. 9.45: Pontos időjelzés. — Majd: 
Magyari Imre és cigányzenekar átrak 
hangversenye. — 11: Megyeri Gyula
tangó- és jazz-zenekarának hangver­
senye Varsányi Rudolf énekszámaival.
— BUDAPEST II. 3 órától 3.45-ig: 
Gramofonhangverseny.

HÉTFŐ, junius 6.

BUDAPEST. 9.15: Szalonzenekari 
hangverseny. Karnagy Bertha István.
— Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Víz­
állásjelentés. — 12: Déli harangszó az 
Egyetemi templomból, időjárásjdentés.
— 12.05: Hangverseny. Közreműködik: 
Thury Janka (ének) és Koller Alfréd 
(hegedű). Zongorán kísér Kazacsay 
Tibor. — Közben 12.25: Hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 1.15: Népiskolai testnevelő 
tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról.
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piac' 
árak, árfolyamhirek. — 4: Asszonyok 
tanácsadója (Arányi Mária előadása).
— 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és
vízállásjelentés, hírek. — 5.05: Vitéz
Miklós novellája. Felolvassa a szerző.
— 5.30: 36. Rácz Laci és cigányzeneka­
rának hangversenye. — 6.25: Német
nyelvoktatás (Szentgyörgyi Ede dr.)
— 6.50: „Goethe mint rendező”. Fe­
renc zi Frigyes előadása. — 7.30: A 
Zeneművészeti Főiskola operai növen­
dékeinek évzáró vizsgaelőadása a m. 
kir. Operaházban. — Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 
Majd: Guttenberg György szalon- és 
ja zz- z en eka r á-n ak és Rácz Zsiga cigány­
zenekarának hangversenye.

-TO «5»

AUTO fia MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A TTAC motorversenyt 
rendez Debrecenben

A Tiszántúli Automobil Club vezetői 
a napokban megbeszélésre gyűltek össze 
az Angol Királynő külön termében, 
ahol közel két órát igénybevevő tanács­
kozás során tárgyalták le a TTAC ez 
évi programját. Több felszólalás után 
az a vélemény alakult ki, hogy dacára 
a nehéz gazdasági viszonyoknak, meg 
fognak rendezni Debrecenben egy 
motorkerékpár versenyt a DVSC sport­
telepén, azon a pályán, melyet nagy 
költséggel épített néhány évvel ezelőtt 
a klub. A debreceni motorversenyen 
kívül megrendezik a rakamazi gyorsa­
sági versenyt is, mely iránt a múltban 
igen nagy érdeklődést tanúsítottak az 
autó- és motorversenyzők. Úgy a raka­
mazi, mint a debreceni versenyben 
minden igazolt vezető indulhat. Az idő­
pontban még nem állapodott meg a 
vezetőség és csak a KMAC-cal tör­
ténendő megbeszélések után döntenek 
a versenyek megrendezésének feltételei­
ről és időpontjáról.

— Megkezdődtek a motoros kirándu­
lások. Debrecen motorosai, akik az el­
múlt években egymásután rendezték a 
szcbbnél-szebb, élményekben gazdag ki­
rándulásokat, az idén is akcióba léptei: 
már és annak ellenére, hogy igen drága 
a motlikó, máris szép túrákat futottak 
le egyesek és csoportos kirándulásokat 
is rendeztek, különösen Eger és Lilla­
füred környékére. Szó van arról, hogy 
egy többnapos túrát is rendeznek meg 
a környékbeli motorosok bevonásával. 
Ebben az irányban a motorosok között 
még folynak a tárgyalások.

A D. M. T. E. klub-bajnoki 
birkózó vers enye

ma, vasárnap délután 3 órakor kezdő­
dik az egyesület Hunyadi-ucca 1. sz. 
alatt lévő tágas, kényelmes és hűvös 
klubhelyiségében.

A Debreceni Munkás Testedző Egye­
sület légi hagyományaihoz híven év- 
ről-évre megrendezi klub-bajnoki bir- 
kozóversenyét, amely — tekintve an­
nak rendkívül érdekes lefolyását — a 
múlt évben is igen nagy számú közön­
séget vonzatt erre a versenyre. A klub- 
bajnokság hármas beosztásban kerül 
lebonyolításba és pedig: I. klub-baj­
nokság a lég- és pehelysulyuak részére,
ll. klub-bajnokság a könnyű- és kis- 
középsulyuak részére, III. klub-baj­
nokság a nagyközép- és nehézsulyual: 
részére. Ezek szerint a Dmte-nek az 
1932. évben három klub-bajnoka lesz, 
szemben az előző évi kettő és a még 
korábbi egy klub-bajnokával szemben. 
Régente ugyanis egy klub-bajnoka volt 
az egyesületnek, azonban épen annak 
nem reális volta következtében hatá­
rozott úgy az elnökség, hogy három 
részre osztja a klub-bajnokságot, ez­
által lehetővé téve a könnyebb súlyú, 
de egyébként kiváló birkózója részére 
is, hogy a klub-bajnokság büszke el­
mét elnyerhesse. Az eddigi gyakorlat 
szerint ugyanis, amikor csak egy klub­

bajnoka volt az egyesületnek, a leg­
többször a magasabb súlycsoportban 
lévő versenyző nyerte el a bajnoksá­
got. Ennek a körülménynek a megér­
téséhez ismerni kell a klub-bajnoki 
versenyek szabályait, amelyek szerint 
az egyes súlycsoportok először külön- 
külön egymás közötti küzdelemben 
döntik el az elsőség kérdését s így 
a hét súlycsoport győztese kerül aztán 
egymással össze, hogy a klub-bajnoki 
cim kérdését tisztázza. A mai verse­
nyen tehát a légsuly győztese össze­
kerül a pehelysúly győztesével, a köny- 
nyüsuly győztese a kisközépsuly győz­
tesével, a nagyközépsuly győztese a ne­
hézsúly győztesével s az ezek küzdel­
méből győztesként kikerülő három bir­
kózó lesz a Dmte 1932. évi klub-baj­
noka. Különösen ezek az ntolsó mér­
kőzések annyi izgalmas fordulatokban 
bővelkednek, amely elsőrangú sportél­
vezetet biztosítanak, már csak azért is, 
mert a különböző versenyeken szigo­
rúan elhatárolt súlycsoportok mo»t 
egymással is összekerülnek.

A birkózó verseny re belépőjegyek 
nem lesznek kibocsátva, ellenben a 
40 és 80 filléres műsor megváltása kö­
telező. Kényelmes ülő- és állóhelyek 
biztosítva vannak.

Nagyszabású sportversenyt rendez 
a debreceni honvédezred a DTE pályán
Modern harcszerü jelenetek is kerülnek bemutatásra
A debreceni honvédség mindig sokat 

foglalkozott a sporttal és szép eredmé­
nyeket mutatott fel. Az utóbbi időben 
mintha kissé elcsendesedett volna a 
honvédség sportja, amit aztán most 
csattanósan céfol meg a debreceni 11. 
Bocskay István hajduezred, mert ju­
nius 19-én a DTE nagyerdei pályá­
ján olyan nagyszabású sportversenyt 
rendez, amilyen még nem is szerepelt 
a debreceni közönség előtt. — A sport­
számok között lesznek könnyű, humo­
ros versenyszámok is, de a bemuta­
tásra kerülő harci mutatványok való­
sággal frappirozni fogják a közönsé­
get. Fel fog vonulni a nagyközönség 
előtt a modern harcászat minden esz­
köze, a gépfegyver, aknavető, gyalog­
sági ágyú, lesz gáztámadás és vágtató 
kocsikról küzdenek gépfegyverekkel a 
repülőgépek ellen.

Az érdekes sportünnepély első szá­
ma a 100 méteres síkfutás lesz, utána 
magasugrás, diszkoszvetés, kuszóver- 
seny földön teljes katonai felszerelés­
sel, talajtorna, gúlák, majd humoros 
targoncaverseny következik. Ezt követi 
5x300 méteres staféta, ötös kézigránát 
dobó verseny, futás hátrafelé. Nagyon 
érdekes lesz a légvédelmi bemutató, 
amikor vágtában vonulnak fel a ko­
csizó géppuskátok és a robogó kocsik­
ról lövik a repülőgépeket és a ballo­
nokat. Érdekes humoros versenyszám 
lesz a lovas csata bemutató, utána ke­
rékpáros verseny lesz.

Szintén nagyon érdekes lesz az ösz- 
szetett jelentőfutó verseny. A motor- 
kerékpár kezdi, utána kerékpáros fut 
tovább, aki ezv lovae>t=-v -dja át a je­

lentést, majd egy jelentő futva adja 
tovább egy kuszónak, aki viszont egy 
telefonistának adja át továbbítás vé­
gett a jelentést.

Az utolsó szám egy modem harci 
jelenetet mutat be egy ellenséges fé­
szek ellen. Géppuskával, aknavetővel, 
gyalogsági ágyú, gázfelhő védelme 
alatt megy támadásra a gyalogság és 
rohamra mennek az előretolt állás el­
len, ahonnan szurony rohammal vetik ki 
az ellenséget. Vérbeli harctéri jelenet 
lesz ez a szám, amely rendkívül érde­
kes lesz.

A nem mindennapi sporteseményt 
nem mindennapi gonddal készíti elő a 
11. hajdugyalogezred sportbizottsága és 
bizonyára hatalmas tömegek lesznek 
lanui 19-én a DTE pályán a nem min­
dennapi látványosságnak.

AZ ÚJPESTTEL MÉRKŐZIK 
VASÁRNAP A BOCSKAY.

A Bocskay vasárnap az Újpesttel 
mérkőzik a lila-fehér csapat otthoná­
ban, amely azonban nem olyan ret­
tegett a Bocskay előtt, hogy előre 
eiintézettnek kellene venni a mérkő­
zés sorsát. A papírforma kétségtele­
nül az Újpest javára szól, noha az 
újpesti csapat formája hanyatló ten­
denciát mutat'. Ugyanez áll a Bocs- 
kayra is, ám a kék-sárga együttes a 
meglepetések csapata, igen rövid idő 
alatt meglepő formajavulásra képes 
és már volt olyan eset, hogy sokkal 
reménytelenebb körülmények között 
meglepő győzelemmel jött haza Uj-
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pestről. Tehát a papírforma ellenére 
is könnyen történhet meglepetés és 
megeshet, hogy a Eocskay nemcsak 
egy pontot, de mind a kettőt haza­
hozhatja Debrecenbe.

A csapat egyébként a következő 
felállításban utazott Újpestre: Fe­
hér—Kuti, Hemmer—Palotás, Móré, 
Reviczky—Markos, Vincze, Teleki, 
Mátéffy, Hevesi.

DÖNTETLENÜL VÉGZŐDÖTT 
a KISPEST—BUDAI „11” 

MÉRKŐZÉS.
Budapest, junius 4. Kispest— 

Budai „11” 1:1 (1:0). Biró: Sóly­
mos, 300 néző.

30SKÓ MIHÁLY DEBRECENI 
RENDŐRPARANCSNOK GYŐ­
ZÖTT A KARDVÍVÓMÉRKŐ­

ZÉSEN.
Budapest, junius 4. Az orszá­

gos rendőrtiszti kardvívómérkőzé­
sen a kardcsapatbajnokságot és a bel­
ügyminiszter nagydiját a vidéki fő- 
kapitányság csapatai nyerték meg a 
fővárosiakkal szemben. Az egyéni 
versenyben a döntőbe jutott 14 ver­
senyző közül holtversenyben 5—5 
győzelemmel első lett vitéz B o s k ó 
Mihály, a debreceni rendőrlegénység 
parancsnoka és Mészáros István, 
Budapest.

BAJNOKI LABDARUGÓMÉRKŐ­
ZÉS ÉS NEMZETKÖZI ATLÉTI­
KAI VERSENY AZ EGYETEMI 

SPORTTELEPEN.
Vasárnap délután háromnegyed 3 

órakor játsza le a DEAC a Karcagi 
MOVE elleni bajnoki labdarugó- 
mérkőzését.

A mérkőzés félidejében kezdődik a 
[DEAC országos atlétikai versenye, 
«melyre szép számú nevezés érkezett.
;& 100 m-es síkfutásban Fehér DTE 
'«Men dr. Rekettyés PEAC, Ráthonyi 
ÍDTE veszik fel a küzdelmet. Az 
'$Ö00 m-es síkfutásban Steffen Tö- 
eekvés, Móna NyVSC teljesen 
egyenrangú ellenfelek Szabadossal, a 
RAFC nagy képességű futójával. A 
3000 méteres síkfutásban Hermann 
Törekvés ellen Voly DVSC és Jaku- 
•ovszky BPMÁV veszi fel a küzdel­
met a legtöbb eséllyel. A svéd stafé­
tafutásban a Törekvés ellen a DTE 
és DEAC csapatai küzdenek legtöbb 
eséllyel. A 400 m-es gátfutásban 
Megyery PEAC, Molnár Bp. Törek­
vés és Kösztner DEAC a legjobbak. 
Magasugrásban Varga Törekvés, 
Létray NyVSC és Nyári, Tanitókép- 
ző küzdenek egyforma eséllyel."Kud- 
ugrásban Hadházy DEAC legjobb 
ellenfelei Molnár, Huber, Horváth 
Törekvés, Levente és Magassy D. E. 
A. C. Hármasugrásban Megyery lát­
szik a legjobbnak, Létray NyVSC és 
Horváth DTE előtt. A távolugrás­
ban Megyery, PEAC, 7 méteren fe­
lüli ugrással fog győzni, mig a he­
lyezésekért Fehér és Horváth DTE 
küzdenek eséllyel. — Sulylökésben 
Végh DEAC győzelme biztos, de a 
helyezésekért nagy küzdelem lesz vi- 
táz Zétényi, Nyáry és Gallé között. 
Diszkoszvetésben Gáli DVSC ellen 
Végh DEAC, Tóth Törekvés veszi 
fel a küzdelmet. Gerelyvetésben 
helyezéshez Rácz DEAC, Galy D. V. 
S. C., Csiby DTE juthat. A női ma­
gasugrásban Nagy Aranka és Szabó 
Éva igyekszik a kerületi rekordot 
megjavítani, mig a 100 m-es síkfu­
tásban Majzik Évával fog küzdeni. 
Az ifjúsági számok közül a 300 m-cs 
síkfutásban Kösztner DEAC kerü­
leti rekordot akar javítani, amire 
Bedi Törekvés, Lajtos BMÁV kény

szeriteni is fogják. A 800 m-es sík­
futásban Arady ellen Báyer és Csi­
kós, Erdélyi és Eötvös veszik fel a 
legtöbb eséllyel a küzdelmet. A 
4X200 m-es stafétafutásban a Bp. 
Törekvés és a BMÁV ellen a DEAC 
és a Reáliskola csapatai küzdenek. 
Távolugrásban Féber, Dittrich és 
Svendor a legjobbak. Magasugrásban 
Czirják és Dittrich ellen Varga és 
Lajtos küzdenek.

Nagyváradról Vargha Jenőtől, a 
BEAC, majd később a N. S. E. ki­
váló békéi rövidtávfutójától most 
vette a rendezőség azt a távirati ér­
tesítést, hogy 4 versenyzőjük részt- 
vesz e versenyen, ami a verseny ér­
dekességét még jobban emeli.

VASÁRNAPI
FUTBALLPROGRAM.

Döntő küzdelmeket vívnak az 
amatőrök vasárnap a Diószegi úti 
sporttelepen. Délután tél 4 órai kez­
dettel a DMTE játszik a DVSC-vel. 
A munkásoknak okvetlenül pontot 
kell szerezni a vasutasoktól, mert el­
lenkező esetben a kiesés sorsára jut­
hatnak. Délután fél 6 órakor a Tex­
tilgyáriak a PMÁV bajnokjelölt csa­
patával vívnak döntő küzdelmet, 
mert ha a püspökladányiaknak sike­
rül a textilgyáriakat legyőzni, már 
bajnokoknak tekinthetik magukat. 
Ellenkező esetben még van remény 
arra, hogy a bajnokság Debrecenben 
marad.

A két bajnoki mérkőzést megelőz­
ve a DVSC I-b. csapata a DKASE 
csapatával játszik barátságos mérkő­
zést.

Felhívás. Felkérem a D. Vasas FC 
összes játékosait, hogy ma, vasárnap 
délután fél 3 órakor a DKASE-pá- 
lyán szíveskedjenek megjelenni az 
Attila elleni bajnoki mérkőzésre. In­
téző.

Felkérjük a DTE összes játéko­
sait, hogy ma délután 5 órakor a 
Cipőgyár elleni mérkőzésre a DTE- 
pályán megjelenni szíveskedjenek. 
Intéző.

Felhívás. A DKASE felhívja 
alábbi játékosait, hogy ma délben 
pontosan 1 órakor a Vasutas pályán 
jelenjenek meg: Barta, Hevesi, Bíró, 
Paczók, Bőr I., II., Karalyos, Ma­
gyar, Ökrös, Hegedűs, Kohn, Szi­
lágyi, Kecskés, Tolnai. Vezetőség

A Meteor mozi műsora
Vasárnap:

„Trader Horn”. — Előadások: 3, 5, 
7 és 9 órakor. Csak délután 3 órakor 
mérsékelt helyárakkal.

színház művese

MŰSOR:
VASARNAP délután 3 órakor: 

génybucsu. Operett.
Le-

— Este 8 óra­
kor: Muzsikus Ferkó. Operett. 

HÉTFŐ este 8 órakor: Muzsikus Fer­
kó. Operett. Félhelyárakkal. 

KEDDEN este 8 órakor: Hattyú. Víg­
játék. Félhelyárakkal.

SZERDA délután 3 órakor: A méltó- 
ságos asszony trafikja. Vígjáték. 
Este 8 órakor: A hálás kis nő. Víg­
játék.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: A 
méltóségos asszony trafikja. Vígjá­
ték. — Este 8 órakor: Nagymama. 
Operett. Rendes helyárak.

Ma, vasárnap délelőtt fél 11 órai 
kezdettel a debreceni Csokonai-szin- 
náz karszemélyzete búcsú- és juta­
lomjátéka. A színház névtelen hősei 
a szokásos évi búcsú-, illetve jutalom­
játékukra a legnagyszerűbb műsor­
ral kedveskednek a színházlátogató 
közönségnek és a jegyek elővételéből 
már teljesen biztosítottnak lehet 
venni a telt házat, mert már alig van 
egy néhány jegy a matinéra. A ma­
tiné keretében a színészek közül fel­
lépnek: Sz. Patkós Irma, Kemény 
Lajos, dr. Laczkó József és Márkus 
Lajos. Lesz két nagyszerű egyfelvo- 
násos, amelynek egyikében Piacsek- 
né Kovássy Irén — az ismert kiváló 
műkedvelő —, a másik egyfelvoná- 
sosban, kitűnő kacagtató bohózat­
ban pedig az összes női szerepeket a 
női kar alakítja, ezzel mintegy bi­
zonyságot téve a közönségnek, hogy 
mennyire tudnak helytállani nagyobb 
szerepekben. A műsor egyik kiemel­
kedő száma a „Piroska és a farkas” 
cimü gyermekbalett, melynek fősze­
repeit Juhász Ibolya ér, Somlyai 
Gábor alakítják, ezenkívül 24 kis­
gyermek tánckisérete teszi érdekes­
sé ezen müsorszámot. A matinét 
Szilas Hugó igazgató, a Szinpártoló 
Egyesület elnöki tanácstagjának be-

NYITVA
Ä LEGOLCSÓBB STRANDFÜRDŐ
Strandfürdőjegiy a villamoson váltva,

oda- és vissz* utaz ássál együtt . . öv !■

Strandfiirdőjegy
a pénztárnál váltva . 40 f.

Gyermekjegy
a pénztárnál váltva 30 f.

Idény-, havi ős kedvezményes családi bérletek 
olcsón válthatók a fürdő pénztáránál.

ee ff

széde vezeti be, aki azonkívül ma­
gánszámmal is szerepel. A nagysza­
bású matinéra még csak egynéhány 
jegy kapható a színház pénztáránál,

~ A iZINt-WXZ.1 IRODA
hírei e
MA

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor
MATINÉ a legolcsóbb zóna hely. 
árakkal. A karszemélyzet jutalom­

játéka.

Vasárnap délután 3 órakor 
esti félhelyárakkal!

LEGÉNYBUCSU
operett

Vasárnap este 8 órakor 
mindenki számára 50%-os (fél)- 

helyárakkal!
SÁRVAY RÓZSI,
MÁRKUS LAJOS,
Dr. LACZKÓ JÓZSEF 

bucsuestje
MUZSIKUS FERKó

operettben.

Kedden este 8 órakor 
KÖNYVES TÓTH ERZSI, 
THURÓCZY GYULA, 
CSELLE LAJOS és 
KORMOS FERENC

bucsuestje:
HATTYÚ.

Halló! Figyelem!
Junius 10., 11. és 12-én 

SALAMON BÉLA 
és a Terézköruti Színpad 

vendégjátéka.
Rendes helyárak! Rendes helyárak!

mmamsz.
TERMÉNYTŐZSDE. 

Határidőüzlet: Búza: junius 12.56, 
53, 55, 50, 47, 41, 38, 45, 48, zárlat 12.46 
—48. Rozs: junius 13.40. Tengeri: jú­
lius, zárlat 16.00, augusztus, zárlat 
15.40; 1933 május 11.55, 57 zárlat 11.63.

Készáruüzlet. Búza: tiszai 77 kg. 
12.20—12.60, 78 kg. 12.35—12.70, 79 kg.
12.50— 12.90, 80 kg. 12.60—13.00, felső­
tiszai, jászs. 77 kg. 12.20—12.30, 78 kg.
12.30— 12.40, 79 kg. 12.45—12.55, 80 kg
12.50— 12.65.

Tiszavidóki különleges (80 kg.) búza 
13.25—13.75 P.

Rozs: pestv. 13.25—13.35, egyéb rozs
13.30— 13.40.

TERMÉNYToZSDE-ZARLAT. 
Csikágó, junius 4. Búza: 54.25—54, 

56.625-50, 59.625—375, tengeri: 28.875, 
31.625, 32.75, zab: 21.375, 21.25, 22.875, 
rozs: 32.25, 34.625, 37.75.

Liverpool: 5/3 7/8, 5/5 1/2, 5/8 5/8.

DEBRECEN^ TERMÉNY- 

ÉS TAKARMANYPIACI ARAK: 
Junius 4. Búza 10.80 és boletta; árpa 

15.00; tengeri 14.80—15.00; lucerna
4.50— 5.00; széna 3.50—5.00; szalma 
2.00.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY 
JELENTÉSE.

1932. év május hó 28-tól junius hó 
4-ig levágatott Debrecen részére 1° 
darab nagy marha, 41 darab növendék 
marha, 346 darab borjú, 30 darab 
rány, 4 darab 16; Budapest részére 
darab borjú; összesen 594 darab. "" 
Nyersbőrérak: Magyar marhabőr 1
tarka marhabór 40, borjubőr 60 fül r- 
Húsárak: I. rendű marhahús 120, '
rendű 100, I. rendű borjúhús 16®. 
rendű 120, I. rendű növendékhus 1 j 
II. rendű 100, báry ny, jobb minőse., 
100, silány 80 fillér.

B .
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1932 június 5. debreceni füügetcen üjsxir

Pincér: Ászolgája Placsek ur.
Placsek: Jónapot. Kérem, ezután minden vasárnapra tartsa fent 

ezt a kis asztalt, mert én itt minden héten egyszer csevegni fogok a 
Hajóval. Ordas szerkesztő ur a szomszéd asztalnál kihallgatja 
majd a csevegésünket és kiírja a Debreceni Független Újságba. 
Jó cim lesz, ugye: Hajó és Placsek.

Pincér: Pardonbocsánatkremalázattal, kedves Placsek ur, ha 
szabadna megjegyeznem, ennek egy kis plágiumszaga lesz.

Placsek: Hogy érti ezt?
Pincér: Ez a debreceni Hajó és Placsek nagyon fog hasonlítani 

a budapesti Sajó és Hacsekre, akiknek a párbeszédét eddig Vadnay 
László szerkesztő ur közölte minden hétfőn a Reggeli Újságban. 
Megjegyzem Placsek urnák, hogy mindig nagyszerűen bátorkodtam 
röhögni a Sajó és Hacsek tréfákon.

Placsek: Ordas szerkesztő ur megígérte nekem, hogy igyekezni 
fog a Hajó és Placsek diskurzusokkal legalább is olyan röhejingere- 
ket kiváltani a közönségből, mint Vadnay kollégája a Sajó és 
Hacsekkel. Miért ne mulasson rajtunk is a publikum, utóvégre 
Hajó és Placsek is fognak annyi blődséget fecsegni, mint minta­
képük: Sajó és Hacsek.

Pincér: Én előlegezem a bizalmamat, Placsek ur.
Placsek: Nem tudna véletlenül egy pengőt is előlegezni?
Pincér: Legnagyobb sajnálatomra nem, mert vak vagyok.
Placsek: Mit beszél, maga vak?
Pincér: Igenis. Már hónapok óta nem látok az asztalon 

borravalót.
Placsek: Pfüh, de meleg van! Valami hideg üdítő italra 

vágyom.
Pincér: Métóztat egy üveg sört talán?
Placsek; óh, az nagyon drága . . .
Pincér: Esetleg egy pohár málnaszörpöt?
Placsek; Hogy gondol olyat! Egy málnaszörp a mai viszonyok 

között . . .
Pincér: De Placsek ur, ennél nincs olcsóbb hűsítő italunk.
Placsek: Fogadjunk, hogy van! Hozzon egy pohár jégbehütött 

vizet. Valódi falmellékit. Ez lesz a legjobb, mert olcsó és nem ráz.
Pincér: (leforrázva el).
Hajó: (belép) Jónapot Placsek ur! Mit szól a nácik sikeré­

hez? Borzasztó, ugye?
Placsek: Miért lenne borzasztó? Ellenkezőleg, én nagyon 

örülök neki.
Hajó: Placsek, szent Isten, maga talán kikeresztelkedett és 

antiszemita lett?
Placsek: Honnan veszi ezt, megőrült? Hiszen tudja, hogy az 

apámnak nemcsak a gúnyja volt metsző, hanem a foglalkozása is ...
Hajó: De hát akkor miért örül úgy a nácik sikerének?
Placsek: Na hallja, nekem a Klein Náci és a Grosz Náci is 

kebelbarátaim. Miért ne örülnék hat a sikerüknek? Biztosan nyertek 
tegnap a Csarnokban kalábriászon.

Hajó: Placsekkém, hisz’ maga egy őrült. Hát maga nem tudja, 
hogy a nácik a legnagyobb antiszemiták ...

Placsek: Hajó, ezt maga nem fogja nekem bedumálm. Maga 
ugrat. Hogy lehet egy Náci antiszemita? _ ....

Hajó: Maga szerencsétlen! A nácik nem itt antiszemiták,
hanem Németországban.

Placsek: Mi az ördög? Németországban már olyan jól megy 
a zsidóknak, hogy egymást üldözik?

Hajó: Placsekkém, ne folytassa, mert megpukkadok!
Placsek: Csak tessék . . .
Hajó: (dühösen felugrik) Mi az, pukkadjak meg, maga 

gazember?
Placsek: Dehogy. Csak tessék — folytatni.
Hajó: (leül) Ja, az más. Figyeljen ide. A náci szó a nemet 

nacionalisták pártja nevének a rövidítése. Mikor a párt meg­
született, a nevét igy megrövidítették ...

Placsek: De Hajókám, ha igy áll a dolog, akkor ezek talán
mégis csak zsidók ... f

Hajó: Maga csak ne legyen olyan pikáns. Inkább arról be­
széljen. mit szól ahoz, hogy Hitler ugrásra készül?

Placsek: Engem a sport nem érdekel, örülök, ha futni tudok.
Hajó: Hol fut maga?
Placsek: (röhögve) A végrehajtók előtt . . .
Hajó: . A fene egye meg, ne vicceljen mindig. Beszéljen már 

egyszer komolyan. Maga csakugyan nem tudja, hogy ki az a 
Hitler Adolf?

Placsek: Hallja, nem ismerhetek minden hitsorsost.
Hajó: Maga ökör, Hitler a legvadabb zsidóüldöző.
Placsek: Akkor miért Adolf?
Hajó: Vegye tudomásul, hogy Németországban az Adolf név 

egy rendes, szolid keresztnév. Ott egy Adolf katonatiszt is lehet, 
bajtársi vezér is.

Placsek: De akkor miért akar az az Adolf ugrani? Rekord- 
javitásra készül?

Hajó: (dühében toporzékol) A menykő csapjon magába, 
Placsek! Azonnal itt hagyom, ha ilyen ökörségeket kérdez. Hitler 
nem a sporttéren készül ugrásra, hanem a politikában.

Placsek: Hát a politikában van ugrómérce?
Hajó: Oh, bár maga lenne már holnap a krematórium próba- 

hullája! Hitler a hatalomra akar ugrani, a miniszterelnöki székbe. 
Érti?

Placsek: Akkor felesleges ugrálni neki. Jöjjön el most az az 
Adolf egy kicsit Bethlenhez tanulni

Hajó: Ugyan miért?
Placsek: Mert Bethlen nem ugrál és majd meglátja, hogy 

egy-kettőre mégis beugrik a miniszterelnöki székbe. És a magyar 
Nácik ennek örülni fognak.

Hajó: Ez kizárt dolog! A magyar Nácik rengeteget szenvedtek 
Bethlentől és rendszerétől.

Placsek: Igen ám, de Bethlen előbb-utóbb minden magyar 
Náciból kormányfőtanácsost csinál. így a pártkassza is megtelik 
és a magyar Nácik is méltóságos szekértolói lesznek az antiszemita 
reakciónak. Látja, a mi Bethlenünk nem náci ugyan, de több esze 
van, mint száz Nácinak.

(FÜGGÖNY.)

é|íek hz országutak;t*ÓU...
Irta: PAÁL JÓB.

Istria, útban Postumia felé.
A hegyek oldalán, zugó patakok 

között, kígyózó és a végtelen róna- 
ságokon, fehérvirágu gesztenyefák­
tól ölelt országutaknak is lehet ro­
mantikája és ennek a romantikának 
is akadhat egyszer hegedőse . . .

Repedezett telegráfoszlopok vé­
kony drótján, sziklákba rakott ma­
dárfészkek mellett, tarka réti virá­
gok birodalmán keresztül szomorú 
és vidám hírek szállnak országról- 
országra és fekete számok fehér kő­
oszlopokon jelzik a kilométerek vé­
gét. Völgyek következnek lankás 
dombokra és pacsirták dalolnak nyíló 
cseresznyefák virágos ágain. Sebes 
patakok partján sárga virágok zöld 
levelén csillog a harmat és fáradt 
ökrös sz'ekerek állnak tisztelettelje­
sen jobb oldalra, ha szembe jön velük 
az autó . . .

Kát ... kát ... kát .. . mond­
ják kőtörő masinák jobbról és balról 
és dagadó izmu legények hosszú- 
szára keskeny kalapáccsal repesztik 
kavicsokká a Karszt idomtalan, 
sárgafoltos szikláit. Ingujjra vetkőz­
ve ülnek a kőrakásokon, a lábuk 
szárát előre nyújtják és izzadság 
verejtékezik a homlokukról a nyakuk 
felé. Olyan az arcuk, mint a vidéki 
kúriák ambitusán hosszú esztendők 
óta szívott tajtékpipa: sötéten barna 
és csillogóan fényes. Mosolygó arc­
cal bámulnak a száguldó autók felé, 
néha római módon üdvözlésre lendül 
a jobb kezük tenyere és távoli vidé­
kek lágy nótája kel útra az ajkukról. 
A kalapács szára egyhangúan haso­
gatja a levegőt és megdagadnak a 
karok izmai, amikor darbekra törik 
a szikla. Kát... kát... kát... 
mondják a kőtörő gépek jobbról és 
balról és a masinák sebesen forgó 
kerekei fehérek a sziklák mészporá- 
tól. Vékony acélcsövek sisteregve 
fúrják be magukat a hegyek oldalá­
ba, pöfékelve szaladnak a barna

szijjak a kerekek vékony peremén, 
keskeny sínek futnak a hevenyészett 
töltéseken és skatulaíormáju aprói 
vaggonokban idomtalan kődarabokat 
görgetnek előre az országutak név­
telen katonái. Hosszú bádogcsöveken 
füst száll ki a lokomobilok gyomrá­
ból, idomtalan hengerek táncolva 
lejtenek a frissen rakott kavicseéte- 
gen . . öreg emberek fehér mésszel 
vonalakat rajzolnak gulaformáju kő- 
rakások aljára és mérnökök hosszú 
szalagokkal kötik össze földbe szúrt 
pálcáikat.

Régi és uj utak kaleidoszkop- 
szerüen váltják fel egymást, az 
autónk egyszer százhuszas tempó­
val rohan a sima, nyílegyenes sza­
kaszon, hogy aztán pár perccel ké­
sőbb haltet tartson ott, ahol vörös 
zászlóval megállást parancsolnak. 
A régi, forgalomból elvont görbe 
utak jobbról és balról szégyenkezve 
adnak otthont a gaznak, amely fel­
veri őket. Emiatt az utak szintjére 
hordták le a hegy oldalát, amott 
hatalmas kockákból raktak viaduktot 
a völgyek nyílásaira. Az országutak 
hadserege leszelte a kanyargókat, 
hidakat rakott sebesfolyásu patakok 
kígyózó medre fölé, közelebb hozta 
az egyik falut a másikhoz és mire 
leesik az első hó a Karsztok lejtőjére, 
Fiúméból másfél óra alatt lehet majd 
eljutni Triesztig. A régi monarchia 
fénykorában ez az ut gyorsvonaton 
öt óra hosszat tartott . . .

Asszonyok, kendővel a fejükön és 
maszatos gyerekkel a szoknyájuk 
mellett, fazekakat cipelnek a kezük­
ben az országutak mentén és mire a 
szomszédos falu picinyke templomá­
nak vékony tornyában megszólal a 
déli harangszó, elpihen a kalapács, 
a fúró meg a masina: lekerül a 
fazekak tetejéről a fedő . . . Pak- 
fong villákon tekergőzik a paszta 
suttá és bádogpeharakban csillog a 
tüzes isztriai bor. Távoli országok
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munkátelenjai száraz kenyérről áb­
rándoznak most szürke bérkaszár­
nyák kietlen tömeglakásain, itt: nin­
csen munkanélküliség és nincsen- 
nek napok ebéd és vacsora nélkül...

Hónapok óta járom Itáliát és 
mindenütt szemben találom maga­
mat az országutak névtelen, dicső, 
nótázó hadseregével. Mindenütt, 
amerre csak járok, glédában sorakoz­
nak az országutak mentén a frissen 
rakott kavicsrakások és széles hen­
gerek simogatják egyenesre a nedves 
kavicsrétegeket. Fehér, csillogó kilo­
méterköveket állítanak sorba az utak 
mentén és mindenütt, Lombardia 
síkján, a romagnolai partok mentén, 
fent, az Appeninikben, a tyren- 
neusi tenger kacskaringós partján 
nótázva törik kavicsokká a sziklákat 
az országutak hadseregének munká­
ban barnára edzett névtelen hősei...

Másutt: tüntető tömegek szitko­
zódva zúzzák szilánkokká hegyes 
kavicsokkal fényes üzletek csillogó 
kirakatait, itt: a hegyes kavics oda 
kerül, ahová való: az országutra. 
Nagy metropolisok széles boulevard- 
jain munkátalanok légiói vonulnak 
tüntetésre és barrikádokat emelnek 
gránitkockákból, itt: a gránitot da­
lolva formálja kockára a szicíliai, 
vagy a nápolyi munkás 'és a gránit­
kocka is odakerül, ahova a hivatása 
viszi: az utak közepére. Megnyug­
vást, áldást, békességet viszen a he­
gyek sziklája a gondtalan viskókba, 
cipellőt a gyerekek vékony lábára, 
ünneplő ruhát az asszonyoknak, 
tüzelőt téli napokon a kandallóba és 
piros bort a keskenynyaku üvegbe. 
Megtölti dohánnyal a pipák kupak­
ját, mosolyt viszen a bölcsökbe, el­
kergeti a gondok délutánjait és ba­
rázdáit a homlokok redőiről, derűssé 
teszi a vasárnapok délutánjait és ki­
hozza a szivekből a kacagást a 
munkautáni naiv mókák felett. Kér­
ges tenyerű kezek vigyázva emelik 
ölükbe az apróságokat és tanítják 
járni májusi estéken. Uj almáriumok 
kerülnek a szoba sarkába és frissen 
vasalt perkálruhák az almáriumok 
fogasaira. És a takarékpénztárak 
betétkönyveinek rubrikáiba újabb 
és újabb betéteket jegyeznek be a 
Cassa di Risparmiok raggionerei.

Béke, megelégedettség, jólét van 
Itáliában . . .

Én nem vagyok közgazdász, nem 
értek az útépítéshez, nem tudom azt 
sem, vájjon szükség van-e ennyi sok 
munkára. Bizonyos, hogy Itália 
akkor is joggal elmondhatná, hogy 
legjobb utjai vannak egész Európá­
ban, ha kevesebbet költené az utak 
építésére. De az utak építésére köl­
tött milliók, vagy milliárdok többet 
jelentenek itt, mint azt, hogy ezen­
túl kényelmesebben és gyorsabban 
száguldhatnak az autók a hegyek 
között és a rónaságok nyílegyenes 
alléin. Ezek a milliárdok százezer 
meg százezer csatornán keresztül 
lüktetve rohannak a falvakba, a nagy 
városok munkáslakásai felé. Ismeret­
len fogalommá teszik a munkanél­
küliséget és jólétet teremtenek. Mo­
solyt varázsolnak a szájak szögleté­
be és hálaadó imára nyitják ki az 
ajkakat csöndes májusi vasárnapok 
napsütéses délelőttjein • . .

Följegyzi a történelem, hogy min­
den korok nagy emberei hatalmas 
utakat építettek birodalmuk határai 
között. Salamon, a zsidók királya, 
aki fönséges zsoltárokat irt az Isten 
dicsőségére, kőuttal kötötte össze 
országát Phoeniciával, Julius Caesar 
messze vidékre küldötte útépítésre 
a légiót, Trajánus táblái ma is fenn­
maradtak az Alduna mentén és ut­

jai ott kanyarognak, ahol merész 
sziklák fölött rohan a Duna, római 
imperatorok oszlopaival találkozunk 
az Alpesekben és Brittannia csipkés 
partjain: a fassista Italia Duce-ja 
ezen a téren is méltó azokhoz, akik­
nek dicsősége dalolva kel szárnyra a

Míg az elegáns üzletek kirakatai 
könnyű nyári ruhákkal és fürdőiéi szere­
lésekkel vannak túlzsúfolva, addig a 
vitrinek előtt a párisi nők dideregve, 
apró vörös orral sietnek tova az éppen 
csak hiúságból felvett uj tavaszi kabát­
jukban.

A kellemes éghajlatú Pá. U-b-i.t szo­
katlan május végén — júniusban — ez 
a hideg, szeszélyesen változó időjárás. 
Ennek a hűvös, szeles nyárnak ered­
ménye a „ruha-kábát" divatja lett. 
Kimondottan nyári divatról most nem 
igen lehet szó. Azok a tói lettek, ame­
lyeket az elegáns nők hordanak, magá­
ban foglalják a nem rég mult — a mai 
_ és — a jövő — szezon divatját.

E változó időjárás következtében az 
uccai öltözet az, amely ezt a megálla­
pítást igazolni tudja. Éppen úgy lát­
hatunk elegáns téli kabátot, vagy tavaszi 
kosztümöt, mint néha egy nyári uccai 
ruhát, vagy egy őszies ruha-kabátot.

Az első, ami feltűnik az, hogy a! 
párisi nő végre elismerte az angol 
„sport-kosztüm” stylus létjogosultságát. 
Nemcsak az angol kabátok szabását, 
vonalát fogadta el ez évben, hanem leg­
elegánsabb koszt ümeikei, ka hátaikat is 
angolnaövéeü anyagból készíttetik. Gyak­
ran látni világos trem-Secoatszerü simái 
sportkabátot, amit ezelőtt francia nő 
legfeljebb csak utazáshoz viselt. Mivel 
azonban a francia nő egyéniségének 
nem felel meg a szigorú, férfias sza­
bású sportkabát, a stylus rovására

fórumból ás a porladó paloták osz­
lopai tövén illatozó ibolyák lila szir­
mairól . . .

. . . Kalapáccsal a vállukon, nó­
tázva mennek haza napnyugtakor az 
országutak légióinak névtelen hősei, 
róluk szólott ez az énekem...

ugyan, de átformálják ezt a maguk 
Ízlésére. így lesz a férfias, kihajtós 
gallérból széles, lekerekített vagy na­
gyon is csúcsos szabású kihajló gallér, 
az ujjak egészen sriikek és magas, 
tölcséralaku kiálló manzsettával díszí­
tik. A kabáthoz hordott nagy pettyes 
selyem sál, a kis francia, „bérét” (kis 
motorsapkához hasonló lapos sapka) 
egy vékony fátyollal és egy élénk szinti 
kézitáska teszi nőiessé az ensemble-t.

A francia szabású kabátokat a leg­
teljesebb egyszerűség jellemzi. Sima, 
erősen testre feszült, meBényszerii 
felsőrész, sima, közepesen hosszú aljjal. 
A gallér elől többnyire szélesen, három­
szög alakban kihajló, hátul többnyire 
csak egy csikós, tarka echarpe pótolja 
a gallért. Némelyik kabát egészen 
galléimélküli, a medlénystzerü kivágást 
egy kívül megkötött sál takarja. Az öv 
ritkán hiányzik, melyet jó magason 
hordanak. Nagyon mutatósak az ezüst 
és aranyszínű fénygombok úgy sport­
kabáton, mint a kosztümökön, sőt 
ruhákon is.

A tavaszi-nyári kosztüm nem egyéb, 
mint a nehezebb anyagból készült dél­
utáni ruha egy egészen rövid kis mel­
lénnyel hordva. Úgy ez a kis mellény, 
mint a kabátok, gyakran rövid ujjal, 
vagy egész ujjnélkül készülnek. A felső 
kart egy kis pelenin takarja ilyenkor 
és a kabát vagy mellény alatt lévő kis 
csíkos trokóbluz ujja pótolja a kabát 
ujját. Szép időben a könyök szabadon 
marad és egy magasezáru keztyü, cgy-

1932 jumus 5.
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Megtalálja boldogságát, ha

Tapolca fürdőn
csodás, erdőkoszoruzta, por­
mentes helyen, néhány perc­
nyire a strandtól

„VEREBES“
tanyán villatelket vesz. ♦> Kamat­
mentes, hosszú részletfizetés. ♦♦♦ 
Azonnal építkezhet, olcsó homok 
helyben, kő, tégla, mész egészen 
közel. Ha csak cserkész sátort, 
vagy weekendházat épít is és nap- 
fürdőzik, biztosítja családja egész­
ségét és nyaralását. Fürdőruhában 
járhat a strandra, pénzben nagy 
megtakarítást ér el. «$► Télen ródli- 
és sípálya közelben. Helyszínen 
faiskola, baromfitelep, tej, gyümölcs, 
csemege és fűszeráru. <$► Díjtalan 
részletes útmutató néhány nap múlva. 
♦> Felvilágosítás helyszínen és Pa- 
taky Rudolf Miskolc, Széchenyi u. 92. 
csemegeüzlet. Tel. interurbán 8-9ö!

két karkötővel egészíti ki a kompiét.
A „ruha-kabát" többnyire angolszö- 

vésü anyagból készül, elől kabátstzerüen. 
végig gombolható és egy könnyű át­
vethető bois-va! egyik legfonto-sabb 
kelléke e különös nyár garderobejának.

Egészen szokatlanul különös az ucca 
hangulata. A kávéházak terraszain, 
tarba ernyők alatt, jól begombolt ka­
bát aikban ezrével ülnek az emberek és 
a télen használatos kis melegítő kály­
hákat reklamálják. A kilométeres 
boulvárdeokat szegélyező terraszok előtt 
esténként fel és le hullámzik a sétáló 
tömeg, tarka össze-visezaságban. Sokan 
meleg bundába öltözve, mások rövid 
prémkabátban, de éppen ilyen arányban 
vannak sokan kabát nélkül, könnyebb 
nyári ruhában, fehér cipőben és szalma- 
kalapban. Attól függ, hogy ki milyen 
időben indult el hazulról. Áprilisi ucca- 
kép az 1932-es év nyarán, júniusban.

Most már csak napok kérdése, hogy 
a mai nehéz ruhadarabok helyét a tarka, 
könnyű nyári toilette foglalja el. A fér­
jek megdermedve veszik tudomásul a 
hőmérséklet emelkedését!

Ők már tudják, hogy az időváltozás 
arányában — a szabónő kontója is lé­
nyeges emelkedést mutat.

Nagy Iby.

Tíz perc torna
reggel felkelés után, nyitott ablaknál, 
ruha nélkül vagy uszótrikóban nemcsak 
az úgynevezett modem divatos vonal 
konzerválására szolgál, de ennél sok­
kal többet jelent. A munkaképesség, a 
biztos egészség öntudatát jelenti. Küz­
delmet a test sok ellenségével szemben. 
Eredményes harcot az eljövő egészsé­
ges gyermekért, megelőzését a tuber­
kolózisnak, a korán romló fogaknak, a 
hamar szemüveg után kívánkozó szem­
nek. Pár perc torna naponta, utána ki- 
nek-kinek ízlése szerint langyos vagy 
meleg fürdő a legjobb kozmetika és 
nem csak a test, de a lélek kozmetikáját 
is jelenti nagyszerű eredménnyel. Az 
egészséges női test nem tűri a neurasz- 
téaiás világfájdalmakat, a renyhe cél- 
nélküli ábrándos tétlenséget. Torna, 
levegő, bőmozgás, naponta fürdő jobb 
alakot biztosit, mint minden halcsontos 
fűző, vagy kínlódó koplalás. Az egész­
ségesen vidám, optimista női lélek a 
család és a jövő lelki biztonságát, meg­
újhodását jelenti.

A női arcbőr
különböző szin-nüanszait. A régen meg- 
most már jó néhány éve viseli szezon- 
ról-szczonra uj és uj púderok és rúzsok 
botránkoztató és lenézett smink szalon­
képes lett, az enyhén és ügyesen ki­
készített arc divat. Az arc-stninkelést

Egy ilyen látványéit az operett- 
színházban biztosan elkérnének két- 
pengöhuszat . . .

(«i-pesty rajza/

Rovatvezető: H. PARKAS ILONA.

A hideg nyár divatja Parisban
Kandallótiiznél melegszenek s télikabátban ülnek este 

a kávéház előtt a párisink
Páris, 1932 június elején.
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munkítalenjai száraz kenyérről áb­
rándoznak most szürke bérkaszár­
nyák kietlen tömeglakásain, itt: nin­
csen munkanélküliség és nincsen- 
nek napok ebéd és vacsora nélkül..,

Hónapok óta járom Itáliát és 
mindenütt szemben találom maga­
mat az országutak névtelen, dicső, 
nótázó hadseregével. Mindenütt, 
amerre csak járok, glédában sorakoz­
nak az országutak mentén a frissen 
rakott kavicsrakások és széles hen­
gerek simogatják egyenesre a nedves 
kavicsrétegeket. Fehér, csillogó kilo­
méterköveket állítanak sorba az utak 
mentén és mindenütt, Lombardia 
sikján, a romagnolai partok mentén, 
fent, az Appeninikben, a tyren- 
neusi tenger kacskaringós partján 
nótázva törik kavicsokká a sziklákat 
az országutak hadseregének munká­
ban barnára edzett névtelen hősei...

Másutt: tüntető tömegek szitko­
zódva zúzzák szilánkokká hegyes 
kavicsokkal fényes üzletek csillogó 
kirakatait, itt: a hegyes kavics oda 
kerül, ahová való: az országúira. 
Nagy metropolisok széles boulevard- 
jain munkátalanok légiói vonulnak 
tüntetésre és barrikádokat emelnek 
gránitkockákból, itt: a gránitot da­
lolva formálja kockára a szicíliai, 
vagy a nápolyi munkás 'és a gránit­
kocka is odakerül, ahova a hivatása 
viszi: az utak közepére. Megnyug­
vást, áldást, békességet viszen a he­
gyek sziklája a gondtalan viskókba, 
cipellőt a gyerekek vékony lábára, 
ünneplő ruhát az asszonyoknak, 
tüzelőt téli napokon a kandallóba és 
piros bort a keskenynyaku üvegbe. 
Megtölti dohánnyal a pipák kupak­
ját, mosolyt viszen a bölcsőkbe, el­
kergeti a gondok délutánjait és ba­
rázdáit a homlokok redöiről, derűssé 
teszi a vasárnapok délutánjait és ki­
hozza a szivekből a kacagást a 
munkautáni naiv mókák felett. Kér­
ges tenyerű kezek vigyázva emelik 
ölükbe az apróságokat és tanítják 
járni májusi estéken. Uj almáriumok 
kerülnek a szoba sarkába és frissen 
vasalt perkálruhák az almáriumok 
fogasaira. És a takarékpénztárak 
betétkönyveinek rubrikáiba újabb 
és újabb betéteket jegyeznek be a 
Cassa di Risparmiok raggionerei.

Béke, megelégedettség, jólét van 
Itáliában . . .

Én nem vagyok közgazdász, nem 
értek az útépítéshez, nem tudom azt 
sem, vájjon szükség van-e ennyi sok 
munkára. Bizonyos, hogy Itália 
akkor is joggal elmondhatná, hogy 
legjobb utjai vannak egész Európá­
ban, ha kevesebbet költené az utak 
építésére. De az utak építésére köl­
tött milliók, vagy millilrdok többet 
jelentenek itt, mint azt, hogy ezen­
túl kényelmesebben és gyorsabban 
száguldhatnak az autók a hegyek 
között és a rónaságok nyílegyenes 
alléin. Ezek a milliárdok százezer 
meg százezer csatornán keresztül 
lüktetve rohannak a falvakba, a nagy 
városok munkáslakásai felé. Ismeret­
len fogalommá teszik a munkanél­
küliséget és jólétet teremtenek. Mo­
solyt varázsolnak a szájak szögleté­
be és hálaadő imára nyitják ki az 
ajkakat csöndes májusi vasárnapok 
napsütéses délelőttjein . . .

Följegyzi a történelem, hogy min­
den korok nagy emberei hatalmas 
utakat építettek birodalmuk határai 
között. Salamon, a zsidók királya, 
aki fönséges zsoltárokat irt az Isten 
dicsőségére, köuttal kötötte össze 
országát Phoeniciával, Julius Caesar 
messze vidékre küldötte útépítésre 
a légiót, Trajánus táblái ma is fenn­
maradtak az Alduna mentén és ut­
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jai ott kanyarognak, ahol merész 
sziklák fölött rohan a Duna, római 
imperatorok oszlopaival találkozunk 
az Alpesekben és Brittannia csipkés 
partjain: a fassista Italia Duce-ja 
ezen a téren is méltó' azokhoz, akik­
nek dicsősége dalolva kel szárnyra a

fórumból ás a porladó paloták osz­
lopai tövén illatozó ibolyák lila szir­
mairól . . .

. . . Kalapáccsal a vállukon, nó­
tázva mennek haza napnyugtakor az 
országutak légióinak névtelen hősei, 
róluk szólott ez az énekem..«

Rovatvezető: H. PARKAS ILONA.

A hideg nyár divatja Párisban
Kandallótiiznél melegszenek s télikabátben ülnek este 

a kávéház előtt a párísíak
Páris, 1932 junius elején.

Miß az elegáns üzletek kirakatai 
könnyű nyári ruhákkal és íürdőfelsz-ere- 
lésekkel vannak túlzsúfolva, addig a 
vitrinek előtt a párisi nők dideregve, 
apró vörös orral sietnek tova az éppen 
csak hiúságból felvett uj tavaszi kabát­
jukban.

A kellemes éghajlatú Párisban szo­
katlan május végén — júniusban — ez 
a hideg, szeszélyesen változó időjárás. 
Ennek a hűvös, szeles nyárnak ered­
ménye a „ruha-kabat” divatja lett. 
Kimondottan nyári divatról most nem 
igen lehet szó. Azok a toilettek, ame­
lyeket az elegáns nők hordanak, magá­
ban foglalják a nem rég mult — a mai 
_ és — a jövő — szezon divatját.

E változó időjárás következtében a» 
uccai öltözet az, amely ezt a megálla­
pítást igazolni tudja. Éppen úgy lát­
hatunk elegáns téli kabátot, vagy tavaszi 
kosztümöt, mint néha egy nyári uccai 
ruhát, vagy egy őszies ruha-kabátot.

Az első, ami feltűnik az, hogy a‘ 
párisi nő végre elismerte az angol 
„sport-kosztüm” stylus létjogosultságát. 
Nemcsak az angol kabátok szabását, 
vonalát fogadta el ez évben, hanem leg­
elegánsabb kosztümeiket, kabátaikat is 
angolsTÖvésü anyagból készíttetik. Gyak­
ran látni világos trenchecoatszerii simái 
sportkabátot, amit ezelőtt francia nő 
legfeljebb csak utazáshoz viselt. Mivel 
azonban a francia nő egyéniségének 
nem felel meg a szigorú, férfias sza­
bású sportkabát, a stylus rovására
> •••••<
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ugyan, de átformálják ezt a maguk 
Ízlésére. így lesz a férfias, kihajtós 
gallérból széles, lekerekített vagy na­
gyon is csúcsos szabású kihajtó gallér, 
az ujjak egészen sriikek és magas, 
tölcséralaku kiálló manzsettával díszí­
tik. A kabáthoz hordott nagy pettyes 
selyem sál, a kis francia „bérét” (kis 
motorsapkához hasonló lapos sapka) 
egy vékony fátyollal és egy élénk szinü 
kézitáska teszi nőiessé az ensemble-t.

A francia szabású kabátokat a leg­
teljesebb egyszerűség jellemzi. Sima, 
erősen testre feszült, mellényszerü 
felsőrész, sima, közepesen hosszú aljjal. 
A gallér elől többnyire szélesen, három­
szög alakban kihajló, hátul többnyire 
csak egy csíkos, tarka echarpe pótolja 
a gallért. Némelyik kabát egészen 
gallérmélküli, a mellényszerü kivágást 
egy kívül megkötött sál takarja. Az öv 
ritkán hiányzik, melyet jó magason 
hordanak. Nagyon mutatósak az ezüst 
és aranyszínű fénygombok úgy sport­
kabáton, mint a kosztümökön, sőt 
ruhákon is.

A tavaszi-nyári kosztüm nem egyéb, 
mint a nehezebb anyagból készült dél­
utáni ruha egy egészen rövid kis mel­
lénnyel hordva. Úgy ez a kis mellény, 
mint a kabátok, gyakran rövid ujjal, 
vagy egész ujjnélkül készülnek. A felső 
kart egy kis pelerin takarja ilyenkor 
és a kabát vagy mellény alatt lévő ltis 
csíkos trokóbluz ujja pótolja a kabát 
ujját. Szép időben a könyök szabadon 
marad és egy magasszáru keztyü, egy-
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Egy ilyen látványért az opsrett- 
szinbázban biztosan elkérnének két- 
pengöhuszat . . .

(«-pesty rajza.)
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Megtalálja boldogságát, ha

Tapolca fürdőn
csodás, erdőkoszoruzta, por­
mentes helyen, néhány perc­
nyire a strandtól

„VEREBES“
tanyán villatelket vesz. ♦> Kamat­
mentes, hosszú részletfizetés. A 
Azonnal építkezhet, olcsó homok 
helyben, kő, tégla, mész egészen 
közel. 4* Ha csak cserkész sátort, 
vagy weekendházat épit is és nap- 
fürdőzik, biztosítja családja egész­
ségét cs nyaralását. Fürdőruhában 
járhat a strandra, pénzben nagy 
megtakarítást ér el. Télen, ródli- 
és sípálya közelben. <♦ Helyszínen 
faiskola, baromfitelep, tej, gyümölcs, 
csemege és fűszeráru, «j» Díjtalan 
részletes Útmutató néhány nap múlva. 
•I* Felvilágosítás helyszínen és Pa- 
taky Rudolf Miskolc, Széchenyi u. 92. 
csemegeüzlet. Tel. interurbán 8-9ó!

két karkötővel egészíti ki a kompiét.
A „ruha-kabát” többnyire angolszö- 

vésü anyagból készül, elől kabátsizerüen 
végig gombolható és egy könnyű át­
vethető bois-va! egyik legfontosabb 
kelléke e különös nyár garderobejának.

Egészen szokatlanul különös az ucca 
hangulata. A kávéházak tornászain, 
tarka ernyők alatt, jól begombolt ka- 
bátaikban ezrével ülnek az emberek és 
a télen használatos kis melegítő kály­
hákat reklamálják. A kilométeres 
boulvárdeokat szegélyező terraszok előtt 
esténként fel és le hullámzik a sétáló 
tömeg, tarka össre-visszaságban. Sokan 
meleg bundába öltözve, mások rövid 
prémkabátban, de éppen ilyen arányban 
vannak sokan kabát nélkül, könnyebb 
nyári ruhában, fehér cipőben és szelima- 
kalapbzn. Attól függ, hogy ki milyen 
időben indult el hazuIróL Áprilisi ucca- 
kép az 1932-es év nyarán, júniusban.

Most már csak napok kérdése, hogy 
a mai nehéz ruhadarabok helyét a tarka, 
könnyű nyári toilette foglalja d. A fér­
jek megdermedve veszik tudomásul a 
hőmérséklet emelkedését!

Ők már tudják, hogy az időváltozás 
arányában — a szabónő kontója is lé­
nyeges emelkedést nuVuat.

Négy Iby,

Tíz perc torna
reggel felkelés után, nyitott ablaknál, 
ruha nélkül vagy uszótrikóban nemcsak 
az úgynevezett modem divatos vond 
konzerválására szolgál, de ennél sok­
kal többet jelent. A munkaképesség, a 
biztos egészség öntudatát jelenti. Küz­
delmet a test sok ellenségével szemben. 
Eredményes harcot az eljövő egészsé­
ges gyermekért, megelőzését a tuber­
kolózisnak, a korán romló fogaknak, a 
hamar szemüveg után kívánkozó szem­
nek. Pár perc torna naponta, utána ki- 
nek-kinek Ízlése szerint langyos vagy 
meleg fürdő a legjobb kozmetika és 
nem csak a test, de a lélek kozmetikáját 
is jelenti nagyszerű eredménnyel. Az 
egészséges női test nem tűri a neurasz- 
téniás világfájdalmakat, a renyhe cél­
nélküli ábrándos tétlenséget. Torna, 
levegő, bőmozgás, naponta fürdő jobb 
alakot biztosit, mint minden halcsontos 
fűző, vagy kínlódó koplalás. Az egész­
ségesen vidám, optimista női lélek a 
család és a jövő lelki biztonságát, meg­
újhodását jelenti.

A női arcbőr
különböző szia-niianszait. A regen m«g- 
most már jó néhány éve viseli szezon- 
ról-szezonra uj és uj púderok és rúzsok 
botránkoztató és lenézett smink szalon­
képes lett, az enyhén és ügyesen ki­
készített arc divat. Az arc-sminkelést

I
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ABC

utasok részére.
A: Ha Budapestre jön, szálljon 

meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent;
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C; Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől fűggőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

nem szabad az arcápolással összetévesz­
teni. A púder és a rúzs nem konzer­
válja, nem ápolja az arcbőrt. Viszont 
az egészséges arcbőrnek nem árt a 
púder és a rúzs, de érzékenyarcbőr 
nagyon sokszor betegséggel reagál egy 
rossz, vagy ártalmas púderre és rúzsra. 
Nem lehet eléggé figyelmeztetni és 
óvni a nőket az ártalmas anyagot tar­
talmazó arcszépitő szerektől. Pudert és 
rúzst csupán a gondosan megtisztított, 
enyhén krémmel átsimitott arcbőrre 
szabad rákenni. Az orrgyökértől jobbra 
és balra a fül irányába. Az arcon és 
szájon használt rúzs lehetőleg egy 
színű legyen és soha ne túlságosan fel­
tűnő.

Gyermekkel
és hangsulyozattabban csecsemővel fel­
nőttek ne foglalkozzanak túlsókat. Ide­
geneket pedig egyáltalán ne engedjünk 
gyermekünkhöz közel egy könnyen le­
hetséges infekció veszélye miatt. Ártal­
mas kis gyermeket csókolni, szájon csó­
kolni pedig barbárság. Ráhajlás, rá- 
lélegzéssel könnyen a legsúlyosabb bajt 
kaphatja a csecsemő. A felnőtt náthája 
a gyenge szervezetre súlyos influenzát, 
talán életveszedelmet jelenthet. Senki 
nem tudhatja az uccán, villamosán, üz­
letekben, milyen baktériumot szedett 
fel, amiket aztán átvisz a csecsemőre, 
akinek gyenge szervezete nem tud meg­
küzdeni a betegséggel. Aki a csecsemőt 
ápolja, mindig tiszta kötényben, mosott 
kézzel foglalatoskodjék körülötte. Fel­
nőtt, értelmes emberekkel pedig meg 
lehet értetni, hogy a gyermek érdeke 
kívánja, hogy ne közelítsenek hozzá, ne 
csókolgasság, ne foglalkozzanak vele.

Asszonyoknak rovat postája
Lehet-e. Én azt hiszem, hogy igen, 

minden esetre próbálja meg, egy ame­
rikai lány a maga helyén minden szé­
gyenérzet nélkül komolyan és őszintén 
megkérdezné a férfit, aki ennyi év óta 
kitartóan udvarol neki, hogy elveszi-e 
feleségül? Ebben semmi nincsen, mivel 
olyan közeli rokona nincs, aki ezt maga 
helyett megtehetné és a mai körülmé­
nyei emélkül is kényszerítik erre. Ebtől 
a választól függ, hogy miképen feleljen 
a pesti áthelyezésre.

Agodó anya. A csecsemő-ápolás leg­
fontosabb törvénye, hogy a gyermeket 
nyugodtan hagyja feküdni a bölcsőjé­
ben, vagy az ágyában, sem felemelni, 
sem ringatni, sem rázogatni nem szabad. 
Pontosan tartsa be az ötszöri táplálás 
idejét, az esti fürdetést és a reggeli le-
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mosást. Ha a gyermeknek bármire 
szüksége van, jelentkezik magától, ezen 
kívül a legnagyobb szüksége nyugalom­
ra van. Ne foglalkozzék vele állandóan, 
mert az elszoktatja és idegessé teszi. 
Még arra ügyeljen nagyon, hogy ro­
konok és ismerősök ne csókolgassák, 
egyáltalán ne nyúljanak a csecsemőhöz.

örök probléma. Igaza van, ez örök 
probléma és mindig az asszony ezer 
szinü tehetségétől függ, ami azoknak a 
finom, megmondhatatlan érzés- és vi- 
selkedés-nüanszoknak az összessége, 
ami egy asszony chármeját jelenti. 
Sokszor egy igen, sokszor egy nem, 
sokszor határozott tartózkodás, néha 
egy egészen finom kokett merészség. 
Törvényt nem lehet felállítani, mindig 
a pillanat és a perc hozza meg az örök 
játék uj színeit. Viszont, ha ez nem jön 
őszintén, ha tettetett és affektált; 
komikussá válik és a legszebb nőt is 
nevetségessé teszi.

Zs. I. Úgy gondolom, teljesen ele­
gendő az a holmi, amit leirt, csak talán 
szüksége lesz valami melegebb uccai 
ruhára is, hogy minden eshetőségre 
készülve legyen. Ezt a fürdőt ugyan 
nem ismerem, de ma sehol nincs olyan 
luxus, hogy a felsorolt gárdrobbal ne 
lenne mindig jól felöltözve.

Hűséges olvasó. Kedves levelét kö­
szönöm és jókívánságait őszintén vi- 
szonzom. Üdvözlöm.

K. Joli. Az érettségit feltétlenül meg­
követelik.

„Ne törődj semmivel” Tényleg ez a 
leghelyesebb, ha nem törődik velük és 
teljei passzivitással viselkedik. Időnként 
megteheti, hogy telefonon felhívja és 
igy érdeklődik a menyasszonya után, 
amig a nagykorúságig ez a rövid pár 
hónap eltelik. Az önök törhetetlen ki­
tartásuk valószínűleg a gyámot és a 
rokonságot is megfogja győzni igazuk­
ról. Mindkettőjüket szívesen üdvözlöm.

Pöszmételeves. Négy személyre fél 
liter pöszmétét kevés vízzel puhára főz­
zük, azután átpaszírozzuk, egy evőkanál 
lisztet egy deci tejfellel elhabarunk, 
fazékba tesszük, hozzáadjuk az átpaszí­
rozott pöszmétét és feleresztjük vízzel. 
Teszünk hozzá sót és cukrot, ha a 
pöszméte már érett és édes, akkor egy 
litert is vehetünk hozzá.

Karalábleves. A karalábét vékony, 
hosszúkás metéltre vágjuk, egy lábasban 
finomra vágott hagymát sárgára dinsz- 
telünk, hozzátesszük a kai arából, fel­
öntjük kevés vízzel, teszünk hozzá 
csontot vagy csirkeaprólékot és befőzve 
puhára dinszteljük. Ha már puha, te­
szünk hozzá sót, törött borsot és egy 
evőkanál liszttel lehabarjuk. Lehet még 
finomra vágott zöld petrezselymet, egy 
csepp cukrot és tálalás előtt egy deci 
tejfelt. Felvert galuskát főzhetünk bele.

Makaróni sonkával (előétel). A ma­
karónit kifőzzük sós vízben szokás sze­
rint, közzékeverünk apróra vágott son­
kát, belerakjuk egy tűzálló tálba, le­
öntjük megsózott tejfellel, a tetejét 
megszórjuk reszelt parmazinsajttal. 
Betesszük a sütőbe, 30 percig sütjük, 
melegen tálaljuk.

Savanyu tüdő. Egy borjutüdőt és szi­
vet puhára főzünk, sót és zöldséget 
főzünk vele, ha puha, kivesszük a léből, 
megmossuk és azután metéltre vágjuk. 
Közben egy lábasba rántást készítünk 
zsírból és lisztből, hagymából, felreszt­
jük vízzel, hogy főzelékhez hasonló 
sürü Legyen, beletesszük a felvágott 
tüdőt és szivet, finomra vágott zöld 
petrezselymet, egy babérlevelet, egy 
kis szardella pasztellát, kevés mustárt, 
annyi eceteit, hogy kellemes soványkái, 
legyen, a tüdővel még egy darabig 
főzzük, teszünk még hozzá egy kis 
pirított cukrot és tálaljuk.

Salátafőzelék. Nem muszáj fejesnek 
lenni, jó az olcsóbb is. Jól megmossuk, 
jó nagy adagot, mert nagyon összeforr, 
feltesszük vízben és főzzük fél- vagy 
egy óráig, azután leszűrjük a levét, 
kicsit kimossuk a salátát, bő rántás 
készítünk hozzá, ha már a rántás meg­
pirult, egy csöpp finomra vágott fog-

hagymát, feleresztjük csontlével vagy 
vízzel, teszünk közé törött borsot, sót 
és egy-két deci tejfelt kavarunk közé. 
Tálalás előtt ugyanígy készítjük beteg 
számára is, csak nem teszünk hozzá 
törött borsot, sem foghagymát és tejfel 
helyett tojást keverünk hozzá.

Pöszméte-kompót. Egy liter pösz­
métét megtisztítunk és nagyon kevés 
vízzel le borítva megpároljuk, közben 
egy tálban kikeverünk három egész 
tojást három tetejes evőkanál porcukor­
ral, ráöntjük folytonos keverés közben 
a forró pöszmétére és ha kihűlt, 
tálaljuk.

Spárga-saláta. Sós és egy csepp cuk­
ros vízben megfőzzük a spárgát, ha 
puha, elvágjuk hosszúkás darabokra, 
összekeverjük apróra vágott kemény­
tojással, snitlinggel, szardellával. Meg­
sózzuk, megborsozzuk és leöntjük olaj­
jal és mustárral, citromlével össze- 
vegyitjük és szépen, ízlésesen feltálal­
juk, díszítjük.

Zöld barack cukorban. Fiatal zöld 
barackot, mikor még a magja zsenge, 
gyenge ecetes vízben megabáljuk, vagy 
rézkotlában vagy habverőben, üstben, 
de nem szabad el forralni, hogy meg­
puhuljon. Ha a viz gyöngyözni kezdt, 
akkor már jó. Éjjelre hideg vízben 
hagyjuk. Másnap egy kiló barackhoz 
nyolcvan deka süvegcukrot veszünk, 
szirupot főzünk belőle, citrom levét és 
egy félrud vaníliát teszünk hozzá, bele­
tesszük a barackot és pár percig forral­
juk, ezt három nap ismételjük, azután 
üvegekbe rakjuk és a biztonság kedvéért 
kidunsztoljuk. Annyi levének kell lenni, 
hogy az üvegben a barackot ellepje.

Zöld mandula cukorban. Ugyanaz az

eljárás, mint a zöld barackkal, csak a 
bundáját le kell venni róla. Főzünk 
hamuból lúgot, ha lehigadt, leszűrjük 
és feltesszük forrni. Ha forr, betetesz- 
szük a mandulákat és felforraljuk, lehet 
látni vagyis próbálni, hogy mikor hám- 
lik le róla a bundája, akkor azonnal 
elvesszük a tűzről, kiszedjük a mandu­
lát, ledörzsöljük róla a bundát és hideg 
vízben sokszor megmossuk és azután 
éjjelen át hideg vízben hagyjuk. Ha 
cukorbefőttet készítünk, akkor mindig 
az az eljárás, hogy a második és har­
madik főzésnél előbb kiszedjük a gyü­
mölcsöt, a levét sűrűbbre befőzzük, 
azután visszatesszük a gyümölcsöt és 
még tiz-husz percig főzzük.

Pöszméte cukorban. Szép nagyszerűi! 
pöszmétét megtisztítjuk, megmossuk és 
egy vékony zsebkéssel az oldalát fel­
vágjuk, egy hajtövei a magokat ki­
szedjük. Minden kiló tisztított pösz­
météhez veszünk nyolcvan deka süveg­
cukrot, sürü szirupot főzünk belőle és 
forrón ráöntjük a pöszmétére. Másnap 
kiszedjük a pöszmétét a cukorból, a 
levét ismét sűrűre főzzük és leforráz­
zuk. Ezt háromszor ismételjük, három 
napon át, azután üvegekbe rakjuk, lég­
mentesen lekötjük és kigőzöljük tíz 
percig; tanácsos a biztonság kedvéért 
tíz nap múlva ismét kigőzölni.

Nagyanyó postája.
B. M. úrnő, Debrecen. A befőzés 

receptjeit sorba le fogom közölni Szí­
veskedjék figyelemmel kísérni, legköze­
lebb az eprek jönnek. Szívélyes üdvöz­
lettel

Nagyanyó.

Izgalmas oroszlánkaland 
a legsötétebb Afrikában

Debreczeny Gyula, az ismert 
Afrika-utazó sok érdekes kalandjával 
szórakoztatta már a Debreceni Függet­
len Újság olvasóközönségét. Változatos

élményeinek sorából választott ki szá­
munkra most az alább közölt két tör­
ténetet.

EGY AFRIKAI „SÁMSON”
Egy herkules-termetü, rendkívül erős 

európai ültetvényes szomszédommal tör­
tént meg ez a nem mindennapi eset, 
melynek megtörténtét szomszédom pá­
ratlan nagy ereje és közismert hideg­
vérű sége bizonyítja.

„Mbwana nguwu” — az erős ur — 
igy nevezték a négerek, mivel megtette 
néha tréfából, hogy egy-egy elejtett 
nagyobb vadat hatalmas karjaival a 
levegőbe emelt a jelenlevő négerek 
óriási csodálkozására.

Mert szenvedélyes vadász volt.
Egy ízben, mikor kora reggel pár 

teherhordótól kísérve a bozótos mező­
kön törtetett keresztül őzbakot lőni, — 
hirtelen, minden előzetes bejelentés nél­
kül, a keskeny gyalogösvényen vele 
szemben egy hím oroszlánt vett észre.

Gyorsan letérdelt, céloz, lő — s az 
oroszlán halálosan megsebesülve rogy 
össze. Még egy biztosíték-lövést az 
agyába s miután az oroszlán élettelenül 
feküdt ott, fegyverét vállára vetve 
közelíti meg.

Éppen a golyó belövését akarja meg­

vizsgálni, mikor hatalmas szökésekkel 
rohan neki a nőstény oroszlán, mely a 
pillanatban érkezett, párja megbosszti- 
lására.

Aki Afrikában már oroszlánt lót*, 
az tudja bizonyára saját tapasztalatai­
ból, hogy adott esetben a nőoroszlán 
sokkal veszedelmesebb lehet a hímnél

Ha előbb a nőstény oroszlánt teríted 
le, a him többnyire megszalad. De ha 
megfordítva történik, a nőstény 
felveszi a bosszúálló küzdelmet.

S igy történt itt is.
A meglepett vadász fel akart ugrani, 

tölteni, de ebben a pillanatban már ugrik 
ra hatalmas szökéssel a nőstény orosz­
lán, feldönti s egyidejűleg szájával tor­
kába akar harapni.

— Nem tudom megmondani, — be­
szélte el a történet hőse — hogy ön­
kéntelenül-e, vagy pedig biztos véde­
kezési ösztönből, de amint a torkát ée 
fogait egy pillanatra megpillantottam, 
villámgyorsan taszítottam jobb karomat 
az oroszlán látott torkába.

Nyelve tövét hátul, a toroknyeldek-
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lőnél ítseoritottam a azt a vad minden 
erőlködése dacára fogva tartottam.

— Karomat leharapni nem tudta, 
mert fogait egészen összezárni nem volt
képes.

— De még úgy is a bőrt, a húst s 
az izomzat külső részét rettentő fáj­
dalmak között éreztem mind jobban és 
jobban szétmarcangolni.

— A hideg verejték szakadt homlo­
komról s reszkettem egész testemben 
a fölindulástól.

— És mégis, — talán nem fogják el­
hinni, ha mondom — megtámadásomnak 
első, kétségbeesett pillanatát nem szá­
mítva, teljes önuralmam és gondolkodó 
képességem birtokában voltam a rette­
netes percek közepette.

— Azt éreztem, hogy sokáig igy ki 
nem bírom, hacsak az oroszlánt meg- 
fullasztani nem sikerülne.

— Nyelvét erőm teljes megfeszítésé­
vel csavartam jobbra és balra, majd 
balra és jobbra, öklömet erősen nyel-

deklőjéhez szorítva. A vadállat szájában 
összegyülemlett nyúlós folyadék lassan­
ként teljesen elzárta a légcsövét. Léleg­
zetet venni nem tudott többet.

— Teste rángatódzott, vonaglott, kar­
maival erős szövetű ruhámon keresztül 
hasogatta húsomat.

— Talán már nem is él, csak reflex­
szerben rángatódzik még görcsösen 
teste.

— Én csavargatom a nyelvét, — 
öklöm nyeldeklőjéhez szorítva és egy­
szerre érzem, hogy oroszlán, fa, fü 
őrült táncot kezd járni körbe-körbe. 
Fejemben erős nyomást érzek, másra 
nem emlékezem . . .

. . . Aztán jobb karját mutatta, mely 
az oroszlán fogainak erős nyomait 
viselte . . .

Ujjait nem tudja egészen bezárni, csak 
kissé esetlenül mozgatni. Az idegeket, 
az inakat a vadállat fogai szakgatták 
széjjel.

A HALDOKLÓ ANTILOP.
A halálfélelem sikoltása, melyhez 

hasonlót csak egy gyermek torkából 
hallhatni, ragadott fel első elsrender- 
gésemből.

— Karakol! Karakol! — Őrség! — 
ordítok az őrt álló katona felé!

— Mbwana, njoo upeszi kiva bunduki! 
Uram ragadd a fegyvert kezedbe s 1 
jöjj — kiált őröm. — Egy állat, melyet 
egy másik üldözött, a drótsövénynek 
rohant.

Felugrok, fegyverem után kapok és 
rohanok kifelé, öröm egy, a drótsövc- 
nyen kívül álló majomkenyérfa irányá­
ba mutat.

— Pálé, mbwana! Labda szimba — 
mpige! — Ott, uram! — talán oroszlán,
- lőjjl

A majomkenyérfa törzse felé tartva 
fegyveremet, egy, a fűben alig kivehető 
árnyék felé célozva, elsütöttem.

— Egy lövés! — Egy másik!
Mire dühödt, gurgulázó morgás s a 

száraz talajon jó! hallható menekülése 
egy megfutamodott vadállatnak.

A lövések csak megfutamították a 
beiitiát!

őiöm gyorsan lámpást hozott, amely­
nek fényénél nekiláttunk a kerítés kö­
zelében a tér átkutatásához.

A mangófához érve, szomorú látvány 
tárult szemeink elé.

Ott feküdt, karcsú nyakát magasra 
tartva, nagy gyermekszemeiben a halá­
los rémület — egy fiatal antilop.

Gyönge, félbe nem szakadó remegés 
futotta által s által vérrel foltozott 
fiatal testét.

Aztán lassan-lassan hanyatlott le 
kecses feje a földre.

A szegény gyermekjószág kiszenve­
dett

Aki ezt a haldoklást, ezeket a vádló, 
fájdalmas szemeket látta, annak halá­
losan szomorúvá kellett lennie.

Mily isszonyatosan kiáltó ellentét a 
természet békéjéhez, az éjszaka csend­
jéhez!

Az üldöző vadállat — mint lábnyo­
mairól megállapítottuk: hiéna volt, — 
áldozatának hátából egy nagy darab 
húst szakított ki. *

Prériken, steppéken, pusztákon ke­
resztül üldöztetve szegény gyermek­
állat, végső kétségbeesésében s ösztöné­
től vezérelve az ember lakhelye köze­
lében remélt a halál karmaiból meg­
szabadulni. — A drótsövénynek rohanva, 
visszapattant, megszédült s az utánna 
száguldó undok, vérszomjas bestia le­
vágta s szétmarcangolta . . .

Debreczeni Gyula.
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80 millió pengő földaddhátralék, amit 
a gazdak nem tudnak megfizetni

Budapest, junius 4. Az államház- . Sajnos azonban, a mostoha gazda­
tartás egyensúlya szempontjából I sági viszonyok sokszor 
nagyjelentőségű, hogy a kivetett j minden jószándék ellenére is 
adók pontosan, időre befollyanak. | lehetetlenné teszik egyesek ré-

Poloskát és svábot
ciángázzal legolcsóbban irtja
Takarítási Vállalat
Nap ucea a. Telefon 17-86.

szere az adózást.
Érdekes körülmény különben, 

hogy mig a pénzintézetek, iparválla­
latok, kereskedők és a kisemberek 
is erejük megfeszítésével, aránylag 
pontosan tesznek eleget az adófize­
tési terminusnak, a földbirtokosok 
adóhátraléka aránylag sokkal na­
gyobb.
Mintegy

80 millió pengőre becsülhető a 
földadó, jövedelmi és vagyonadó 

hátralék
és az adósok listáján kötött birtokok 
jelenlegi tulajdonosai éppolyan sűrűn

szerepelnek, mint vezető' arisztok­
ratáink nevei.

Kétségtelen, hegy a mezőgazda­
ság jelenlegi dekonjunktúrája ma­
gyarázatául szolgál ezeknek a hát­
ralékoknak, de a pénzügyminisz­
térium behajtási osztálya azonban 
azon az állásponton van, hogy egy- 
magában az agrár-dekonjunktura 
nem indokolja az adóhátralékok ily 
nagymértékű felgyülemlését és az 
államkincstár pénzügyi konszolidá­
lása érdekében felette kívánatos, 
hogy az adófizetések gyorsabb tem­
póban és a hátralékok csökkenésére 
kiterjedően is történjenek.
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Ott, a magas Északon...
Irta: Tonclli Sándor.

A Berliner Tageblatt, a német kapi­
talizmus egyik vezető újsága, külön 
számot adott ki Szovjet-Oroszországról. 
Tekintélyes szám, ötvenhat oldalra ter­
jed. Cikkírói között szerepelnek a bol- 
sevizmus össze kitűnőségei: Radek 
belügyi népbiztos, Kincsük, a szovjet 
berlini nagykövete, Lunacsarszki 
közoktatásügyi népbiztos, W e i z e r 
külkereskedelmi népbiztos, K u i b i s c v, 
a tervgazdálkodási bizottság elnöke, 
Volgin, a szovjet tudományos aka­
démiájának főtitkára, Gronski, az 
„Izvesztija” főszerkesztője és még 
sokan, vegyest oroszok és németek. 
Az oroszok mind kommunisták, a né­
metek a nagykapitalizmus képviselői. 
Valamelyik ismeretlen ismerősöm ke­
resztkötés alatt megküldte ezt a számot 
Berlinből ntkom is. Mikor az ötvenhat 
oldalt végiglapoztam, az volt az im­
presszióm, hogy az egésznek az a cél­
ja, hogy bebizonyítsa, hogy az ördög 
nem is olyan fekete, mint aminőnek 
látszik, vagy még inkább az, hogy ha 
már muszáj üzletet kötni a bolseviz- 
mussal, akkor csinálják meg ezt az 
üzletet inkább a német nagyipari válla­
latok, mint mások.

Őszintén mondva az ötvenhat olda­
las külön szám cikkeinek tömegéből 
engem legjobban-.Szamoilovics profesz- 
szornak, az orosz arktikus kutató inté­
zet elnökének a cikke érdekelt, aki a 
sarkkutatások jelentősegéről és a nem­
zetközi sarki esztendő előkészületeiről 
számolt be a német olvasó közönség­
nek. Ennek megértéséhez tudni kell, 
hogy ötven esztendővel ezelőtt Wey- 
p re c h t osztrák sarkkutatónak kezde­
ményezésére már rendeztek sarki esz­
tendőt, amelynek az volt a célja, hogy a 
különböző nemzetek tudományos körei 
együttes munkával igyekeznek világos­
ságot deríteni a sarkvidék meteorologiai, 
magnetikus, vízrajzi és egyéb viszonyai­
ra. Akkor tizennégy nemzet fiai vettek 
részt ebben a munkában, most a fél­
százados jubileum évében már negyven 
a résztvevő nemzetek száma.

SzamoiLovics professzor, akinek a ne­
vét a világ újságolvasó közönsége onnét 
ismeri, hogy Eckener kapitány sarki 
utján 6 volt a tudományos megfigyelé­
sek vezetője, nagyon érthetően és vilá­
gosan magyarázza el cikkében, hogy 
mi ezeknek a modem sarki kutatások­
nak a céljuk és jelentőségük. Magának 
a sarknak az elérése, mióta már töb­
ben is eljutottak arra az elméleti jelen­
tőségű pontra, melyet északi sarknak 
neveznek és megállapították, hogy ott 
sommi egyéb nincs, csak befagyott 
tenger, nem probléma többé. Az északi 
sarkvidék meteorologiai viszonyainak 
pontos ismerete óriási fontosságú 
ellenben egész Európára és Amerikára 
nézve. A mi időjárásunkat tulajdonkép. 
pen a sarkvidék szabályozza és huza­

mosabb időre szóló idő-prognozisokat 
csak akkor lesz módunkban felállítani, 
ha rendszeres megfigyeléseink lesznek 
az északi sarkvidék meteorologiai vi­
szonyairól.

Ha egy sarki térképet veszünk a ke­
zünkbe, akkor láthatjuk, hogy a sark­
vidék tulajdonképpen egy nagy víz­
medence, amelyet Amerika, Európa és 
Ázsia vesznek körül. Amerika és Európa 
között ez a medence az Atlanti óceán« 
nal, Ázsia és Amerika között pedig a 
Csendes óceánnal van összeköttetésben. 
A sarki medencétől délre két viszony­
lag melegebb zóna és két hideg zóna 
terül el. A két melegebb zóna Izland 
és az Aleuti szigetek vidéke, a hidegebb 
zóna pedig Amerika északi része és 
Szibéria. Itt a levegőben valóságos 
harc folyik a hidegebb és melegebb 
légrétegek határán. Mikor az észak­
amerikai és szibériai hidegebb légréte­
gek a sark fölött összetalálkoznak, utat 
keresnek maguknak dél felé. Áttörik a 
melegebb zónák övét és betörnek Euró­
pába és Amerika kontinensére. Ez 
azoknak a hideg légáramlásoknak a 
magyarázata, melyeket többé-kevésbbé 
minden felnőtt ember már saját ta- 

í pasztalatából ismerhet. Hogy pedig 
ezeknek a hideg-betöréseknek van bi­
zonyos törvényszerűségük is, azt leg­
jobban a fagyos szentek közismert meg­
figyelése mutatja.

Felesleges magyarSzni, hogy milyen 
jelentősége volna, ha a meteorologiai 
megfigyelő állomások sorozata már a 
sarkvidéken ellenőrizne a klíma alaku­
lását és nemcsak akkor jutnának tudo­
másunkra a légrétegekben történt vál­
tozások, mikor azok már Európa sze­
gélyeit elérték. Ennek bevezetését és 
tudományos megalapozását szolgálja a 
nemzetközi sarki esztendő, amelynek 
előmunkálatai most folynak, tényleges 
munkája pedig júniusban kezdődik meg.

Tudományos kutatás szempontjából 
a nagyobb nemzetek a sarkvidéket, ille­
tőleg a vele szomszédos szárazföldi 
területeket felosztották egymás között. 
Az Egyesült Államok Alaszkában átü­
tött fel állomásokat, Anglia és Kanada 
az amerikai kontinens északi szélén, 
Franciaország a Grönland és Elles- 
mere-Land közötti Smith szorosban, 
Dánia Grönlandban, Japán Szakhalin 
szigetén. Legnagyobb területe a sarki 
tudományos kutatások számára azon­
ban természetszerűleg Oroszországnak 
van, amelynek északi partszegélye 22.000 
kilométer hosszú és amelyet földrajzi 
adottságainál fogva ezeknek a kutatá­
soknak az eredményei is legjobban ér­
dekelnek. 1931 végéig Oroszország a 
sarkkörtől északra huszonhat rádióval 
felszerelt megfigyelő állomást állított 
fel, melyekhez az idén még tizenkilenc 
járul, közöttük a földnek legészakibb 
megfigyelő állomása a Ferenc József
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földön. Ezeket az állomásokat a leg­
modernebb technikai eszközökkel, jég­
törőkkel, repülőgépekkel, propellerszá­
nokkal, traktorokkal és rádióval szere­
lik feL Lehet, hogy az egyes meg­
figyelő állomások személyzete hónapo­
kon keresztül cl lesz zárva a külvilág, 
tói, — mégis mennyire más ez az el­
zárás napjainkban, mikor a rádió utján 
állandóan értesülnek a világ eseményei­
ről és hallhatják bármelyik nagyváros 
operáját, mint volt még tizenöt-husz 
esztendő előtt is, mikor az, aki az örök 
jég honába merészkedett, csakugyan 
megszakított minden kapcsolatot a kül­
világgal és teljesen magára volt utalva.

Ami az otthonvalókkal való érintke­
zést illeti, a szovjet kormánya hozzá­
járult, hogy a leningrádi leadó állomás 
kétfaetenkint közvetítse az Európában 
maradt rokonok és családtagok élő­
szóval leadott üzeneteit az örök jég 
világába. Válaszolni a megfigyelő állo­
mások személyzete csak drótnélküli 
táviró utján fog, mert rádió leadó 
állomásaik nem elég erősek ahhoz, 
hogy nagy távolságokra adhassanak le 
üzeneteket.

Az időjárás- és mágnesség-megfigye- 
léseken kívül, amelyek fix állomások 
hoz vannak kötve, még két feladatot 
akarnak az idei sarki év keretében meg­
oldani. Az egyik annak a körülbelül 
hárommillió négyszögméter területnek 
repülőgépekkel való kutatása, amely 
Szibériától Északra terül el és amelyre 
még ember nem tette lábát. A másik 
egy tengeri ut a Fehér tengerből kiin­
dulva Ázsia észiaki partjai mentén a 
Bering szorosig. Ezt az utat a Maly­
gin jégtörő hajó fogja megtenni, amely 
annak idején a Nobile expedíció tagjait 
is megmentette. Ezen az expedíción 
hetvennégy személy fog résztvenni. 
Azt is Szamojlovics cikkéből tudjuk 
meg egyébként, hogy Nobile tábornok, 
aki szerencsétlen sarki repülése után 
kiesett az érdeklődés köréből, mint

debreceni független ujsTű

A prairie leánya.
REGÉNY.

Irta: H. O. READ. (30)
VÉCSEY LEÓ fordítása.

— De hogyan kerülök majd vissza 
a házba? — villant közben az agyá­
ba. — Nos, a legrosszabb esetben 
felköltöm az ezredest.

Leült a kertben egy fa alá. Pár 
perc múlva lépteket hallott a ház 
felől. A fiatalember nesztelenül sik­
lott az árnyékba és elrejtőzött a 
bokrok között.

A szive hevesen vert. Az volt az 
érzése, hogy csapdát állítottak neki. 
Most a szoba ablakában egy árnyék 
tűnt fel és lassan kúszott a veranda 
felé, hogy ugyanazon utón, amerre 
Jack, ő is elérje a kertet.

Amikor az éjszakai látogató a 
holdsütötte kerti utón megállóit, 
Jack azonnal megismerte Honey- 
kutot. Hirtelen eléje toppant a bok­
rok sűrűjéből.

Honeykut ijedten rezzent össze 
és hátrálni kezdett:

•— Ön az ezredes?
— Nem! — válaszolt Jack.
— Ah, Lindsay, maga az?
— Igen, én vagyok! De mit keres 

itt éjjnek idején?
— Ugylátom túlságosan kiváncsi, 

fiatalember. Üljünk le inkább, ide a 
fűbe, hiszen olyan szép az este.

— Kissé túlságosan világos a hold­
sütés miatt, az ön sötét terveihez.

A házban kinyílt egy ablak és 
valaki lekiáltott:

— Ki van ott lenn?

repülőgépkonstruktőr, a szovjet szol 
gálatában áll. Szamojlovics azt Írja róla, 
hogy azok a vádak, amelyeket expedí­
ciója után ellene emeltek, igazságtala­
nok voltak és csak a közhangulat tette 
őt felelőssé olyan körülményekért, 
melyeknek elhárítása kívül esett az 
emberi erő hatáskörén.

Bármilyen előkészületek történnek is 
a sarki esztendőre, bármilyen jól legye­
nek is felszerelve a felállítandó meg­
figyelő-állomások, nem szabad azonban 
azt képzelni, hogy valami ideálisan ké­
nyelmes feladat lesz, amit a résztvevő 
nemzetek fiai magukra vállalnak, ők 
a föld igazi meghódításának úttörői, 
akik az elemekkel való harcban az előre­
tolt őrszemek és felderitők munkáját 
végzik az örök hó és jég hazájában, 
odafent, a magas Északon . . .
£♦«£ <at w 'tis

konyvejha?
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, 
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Maurois: Asszonyok útja. Andire 
Maurois nevét az egész világ ismeri: a 
modern regényes életrajzírás nagy­
mesterei között kétségkívül első helyen 
áll. Shelley, Byron, Disraeli életét mély 
elmerüléssel és virtuóz megelevenítő 
képességgel idézte a modern olvasók 
elé. Az „Asszonyok útja” nem életrajz, 
hanem igazi regény: hőseit az Írói kép­
zelet teremtette. Mégis, úgy érezzük, 
ennek az asszonynak, akinek életútját 
a szerző leírja, élnie kellett, élnie kell: 
mindenütt, ahol asszonyok élnek. Az 
asszony, akinek választani kell a család 
és a szerelem között, mindig élt és 
mindig élni fog s ez a bűneiben is 
igazlelkü, tévedéseiben is jószándéku 
asszony, akit Maurois regénye közép­
pontjába állít, talán azért bontakozik 
ki előttünk olyan gazdagon, a meg­
figyeléseknek olyan páratlan bőségében, 
mert az író minden asszonyból adott 
hozzá valamit, akivel valaha találkoz­

— Lindsay meg én! — válaszolta 
gyorsan Honeykut.

Az ezredes kisietett a házból és 
csodálkozva, kemény tekintettel 
mérte végig Honeykutot:

— Mit keres itt, éjnek idején? — 
kiáltott.

— Erre jártam, megszomjaztam 
s betértem a kertjébe egy korty 
vízre.

— Hát igyék és menjen tovább!
— Igen, sir — mondotta alázato­

san Honeykut és a kúthoz ment. 
— Köszönöm a vizet! Jó éjt, uraim!

Jack nem hunyta le szemeit ezen 
az éjszakán, de a továbbiakban nem 
történt semmi. ígéretéhez híven, nem 
is beszélte el senkinek a különös 
éjszaka történetét.

XX. FEJEZET.
„Az erdő leánya”

— Jack, — mondta egy napon 
Grace a munka utáni esti beszélge­
tésnél — ha teorofiával foglalkozik, 
a rokon tudományok kísérleti jelen­
ségei között nem hallott valaha arról, 
hogy vannak párhuzamos életek. 
Úgy értem, hogy két ember életé­
nek eredményei teljesen egyformák, 
sorsuk is azonos és minden apró 
vonás kísértetiesen egyezik mind­
kettőjük jellemében. Nem tudom 
elég világosan fejeztem ki magamat, 
de azt hiszem sejti, mire gondolok.

— Bizonyosan az alterego gon­
dolata ötlött az eszébe, Grace vagy 
valami ilyesféle! — jegyezte meg 
Jack. — Az alterego igen kedvelt 
problémája a szépirodalomnak, az 
okkult tudományok komolyan is

n
hatott. Család és szerelem: ennek a mély 
és finom regénynek ez a két szó a ve- 
zérmotivuma s az emberi életnek ez a 
két megnyilvánulása nyilván az, ami kö­
rül a világ forog. Éppen azért, miköz­
ben Maurois regényét olvassuk, a lélek 
ablakai sorra föltarulnak s mögöttük 
ott látjuk az élet örök szépségeit és 
csúfságait, a gazdasági világrend tör­
vényei épugy, mint a modern szellem 
csillagképeit. Magávalragadó, érdekes 
mese, szellemi és leki gazdaság, kere­
setlenül szép stilus: ezek Maurois re­
gényének értékei, melyek magasra emeli 
napjaink regénytermésében. A regény, 
melyet Sárközi György fordított, az 
Athenaeum 2 pengős könyvei legújabb 
kötete.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A Debreceni Autóforgalmi r. t. köz­

hírré teszi hogy folyó évi junius hó 
7-én (kedden) délután 3 órakor Deb­
recenben, Hatvan ucca 53. szám alatt 
kir. közjegyző közbenjötte mellett meg­
tartandó nyilvános árverésen egy Oak­
land gyártmányú 50—259. rendszámú, 
csukott, négyszemélyes személyautó 
akkumulátor, öninditó stb. hiányával 
2000.— pengő kikiáltási árért, de szük­
ség esetén aizon alul is, a vételár és 
vételi illeték azonnali készpénzben való 
lefizetése ellenében, a legtöbbet ígérő­
nek el fog adatni.

Az árverés fizetésben késedelmes 
vevő terhére és veszélyére eszközöltetik. 
Elárverezendő autó megtekinthető az 
árverés színhelyén bármikor az üzleti 
órák alatt.

Hungária-kávéház
összes helyiségei

Értekezni: Hungária-palota, 
földszint 1-, ügyvédi irodában.

»♦;«
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3008/1932. Vhsz. *
árverési hirdetmény.

. F(olyó évi junius 7-én délelőtt 11 
órakor Debrecen, Keleti sor 7. szám, 
folytatva Külsővásártér alatt elárvere- 
zek 3071.— pengőre becsült bútorokat, 
fűrészgépekét, faanyagokat, stb-ből álló 
egyéb ingóságokat.

Debrecen, 1932. évi május hó 17-én.
vitéz Dr. Egyházi Béla 

,___ kié- bir. végrehajtó.

HASZONBÉRBEADÁSI
HIRDETMÉNY.

A debreceni Jótékony Nőegylet 
junius hő 21-én délelőtt 11 órakor 
Dr. Kováts Jenő nőegyleti ügyész 
Batthyány ucca 14. szám alatt lévő 
ügyvédi irodájában nyilvános szóbeli 
árverésen 6 esztendőre haszonbérbe 
adja az

Ondódon,
Veréb düllő 30. sz. a. lévő 11 hold, 
193 négyszögöl területű tanyás bir­
tokát és az

Ondódon,
Piac düllő 18. sz. a. lévő 38 hold, 
1496 négyszögöl területű tanyás 
birtokát.

Az árverési feltételek Dr. Kováts 
Jenő ügyvédi irodájában előzetesen 
megtekinthetők.
í

HASZONBÉRBEADÁSI
HIRDETMÉNY.

A Debrecen szab. kir, város tula§- 
donát képező és az alább felsorolt 
birtokoknak 1932 . évi október hó
1-től kezdődő 3 évre leendő haszon­
bérbeadása iránt Debrecen sz. kir. 
város kistanácstermében 1932. évi 
junius hó 7-én déli 13 órakor zárt 
ajánlati nyilvános versenytárgyalás 
fog tartatni.

A zárt ajánlatokat legkésőbb1

próbálkoztak foglalkozni vele, az én 
véleményem szerint azonban mind­
össze a felzaklatott idegek által elő­
idézett különleges szemszögbeállitás 
optikai csalódása lehet minden ilyen 
jelenség.

— Nem, nem ilyesmire gondolok. 
Elmondom miért kérdem, ha meg­
ígéri, Jack, hogy nem fog kinevetni.

— Kinevettem valaha, Grace?
— Nem, azt igazán nem mond­

hatom. Holott éppen elég okot ad­
hattam rá, amikor beléptem ide a 
nyomdába.

— Hát halljuk a történetet!
— A multkorában beszélgettünk 

a Meed folyóiratról. Nos, pár hónap­
pal ezelőtt egy uj regény indult meg 
a lap hasábjain. Folytatásokban je­
lenik meg, egy John Whitmore nevű 
fiatal iró az Írója. Amikor belekezd­
tem, nem vettem észre semmit. A 
második vagy harmadik folytatásnál 
azonban megdöbbenve észleltem, 
hogy a regény egyik nőalakja egé­
szen olyan, mint én voltam vala­
mikor.

— Ebben nincs semmi csodálatos! 
Az írók az életből merítik mondani­
valóikat, az igazi iró valódi élet 
arcát mutatja meg, minél közvet­
lenebb, színesebb és kézzelfoghatóbb 
formában, annál nagyobb művész, 
nincs tehát semmi különös abban, 
hogy az olvasónak itt-ott az az ér­
zése, hogy az ő élete eseményei 
elevenednek meg a regény sorai 
között.

— Igen, Jack, én is igy gondol­
tam. De aztán a következő folytatá­
sok újabb meglepetést hoztak. A

regényhősnő további sorsa pontosan 
úgy alakult, ahogy az én életem 
nagy fordulata, amikor ide kerültem 
a nyomdába és megismerkedtem a 
nyomtatott betűvel és a könyvvel, 
ha a regényben mindez más körül­
mények ^ között is történik. Aztán 
sok más megdöbbentő jelenségre 
akadtam meg. Epizódok, amiket 
szinte elfeledtem már, apró, jelen­
téktelen események, amikről senki 
sem tudhatott rajtam kívül, titkos 
gondolatok, amelyeket végig sem 
mertem gondolni és igyekeztem csi­
rájában elfojtani magamban, most 
ott voltak előttem, feltámadtak a 
könyv oldalain mesteri módon sza­
vakba öntve és kénytelen voltam 
szembenézni vele. Mi ez, Jack? 
Sokszor szinte félek már.

— Azt hiszem, kislány, kissé tub 
erőltette magát az utóbbi időben a 
sok olvasással. Tartson egy kis szü­
netet és itt a nyomdában is pihenjen 
inkább. Nézegesse a képes folyóira­
tokat és ne dolgozzon és ne olvasson 
egy pár hétig semmit. Collins el­
végzi a munkát egyedül is.

— Tessék, most a végén büntetést 
kapok.

— Egyébként nagyon érdekes, 
amit elmondott és szeretnék köze­
lebbről megismerkedni a dologgal. 
Mi a regény cime?

— Az erdő leánya. Most az ötö­
dik folytatást közli a lap, de mindig 
van vagy két iv a folytatás.

— És mégis, mi a tartalma?
— Egy özvegységre jutott erdő­

kerülő kislányának az élete. Ó, nem 
mondhatnám, hogy mindenben ha-

1



DEBRECENI FÜGGETLEN U.T^au

|932. évi junius hó 7-én déli 12 óráig 
I város kiadóhivatalába be kell adni, 
vagy olyan időben postára adni, 
bogy az a fentjelzett időben a ki­
adóhivatalba beérkezzék, mert a ké­
sőbben beadott, vagy későbben be­
érkező ajánlatok nem fognak figye­
lembe vétetni.

Az alább megjelölt mindkét birtok 
Debrecen szab. kir. város határában
►an

Vajdalapos 938 k. hold, 246 négy­
szögöl,

Pac-Veker 661 k. hold, 842 négy­
szögöl.

Részletes versenytárgyalási és ha­
szonbérleti feltételek 1 pengő lefize­
tése ellenében Debrecen szab. kir. 
►áros közigazgatási kiadóhivatalá­

ban megkaphatok, a szükséges felvi­
lágosításokat a város gazdasági és 
erdészeti ügyosztálya adja meg. 

Debrecen, 1932. évi május hó 21.
Dr. Vásáry István sk. 

polgármester.

4016—1932. szám.
hirdetmény.

A Bethlen ucca 36. számú ház 
előtti közterületen épült 16-os számú 
vasbetonsátor megüresedett. Felhív­
ja az elsőfokú közigazgatási hatóság 
első sorban a hadigondozottak (ha­
digondozottak, hadirokkantak, hadi­
özvegyek, hadiárvák), vagy ilyen 
igénylők nem létében a jelzett vas­
betonsátrat bérbevenni kívánó deb­

receni illetőségű igénylőket, hogy a 
vasbetonsátor bérlete iránti igényei­
két az elsőfokú közigazgatasi ható­
ságnál (Kossuth ucca 20. szám, föld­
szint 29. sz. szoba) junius hó 15. 
napjáig Írásban jelentsék be. _

A vasbetonsátorban árusítani le-
hetl". hírlapokat, sajtótermékeket;

2. csemegeféléket, élelmiszereket.
Debrecen, 1932 junius 1.

Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatási hatósága.

hirdetmény.
A m. kir. belügyminiszter ur 

120.308—1920. sz. rendelete értel­
mében tudomására hozom a város

közönségének, hogy 15.207—1932. 
ein. sz. határozatommal hozzájárul­
tam ahhoz, hogy a 9795—1932. ein. 
sz. határozatommal a debreceni Ste- 
fánia Szövetség részére engedélye­
zett uccai urna- és perselygyüjtések 
folyó évi junius hó 5-én, rossz idő 
esetén junius hó 12-én tartassák 
meg. Debrecen, 1932 május 31. Dr. 
Vargha Elemér sk. h.-polgármester. 
(j 11 m* ír ír ír «r> <»«>«!«$ sä-•>

APRÓ HIRDETÉSEK
Ruhacsere. Használt ruháért prima 

szövetet adok. Végh szabó, Bur- 
gondia u. 2. 1489

f/

boy apróhirdetés tíz szóig ötven pillér

ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MKO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FÖKIADÓH1VA 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49, 
SZÁM, FIÓK KI A DÓ Hl FATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

Qxyr'&YVZ.
El

Privátok
pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve prima 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel­
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

300 pengőt
keresek kölcsönt biztos fe­
dezetre, rövid időre. Cim a 
kiadóban. 77

B 6UlJí
Körhinta 

olcsón eladó. Vámospárcs, 
Deszpot Jakab. 3019

Alföldi
kereskedelmi részvénytársa­
ság csődtömegeihez tartozó 
fűszer, festék, rövidáruk 
becsáron Piac ucca 83. sz. 
alatti üzlethelyiségben el­
adatnak. 1453

Bőrgarnitúra,
nagy, kényelmes forma, ol­
csón eladó. Hadházi ucca 8.

3059

Eladó
piros igazgyöngy, kettő da-
rab régi pénz. Cím kiadó-
ban. 1466

36 fillér
az ujlétai saját termésű faj­
borok literje Rothermere 14.

1484

Cséplőgamitura
junius hetedikén 800 pengő­
ért eladó. — Bővebbet Dr. 
Miklósnál, Fereno József ut 
28-b. I486

Uj
égetésü tégla jutányos áron 
vehető. Nyúlásai gyárban, 
Borz ucca 5. 1487

Egy
jókarban lévő motorkerék­
pár olcsón eladó. Honvéd 
ucca 55. 1491

Hölgy*!
3 pengőért csinos kalapok 
kaphatók. Alakítás P 1.50 
Krausz Erzsi uj kalapsza­
lonjában, Késes ucca 90.

1425

Nappal
szék, éjjel ágy, jókarban 
olcsón eladó. Burgondia 13.

3071

Egy
pedálos sunda cimbalom és 
villanymaszirozó eladó. —
Erzsébet u. 55. 1499

Eladó
a Faiskola ucca 7-c. sz. ház.
Felvilágosítás dr. Ember
ügyvédnél, Deák Ferenc u.
15. 1508

Eladó
halápi állomásnál, köves ut 
mellett 50 hold búzatermő 
tanyás birtok olcsó árban. 
Samu János, Hunyadi ucca 
24. 3123

írógép,
Undervod, teljesen jóállapot­
ban olcsón eladó. Juhász, 
Varga u. 1. 3017

Fajborok,
saját termésű, éterenként is, 
hordótételnél árengedmény. 
Ó és uj. Blazsek, Arany Já­
nos 30. szám. 3016

Eladó
1 darab dupla fehér toledó, 
kézimunka ágyteritő. Beth­
len u. 62. sz. 3104

Csónak
ucca 8195. három évig adó­
mentes családi ház eladó.

3098
3 darab

8 hetes mátra selyempincsi 
Péterfia ucca 49. »zám alatt 
eladó. 3026

lonlit rám az a regényhősnő, hiszen 
I jellemrajza, a leírás, maga az alak 
egészen más, de ahogy gondolkodik, 
ihogy érez, no meg ami történik 
>ele, az mind megdöbbentően egye­
lik.

— Hát mi történik vele?
— Ketten versengenek érte. Egy 

Kadorzó, durva, erőszakos ember és 
egy . • • nem> nem tudom elmondani.

— Szeretném elolvasni az eddigi 
folytatásokat. Megvannak, Grace?

— Igen, összegyűjtöttem őket.
— Kölcsön adhatná egy-két 

lapra?
— Nem tudom . . , azaz, hogy 

igen, szívesen.
— Majd elolvasom én is és akkor 

majd újból beszélünk róla.
— Tudja, Jack, már olyanokra 

|s gondoltam, hogy mi lesz, ha 
1 további folytatásokban valami 
borzasztó sors éri a regényhősnót. 
Akkor aztán, mint valami kabala- 
izerü tükörben, én is meglátom 
liziősan, mi vár rám és ez borzasztó 
lenne. Reszketve várok minden foly­
atást. Ugye, szamárságot beszélek, 
Jacki?

— Ne mondjon ilyet, kis Grace! 
Amit beszél, az igen érdekes és 
tsodálatos dolog. Feltétlen el fogom 
llvasni a regényt és akkor majd új­
ból beszélünk róla. Addig pedig, 
Ismétlem, pihenjen kissé, Grace és 
hagyja egyenlőre azt a nyomdai 
munkát, meg a könyveket is.

— Köszönöm, Jack és megígérem, 
hogy egy darabig kevesebbet fogok 
»lvasni, de a nyomdai munkát hagyja 
znpp nek'-m. mert az nihenés. Szent

Isten, most látom csak, hogy egé­
szen beesteledett és szegény apa vár 
rám.

*

A megbeszélt tervekből azonban 
nem lett semmi, mert Grace másnap 
ismét elmaradt a nyomdából és 
estére Jack, aki meglátogatta Hal- 
manékat a kis erdei kunyhóban, meg­
tudta, hogy Honeykut megint min­
dennapos vendég arrafelé. Napról- 
napra követelőbben lép fel és igen 
szenvedélyes jelenetei voltak Grace 
apjával, akinek végkép megtiltotta, 
hogy a leány továbbra is bejárjon 
dolgozni a nyomdába.

_ Maholnap tizenöt esztendős
lesz Grace, itt az ideje, hogy meg­
tartsuk az esküvőt. Nem várok to­
vább egy percet se!

Jack már régen tartott ettől a for­
dulattól, mert Mórt Haney valóban 
elköltözött a vidékről és a farmját 
— Honeykut minden kétségbeesett 
erőfeszítése ellenére — az öreg Bob 
Lindsay vette át.

Halman testi-lelki jóbarátja, Raine 
lelkész segítségében körömszakadtáig 
harcolt Honeykut erőszakos terve 
ellen, de a férfi most már a legvégső 
eszközöktől sem riadt vissza 
állandó fenyegetésekkel gyötörte a 
megtört öreg embert.

— Mit tegyek, édes fiam? 
panaszkodott az öreg Halman Jack- 
nek, aznap este, amikor meglátó 
gáttá. — A kezében tart, ki vagyok 
szolgáltatva neki. Engednem kellett 
s mivel úgy hallom, hogy egy időre 
amúgy is szabadságot adott Grace 
nak. bele kell nviw'odni, hogy egyen­

lőre itthon marad. A célom úgy is 
csak az, hogy húzzam az időt, mert 
érzem, hogy meg vannak számlálva 

napjaim.
Grace tehát nem járj: be a nyom­

dába, e helyett azonban — Honeykut 
legnagyobb bosszúságára Jack lett 
mindennapos vendég Halmanék há­
zában. S ha véletlenül nem volt ott, 
akkor az öreg Collins vagy Bob 
Lindsay, avagy a lelkész sürgölődött 
Halman mellett, úgyhogy Honeykut 
egy pillanatra sem tudott négyszem­
közt maradni a beteggel, aki most 
már egész napját ágyban töltötte.

Jack sem tudott bizalmasabb szót 
váltani Graceval, aki minden idejét 
édesapja betegágya mellett töltötte. 
Tán mindössze egy alkalommal be­
szélgettek el, amikor Grace a kapuig 
kisérte a fiatalembert.

— Elolvastam az Erdő leányá-t
— mondotta könnyedén Jack, — 
Meghozattam a fővárosból még- 
egyszer az összes példányokat.

— Nos és mit szól hozzá, Jack?
— kérdezte mohón a leány.

— Csakugyan van valami hason­
latosság, de véleményem szerint 
véletlen az egész.

— Nagyon kiváncsi vagyok a kö­
vetkező folytatásra. Mint már emlí­
tettem, szinte félek tőle, mert a jövő- 
met vélem kiolvasni belőle.

— A jövőt nem regények kor­
mányozzák, hanem önmagunk.

— S ki kormányoz minket?
— A Teremtő! — felelte moso­

lyogva a fiatalember és széles, ka­
roló mozdulattal elmutatott a csillag 
himes, sejtelmes égharang alatt el­

terülő holdfényes, gyönyörű horizont 
felett.

Aztán sietve elköszönt, mert be­
lülről a beteg reszkető hangja szólí­
totta Gracet.

*

Az öreg Halman állapota ősráról- 
órára rosszabbodott. Honeykut né­
hány nap óta nem mutatkozott, 
valami üzleti útjára mdult a környé­
ken, de a beteg viziós lázálmáiban 
mindig vele vitatkozott. Kétségbe­
esetten harcolt ilyenkor, csapkodott 
a karjaival, rekedt hangon biztatta 
önmagát és Grace és Mrs. Lindsay 
alig tudták lecsillapitani és meg­
nyugtatni.

Dockery doktor, a községi orvos 
mindennap kétszer ellátogatott az 
erdei házba és semmi jóval sem biz­
tatta Bob Lindsayt, aki bizalmasan 
félrevonta.

— A szive, a szive rosszalkodik! 
— mondotta a doktor. — Nincs erre 
orvosság semmi. Csak a természet 
segíthet. Egyenlőre minden izgalmat 
távol kell tartani tőle.

Egy este, amikor Jack megérke­
zett, szokatlan csend fogadta a ház 
körül. Éppen akkor lépett ki a kapun 
Dockery doktor kis műszeres táská­
jával kezében.

— Vége! — mondotta szomorú 
arccal. — Még délután kettőkor 
meghalt. Előbb a sherifért küldött, 
hogy valamit bizalmasan el akar 
mondani, de mire Jim megérkezett, 
már nem volt benne élet.

— És Grace, hogy van Grace? — 
kérdezte izgatottan a fiatalember.

(Folyt, köv.1
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6.G1 APRÓHIRDETÉS TU SZŰK, OTVJSN FILLER 
bS EOYSZKRHE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINŐÉN TOvAhhI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK, — CZLETl HIRDETÉSRE mAs TARIPA
pei.vilAoositAs 18. és 8-12. szAmu telefonon. APRÓHIRDETÉSEK APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK, F&UAAOhiVA 

VALÓNKBAN: FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 4<J 
SZÁM, PIÓKK1ADÓHIVA VALÓNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2 szAm, A hegedűs és sAnoor Hír 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN F1AC OCCA 34. «3L 
AIRTr ÉS a „maroit“-p6rdö pénztArAnAl. —

Eladó
elsőrendű faragott fa köb­
méterenként 25 pengőért. 
Erzsébet u. 42. sz. 3106

Beépítésre,
tőkebefektetésre alkalmas 
ház törvényszékkel szemben 
Deák Ferenc u. 15. nagy te­
lekkel, 6 szobás, azonnal át­
vehető lakással, parkos ud­
varral eladó. 3112

Eladó
Macson 10 kát. prima ta­
nyás föld. Értekezni Samu 
Jánosnál, Hunyadi ucca 24. 
J 3125

Eladó
szekrény, cserépkályha, — 
mosdó kagyló, kutráma, 
üvegstelázsi, vaskályha, cse­
lédágy. Nyomtató 9. 3099

Ondódon
20 holdas tanya épülettel, 10 
hold anélkül városhoz közel 
eladó. Értekezés Csáthynál, 
Deák Ferenc u. 9. 3113

Eladó
antikutánzatu szekratir és 
hétfiókos komót. Széchenyi 
ucca 41. 1524

M ág-autó,
teljes üzemképes állapotban 
4személyes, igen jutányosán 
eladó. Kuruc ucca 22. 3114

Fél hálószoba
bútor, keményfa, olcsón el­
adó. Csapó 4. 1528

Eladó
jókarban szabó gép, gyermek 
vaságy, hálós. Zöldfa 2.

1526

Egy
6 hónapos nőstény japán 
pincsi olcsó áron eladó. — 
Kishegyes! ut 13. 3110

Óriási árat
fizetek aranyért, zálogcédu­
láért. Feldheim ékszerész, 
Piac 75. 486

Dobermann,
esetleg farkas kutya kölyköt 
keresek megvételre. Ajánla­
tokat Róth Lajos, Garai u. 
22. 1506

Keresek
megvételre használt vagy 
uj lábhajtós fogfurógépet. 
Ajánlatokat „Orvos” jel­
igére a kiadóhivatalba. 1502

ichnUndom-

ügyes
süteménykihordók felvétet­
nek Hajdúszoboszló, Kürthy 
sütöde. 1485

Műszaki
vállalathoz értelmes fiatal­
ember felvétetik. Jelentkezés 
Ajtó ucca 16., hétfő délután­
tól. 3080

Bejáró
mindenest, ki főzni tud, 
könyvvel felveszek. Pacsirta 
ucca 23. 3066

Cipészmunkás, 
luxusmunkára, ki texhez is 
ért, felvétetik. Csapó u. 47.

1517
Állami

csizma készítéshez munká­
sok felvétetnek. Csapó 17.

1518

Egy
mindenes főzőnő tanyára fel­
vétetik. Jelentkezni Kossuth 
u. 28. 3091

Egy
jómegjelenésü négy középis­
kolát végzett leány tanuló­
nak felvétetik. Szakái fotó- 
szaküzlet, Piac 34. 1511

Egy
mindenes kocsis kerestetik 
tanyára. Kossuth ucca 28.

3092
Egy

tanuló felvétetik. Rencz 
Antal, Kossuth ucca 4. — 

3021

Kertésztanulót,
négy középiskolásat lelvesz 
Gulyás kertészet, — Budai 
Ézsaiás u. 27. 3103

Fiatal,
jómegjelenésü autószerelő- 
soffőr hét évi gyakorlattal 
alkalmazást keres vidékre is. 
Nap u. 9., pince. 1494

Középkorú nő
ajánlkozik magánoshoz ápo­
lásra, házvezetésre szerény 
fizetésért. Lökösné, Lázár 
ucca 46. 1473

Bejárónőnek
vagy bentlakó mindenesnek 
ajánlkozik megbízható szor­
galmas asszony. Kiss Sán- 
dorné, Hajduhadház, Erdő 
u. 55. ^ 3027

Jól főző
mindenes, ki szobalány is 
volt, hosszú bizonyitvány- 
nyal állást keres 15-re, vagy 
julius 1-re. Cim a kiadóban. 
________  3108

Játszópajtásnak
szünidőre bécsi 10 éves fiú 
úri családhoz elmenne, lehe­
tőleg kertbe. Értekezni Szé­
chenyi u. 12. 3094

Kereskedelmi
szellemmel rendelkező ko­
moly úrasszony vagy ur- 
leány, ki perfekt gépírni és 
esetleg gyorsírni tud, állan­
dó alkalmazásra felvétetik 
az Ingóságközvetitöbe. írás­
beli ajánlatot személyesen 
kérem behozni. 3096

Irodahelyiségek
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. Te­
lefon 15—12. 537

2200 pengőért 
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szooa, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

" két '
szoba, előszoba, fürdőszoba 
és mellékhelyiségekből álló 
modern urilakás most épülő 
uj házban augusztus 1-re 
kiadó. — Teleki ucca 5.

2944

Intelligens
megbízható nő, ki jól főz és 
a felsőruhavarrást érti, — 
ajánlkozik úri házhoz, fize­
tést nem kér. Cim a kiadó­
ban. 3020

EGY-,
két-, három- és négyszobás 
komfortos, parkettás, tágas, 
féregmentes urilakások na­
gyon olcsón azonnal is ki­
adók. Értekezni lehet Piac 
ucca 71. 1417

Püspöki-palotában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

' 1431

Központban,
a Nagytemplom mögött első 
emeleti 5 szobás parkettes 
lakás, esetleg 3 és 2 szobára 
megosztva augusztus 1-re 
kiadó. — Ügyvédi irodának 
vagy orvosi rendelőnek is 
igtn alkalmas. Bővebbet a 
kiadóban. 3003

Jókai ucca 9 c. 
uccai 4 szobás komfortos 
lakás augusztus elsejére ki­
adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 
_________________ 3025

Kossuth u. 3.
Il-ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3022

4 szobás
III-ik emeleti komfortos 
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni 
Debreceni Első Takarék 
pénztárnál. 3023

Egy
szoba, előszoba, konyha 
speiz azonnal kiadó. Domb 
ucca 22. 1471

Kiadó
két szoba, előszoba és kony­
hás lakás. Rákosi Jenő u 
5. (Volt Király u.) 3057

Kiadó
4 szoba, hall, loggia, fürdő­
szoba és mellékhelyiségek 
bői álló lakás azonnal vagy 
augusztus 1-re. Péterfia és 
Thaly Kálmán ucca sarok.

3032

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
azonnalra kiadó. Hatvan u. 
39- 1482

Főposta
mellett első emeleten uccai 
2 nagy parkettes szoba iro­
dának, orvosi rendelőnek, 
garzonlakásnak olcsón ki­
adó. Hatvan ucca 17., erne­
ut. 1480

Raktár­
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15-12. 537

Gazdasági Kovács, 
esetleg segéddel is, felvéte­
tik. Jelentkezés Hajdudorog, 
Kisszegegyházi gazdaság.

1434

Egy
fiatal hentessegéd felvétetik 
Gábor hentesnél, Csapó u. 
64. szám. 3055

Kifutó fiú,
kerékpározni tudó, azonnal 
felvétetik. Jánosi ucca 45

1474 I

1 OI apróhsrdetését
hétköznapszavas

50
fillérért

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Újságban 
és a Debreceni Újságban (Hajduföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak.

Apróhirdetését LtÄ. "lift!
a Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vasy Piac 
ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz.

alatti fiókkiadóhivalalunkban.
Délután 6 tói este 9-lgg

(szombaton este 8 éréig) főkiadóhivatalunkban Piac ncca 49.

Négy szob ás
uccai lakás augusztus 1-re 
József kir. herceg 41. 1488

Négyszobás
földszinti uccai fényes uri- 
lakás parkírozott udvarban. 
Arany János 20. 1383

Egyedül lakhat
olcsón szerény 3 szobás, 
verandas la kasban, jó vizű 
kút, nagy kerttel. Bujdosó 
ucca 14. 1454

Kétszoba,
előszoba, konyha, speiz,
pince augusztusra kiadó. _
Csokonai u. 15. 35

Uccai
pinceszoba és mellékhelyi­
ségekből álló lakás azonnal 
kiadó. Varga ucca 7. 3073

Udvari
2 szoba, előszoba, konyha 
és mellékhelyiségekből álló 
lakás augusztus 1-re kiadó. 
Varga ucca 7. 3074

Bútorozott
szoba Vígkedvű Mihály u. 
49. szám alatt kiadó. 3078

Csapó ucca 23.
alatt kétszobás, fürdőszobás 
lakás mellékhelyisé gélekéi 
kiadó. 308I

Modern
5 szobás uccai lakás augusz­
tus 1-re kiadó. Egymalom 
ucca 3. szám. 3077

Kiadó
egy udvari szoba magános­
nak junius 15-re. Szappanos 
uccr 4- 3068

Egy
szoba, konyha urilakás gyer­
mektelennek julius 1-re ki­
adó. Csapó 59. 3067

Uccai
és udvari kétszobás, egy­
szobás lakások kiadók. — 
Darabos 29. 3065

Egy
szoba, konyha, speiz kiadó. 
Vígkedvű M. 24. 3064

Egy
szoba, konyha mellékhelyi­
séggel júliusra kiadó. Arany 
János ucca 37. 1497

Uccai
világos szoba, konyha mel­
lékhelyiségekkel együtt ju­
lius elsejére kiadó. Nemzetőr 
ucca 3. 1500

Háromszobás,
fürdőszobás komplett mo­
dern lakás augusztusra ki­
adó. — Simonffy ucca 40.

1507
Simonyi ut 8.

szép szobák kitűnő ellátással 
kiadók. Telefon 3042. Meg­
tekinthető délután 5—8-ig.

1504
5—6

vagy 7 szobás lakás novem­
ber 1-re kiadó. Piac u. 75. 
alatt. 3095
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tat apróhirdetés tu szóig ötven pillék
iS BOTSZERBE KÉT BEGOEIJ LAPBAN ILLENIE 
MEG. MINDEN, TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA- 
BABB BETOVEX SZEDETT SZAVAK DOPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. ÉS 8-12. számo telefonon.

APROHIRDETESEH
Kétszobás

parkettes, komfortos lakás 
József kir. herceg ucca 22., 
augusztusra kiadó. Érteke­
zés Farkas ügyvédnél, Hun- 
gária-palota. 1514

Kiadó
azonnal udvari kettőszobás, 
verandás lakás. Teleki u. 
94. 3093

Erdő
közelében kettőszobás uccai 
lakás, belső klozet, házi viz- 
vezetés, augusztusra kiadó. 
Hadházi 31-i. (Lugossi 1.)

3090

Szép
tiszta 2 udvari szoba, konyha 
augusztus 1-re kiadó. Meg­
tekinthető 10—12- ig, 3—5- 
ig. — Ugyanott egy uccai 
szuterin lakás azonnal kiadó 
Csokonai ucca 44. 3058

Kiadó
1 szoba, előszoba, konyha. 
Kossuth u. 25. 3101

Két
szoba, előszoba, konyha, ka­
mara, mellékhelyiségek — 
azonnal kiadók. Villany be­
vezetve. Kigyó u. 43. 3095
~~ Kiadó
modern 4—3 szobás uccai 
parkettes lakás. Csapó 59.

3100

Uccai
szoba irodának vagy lakás­
nak esetleg bútorozva ki­
adó. Batthyány u. 7. 3097

Műhelynek,
vagy raktárnak kiadó helyi­
ség. Bethlen u. 5. 3107

Modem
4 szobás családi ház eladó. 
Közvetítőt díjazok. Bornem­
issza u. 12. 37

4 szobás
modern lakás azonnalra, — 
vagy augusztus 1-re kiadó. 
József kir. herceg u. 12.

3096
Kiadó

szép uccai kétszobás lakás 
mellékhelyiségekkel azon­
nalra. Epreskert ucca 7.

3097
Udvari

3 szobás összkomfortos la­
kás kiadó. Hunyadi 17. 40

Kiadó ~
3 szobás lakás virágos park­
ban. Bornemissza u. 12. 38

Uccai
5 szobás modern lakás ki­
adó. Hunyadi u. 17. 39

Diszkrét
uccai bútorozott szoba 1—2 
umak olcsón kiadó. Kazin­
czy 7. 3121

Kiadó
Tisztviselőtelep elején és 
azonnal beköltözhető na­
gyon szép 5 szobás villa la­
kás. Samu János, Hunyadi 
ucca 24. 3124

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba par­
kettes, kiadó. Arany János 
ucca 47. 3113

Csendes,
fás udvarban újonnan épí­
tett, festett szoba, konyha, 
kamara nyaralónak vagy 
gyermektelen lakónak min­
den órán kiadó. István ut 
13. 42

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz,
disznótartással. Dózsa ucca
13. 41

Kiadó
egy vagy két bútorozott 
szoba, kivánatra ellátással.
Cim a kiadóban. 2073

Háromszobás
lakás fürdőszobával, külön
udvarral kiadó. Arany János
u. 40. 2072

Kiadó
egy szobás, konyhás lakás 
mellékhelyiségekkel, virágos 
udvarban. Török Bálint u. 
25. 3115

Kiadó
Arany János 48. alatt 4—3 
—2 szobás modem lakás.

1525
Kiadó

kétszobás és egyszobás la­
kás minden mellékhelyiség­
gel. Vörösmarty 24. 1527

Egy
szoba, konyha mellékhelyi­
ségeivel azonnal kiadó. Cse­
mete u. 15. 3111

°ÜMeL
Kossuth uccai

üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024

Kiadó
üzlethelyiség Bádogos ucca 
2. szám. Értekezni Alföldi 
Takarékpénztárban. 1475

Pékség,
füszerüzlet kiadó, esetleg 
társat keresek. Böszörményi 
ut 91. 1490

Kiadó
Ferenc József ut 36. számú 
épületben három nagy helyi­
ségből álló raktár. Értekezni 
Pénzügyigazgatóság, I-ső 
emelet 1. számú szoba. — 

3069
Egy

saroküzlet bármi célra azon­
nal kiadó. Kigyó 37. 3082

“Kfedo
külön kis előszobából nyiló 
2 szoba irodának vagy ren­
delőnek. Batthyány u. 5.

3083
Vígkedvű Mihály u. 2.

számú üzlethelyiség augusz­
tus elsejére kiadó. Értekezni 
lehet: Szentanna ucca 53.

3079

kisebb üzlethelyiség olcsó 
bérrel Piac ucca 42. alatt 
kiadó. Tudakozódni a ház- 
felügyelőnél lehet. 1496

Üzlethelyiség
szép berendezéssel Piac u. 
55. alatt azonnal átadó. — 

1495
Egy

Kiadó
augusztus 1-re nagyforgal- 
mu, jelenleg rádió és mü- 
szerészüzlet. Csapó u. 88.

1493

Kiadó
üzlethelyiség, szabónak, — 
borbélynak, bádogosnak kü­
lönösen alkalmas. Goldmann 
Külsővásártér 13. 1513

Nagyobb
raktárhelyiség azonnalra ki­
adó termény és más célra. 
Boldogfalva ucca 2. 1520

Eladó
hentes üzleti berendezés, az 
üzlet kiadó. Meszena 10. 
sz. 1519

Egy
hentesüzlet átadó Csapó uc- 
cán. Cim a kiadóban. 3086

Üzlethelyiség
kiadó Péterfia u. 11. szám 
alatt, református gimná­
zium mellett. Értekezni le­
het a Benyáts-üzletben.

3118

Eladó
Csapó ucca 17. alatt nagy- 
jövedelmü emeletes bérház 
941 négyszögöl telekkel. — 
— Értekezni Nagy István, 
Kút ucca 110. 1492

Eladó
villatelek a nagyerdő alatt. 
Értekezni: Hadházi u. 26-D.

3070

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Szőrmebundák
beraktározását vállalja Kő- 
váry szücsmester, Arany 
Bika fürdőnél. 497

Téli ruhák
molykár elleni megóvását 
vállalom. Altmann szűcs, 
Miklós u. 5. 481

Egy
intelligens fiatalembert ke­
resek lakótársul csinosan 
bútorozott szobába. Darabos 
ucca 20. 1264

Őt métermázsa
elsőrendű hasábból aprított 
tölgyfát 16 pengőért kaphat 
Prohászka és Társánál, 
Bernien 44. 2926

Társat
keres (lehet urinő is) biztos 
exisztenciát nyújtó rizikó- 
mentes vállalathoz nyolc— 
tízezer pengővel korrekt úri­
ember. Személyesen tárgya­
lok délután 5—6 között 
Csapó 47., étkezdében. 3059

Uriháznál
is varrók női ruhát, fehér­
neműt. — Kézilányt, tanu­
lót felveszek. Jezernickyné 
női szabó mester, Varga 
ucca 39. 3076

Varrógépet
kölcsön adok. Értekezni 3 
órakor. — Varga ucca 39.

3076

Mosást,
vasalást vállalok jobb há­
zaknál. Nap ucca 5. 3063

Egy
jókarban lévő 6 HP gőzgép 
a cséplési idényre kerestetik. 
Cim a kiadóban. ‘ 1501

Mosást,
vasalást vállalok, házhoz 
megyek, takarítást is. Hon­
véd ucca 42. 1503

Perzsaszőnyeg,
művészies javítást, mosást, 
garancia mellett olcsón el­
vállal Tütündiján Pál, Szt. 
Anna u. 23. 1515

Zsákvarrógép
eladó. Miklós ucca 22. 1521

Közalkalmazottak!
Aki Pozsonyi ut 14. szám 
alatti házhelyet megveszi, — 
annak teljes építési költsé­
get folyósittatok. Tulajdo­
nos: Balázs, Piac 89. 1512

Négyszemélyes
jókarban lévő kis Renault- 
autó eladó. Cim kiadóban.

1509

Eladó
30.000 ócska tégla, ajtók, 
ablakok. Széchenyi ucca 50.

1510
Találmányom

értékesítéséhez 1500 pengő­
vel társat keresek. Cimem: 
Szekeres Testvéreknél, — 
Halköz 3. 1516

HUSFÜSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Német
vizsla találtatott. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti Pallag 
mellett, Benkő-tanyán.

3018
Úri család

közelvidéken gyönyörű he­
lyen nyaralókat vállal. Er­
dő, viz van. Boldogfalva 7.

3087
N yersola jmotor,

nyolc lóerős, igen erős 
gyártmány és 25 lóerős 
traktor ekékkel, tárcsás bo­
ronával, továbbá egyéb gaz­
dasági évközök jutányosán 
eladók. Egyéb adatok a 
Debreceni Újság kiadóhiva­
talánál. 3088

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATOK i PÖKIADÖHIV« 
FALUNKBAN: FERENC JÓZSEF ÜT PIAC UCCA) 4» 
SZÁM, FIÓKKIADÓID VATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR BT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC OCCA 34. SZÁM
alatt és a „margit“-fürdő pénztáránál. —

Eladó
tiszta farkas kölyök kutya. 
József kir. herceg ucca 30. 
___________________  3028

Ref. orvos
(szigorló), közvetítés men­
tes, nősüléssel biztos exis- 
tenciát találhat, rövidesen 
községi orvos lehet. Önélet- 
rajzos levelet a Debreceni 
Újság kiadóhivatala továb­
bit. Jelige „Szép asszony, 
jó asszony". 3089

Nyomatott Heeedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvény társasáé körforgó gépén, Debrecen, Piac

Soffőrvizsgára,
gőzgépvizsgára előkészít — 
Csabai mérnök, Török Bá­
lint 15. 3105

Intarziás
férfiszoba nagyobbméretü 
háromajtós könyvszekrény­
nyel eladó. Bethlen u. 48., 
asztalosnál. 3102

Iglófüredi
8—10 heti nyaraláshoz hoz­
záillő társnőt keres 18 éves 
urileány. Cim a kiadóban. 
____________________ 3094

Bőrgarnitúrát,
cipőt, retikült, bőrtárgyait 
villanyerőre berendezett fes­
tékszóró géppel tartósan új­
já fest Tóthfalussy, Cegléd 
u. 7. 3116

Férfi
kvártélyost elfogadok. Ké­
ses u. 72. 3120

Kettőezer
pengővel iskolázott huszon­
nyolc éves, református leány 
férjhezmenne. — Leveleket 
„Magánhirdetés" jeligére a 
kiadóba. 3119

Gallértiszti tás
magas fénnyel 7 fillértől Li- 
bándi kelmefestő, vegytisztí­
tó. Péterfia 4. 2853

Nem
az olcsó munka a jó, hanem 
a házi üzemben elsőrendű 
munkaerőkkel tisztított gal­
lér és kézelő, mely a legké­
nyesebb igényeket is kielé­
gíti. Csakis Pap Gyula-féle 
gőzmosodában, Szálkái ucca 
három. 2904

Árleszállítás.
A hálózati rádiók és hang­
szórók árát leszállítottuk. 
— Dynamikus hangszórókat 
rendelésre bármilyen formá­
ban készítünk. Tasnádi Ko­
vács Sándor rádiőlaborató- 
riuma, Piac 42. Pannőnia- 
udvar. 3122

Asztal osmühelyemet
Széchenyi ucca 48. alá áthe­
lyeztem. Mindennemű asz­
talos munkát legjobb kivitel­
ben olcsó árakért készítek. 
Pongrácz Árpád. 1323

Nyaralóknak,
fürdőzőknek nagyerdő köze­
lében alkalmas nagy szoba 
kiadó. Cim a kiadóban. 3109

Egy ,
jókarban levő sülyeszthet
gyermekkocsi, egy konzu - 
tükör asztallal eladó.

6. sz. 3084u
ucca 49. szám.


